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Posiedzenie Sejmu PRL
*

*

Powołanie' '; do kontroli realizacji porozumień z Gdańska, Szczecina i jastrzębia 
Zapytania i interpelacje poselskie * Zamknięcie jesiennej sesji Sejmu

Trwająca od września do 
narca sesja należała do 

najdłuższych w ostatnich

Sprawozdawcy sejmów i 
PAP relacjonują:

Obrady Sejmu rozpoczęły
latach: trwała pół roku. się o godz. 10.00. Na sali
Była to bardzo ważna se­
sja w historii naszego lu-

obrad — Stanisław Kania, 
tfenryic Jabłonek] i Woj-

dowego parlamentu. W treś dech Jaruzelski, 
ciach i stylu jego pracy na Posiedzenie otworze 
stąpJy poważne zmiany, marszałek Sejmu - Siani 
powitane z uznaniem przez sjaw Gucwa.
całe społeczeństwo. We- Irba uzupełniła porządek
szła do sejmowego bycza dzienny posiedzenia o dwa 
ju „godzina pytań i odpo- nowe puni:fy;
wiedzi” — z reguły zresztą 
wielokrotnie się przedłuża 
jącej godziny poselskich 
.nterpelacji i pytań oraz 
udzielanych mzez człon­
ków rządu odpowiedzi i 
wyjaśnień. Debaty plenar-

— powołanie komisji nad 
zwyczajnej do kontroli re­
alizacji porozumień z Gd ni 
ska, Szczec Ina i Jastrzę­
bia;

— projekt uchwały w

Posiedzenie Sejmu PRL 6 bm. było ostatnim 
w rozpoczętej 5 września sesji naszego parla­
mentu. Rozpoczynajqcu się w sobotę przerwa 
międzysesyjna będzie zresxtq wyjqtkowo krót­
ka. Nowa bowiem, wiosenna już, sesja ma 
być otwarta za mniej więcej dwa tygodnie. 
Sejm nie ma dziś czasu na dłuższe wakacje. 
Zresztq i ta obecna przerwa wypełniona bę­
dzie poselskq działalnościq. Pracować będq 
komisje sejmowe, trwać będzie poselska 
aktywność w terenie. Następne posiedzenie 
Sejmu ma się odbyć w połowie Iłł dekady 
marca.

całym naszym życiu poli- rom pracy od admin stracji
tycznym i pubhcznym. Pro 
jekt ten korzysta z naj-

zakładowej L umożliw: sa­
modzielną i suweren

szerszego poparcia PZPR i działalność. Dużą rolę bę- 
ZSL, które razem prokla- dzie odgrywała współpraca
mowały nowe 
polityki rolnej.

Pos. Waldemar Michna 
(ZSL, okr. wjb. Warszawa)
replikując r.a wystąpienie

pryncypia ze związkami zawodowymi.
Ustawa wymaga jednak 
usunięcia szeregu wątpli­
wości zwłaszcza prawnych.

Pos. Rudolf Buchała
pos. J. Zabłockiego stwier (hezp. PZXS, okr. wyb. Dą 
dził m. in., iż motyv acja * Górnicza); wskazał
jakoby kółka rolnicze nie na domosłe społeczne zna- 
były władne do reprezen- Sienie przedkładanego pro 
towania chłopów pon'ev aż jßktu ustawy o Państwowej 
pełnią jednocześnie funkcje Inspekcji P*ąoy ja.:o praw 
gospodarcze, samorządu i ne^:) instrumentu służąće- 
reprezentacji zawodowej, 29 poprawie warunkov.
jest niewłaściwa. Organi- prac;, w setkach zak.ładó\

ne Jb«dzą" dziś powsaecłme ^«wie zaniknięcia sesji wspólpartnerskich. Niezależ wćsk. W tej działalności zacja kółkowa dobrze bo- przemysłowych.
Sejmu. ----- ------------ J .................... - - —-----zainteresowanie.

W tej właśnie sesji — 
możliwości poselskiego dzia

nosc samorządu od admini kobiety były w przeszłości wiem spełniała tę rolę w Słuszne jest prze-vvidzia-
P/zystąpiono do pierwsze stracji zapewni rejestrowa- osamotnione przeszłości i są wszelkie ne w projekcie ustawy

go czytania przedstawione- nie ogniw samorządowych Tak więc w toku konsul- szanse, że w nowych wa- podporządkowan e Państwo 
. S° przez Komisję I olnict- w sądach. tacji występujące w proje- runkach będzie mogła kon inspekcji Pracy Sej-

łania zostały umocnione wa i Przemysłu Spożywcza Dobra ustawa umożliwi kcie luki muszą być usu- tynuować te tradycje. Nie mpwł.' Zapewnia to bo-
dzięki ponownemu podpo 
rządkowaniu Najwyższej 
Izby Kontroli Sejmowej. 
Wyrazem rozszerzenia za-

go poselskiego projektu odrodzenie się autentyczne- nięte. można przy tym utożsa- w^ern niezależność działa-
ustawy o samorządzie roi- ;o samorządu i jest drogą Pos Kayimierr Orzeohn- miąć kółka rolniczego z nia inspektorów pracy, 
niczym. Uzasadnienie pro- która doprowadzi szybo?] vvski ------ ... -
jektu przedłożył przewód- do odbudowy zaufania wsi wvj,

kresu zainteresowań pana- niczący komisji, pos. Bo- do władzy 
mentu stało się m. in. po- lesław Strużek (ZSL, okr Pos.

(bezp. ChSS okr. 
Legnica). Poddanv

To3?6 wn<?Ww; kemi-ji-: wyfe. Warszawa-Sródmies- (bezp. PZKS, o„r wyb. rolnicom'"jest ~ dukumen
Skarg i Wniosków. Są juz cie). vWystapieme podaje ~

SKR, czy też jednostką jednak zastanawiać
gospodarczą powołaną przez — stwierdził poseł — 

„„„ ^, w kółko. Kwestionowanie pra _czy pośrednie podporzad-
,Janusz Zabłocki jekt ustawy o ^samorządzie wa do reprezentowania in kowanie I IP Sejmowi po-
w*rc* _ *- teresów rolników indywi- Przez NIK me' umniej,i/a

dziś pod obrady Sejmu pro

więc dziś 23 stałe komisje my oddzielnie), 
sejmowe. Ponadto powoła­
no w piątek komisję nad­
zwyczajną. Dokonano w to

Częstochowa) podkn?ślił, że tern dużej wagi społecznej, dualnych przez kółko roi- ro^i. inspekcji. Dla sku 
ustawa o samorządzie rolni pierwszą x podstawowych uicze ięct więc nie uz&sad- teczności działania Pań-

Następnie rozpoczęła się czym oczekiwana była od us:taw w których znajduje nione. stwowej Inspekcji
dawna nie tylko przez roi- wyraz dokonująca się odno Nawiązując do zakresu w Azne j^st zapewnień edyskusja.

^laria Korcz-'Vow łia mków, ai-» przez całe spo- wa w społcczno-gospodar- problematyki, kiórą oojąć yvsP°lPr°L‘y ze społecznymi
7PR ftlrr UTtK k rnc nnl X 3     ... . ..... 7 “ J ~ i ncnpl-łnrnnr;ku sesji zmian w reguła- (PZPR okr. wyb. Krosno), łeczeństwo świadome roli, inspektorami pracy oraz

ły bezpośredni wpływ po- clodzi naprzeciw żywot- żony poselski projekt tej rolników okręgu wyborcze czvć go tylko do rolnictwa }vs,PółPracy powinny zna-
słów na tok jego pracy, nym interesom i dążeniom ustawv niestety — powie- go w Legnicy przedstawio- indywidualnego. P'zygoto- ezć Się rówiueż w przy­

dział poseł — nie spełnia ny w pierwszym czytaniu Mywane ustawy o samo- sotovvyr-anej ustawie o
tych społecznych oczekiwań projekt nie odpowiada w rządzie spółdzielczym i sa- z’”’3zkaeh zawodowych
i nadziei. pełni społecznym oczekiwa morządz/e terytorialnym Se)m jednogłośnie uchwQ

Do podstawowych zarzu- n;om i potrzebom. Byłoby dotyczyć będą innych . uslaw5 P Państwowej
tó\ wobec poselskiego pro jednak nieprawdą twier- spraw. Połączenie wszyst- Pracyrłi t ufiłniifu -•.# .> . . . - ^ J 4- »v« ^ j. OfafflCj

ia korni-
Uchwala Seimu PRL

w sprawie powołania 
komisji nadzwyczajnej 
do kontroli porozumień 

z Gdańska, Szczecina i Jastrzębia
1. Na podstawce art. 26 ust. 2 regulaminu 

Sejmu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej po­
wołuje się komisję nadzwyczajną do kontroli 
realizacji porozumień zcwartych z upoważnie­
nia rządu Polskiej Rzeczypospolitej Luaowej z 
przedstawicielami załóg robotniczych w Gdań­
sku, Szczecinie i Jastrzębiu — w następującym 
składzie:

Kazimierz Cupisz (PZPR), Krystyna Jandy-Jen- 
drośka (bezp.), Zdzisław Malicki (PZPR), Kazi­
mierz Morawski (bezp. ChSS), Emil Kołodziej 
(ZSL), Henryk RafaLki (ZSL), Ryszard Reiff 
(bezp. PAX), Mieczysław Róg-Swiostek (PZPR), 
Dorota Simonides (SD), Tadeusz Stadniczenko 
(SD), Jan Szczepański (bezp.), Jerzy Szymanek 
(ZSL), Andrzej Werblan (PZPR), Janusz Zabłoć» 
cki (bezp. PZKS), Sylwester Zawadzki (PZPR).

2. Komisja nadzwyczajna upoważniona jest 
do prowadzenia działań kontrolnych, rozpatry­
wania analiz, sprawozdań, dokumentów i infor 
mocji niezbędnych dla oceny reaHzacj* poro­
zumień oraż przedstawia Sejmowi okresowe in 
formacje o realizacji tych porozumień. Komisja 
może również rozpatrywać inne sprawy mające 
zwiq?ek z realizacją porozumień.

3. Powołanie komisji nadzwyczajnej nie zwal 
nia innych komisji od podejmowania spraw 
zw:qzanych z realizacją porozumień w zakresie 
swej właściwości. Konvsja nadzwyczajna może 
zwracać się do innych komisji o przedstawia­
nie opinii, ocen i wn:osków we wskazanych 
przez komisję nadzwyczajną sprawach.

(PAP)

my7 leanaK nieprawdą iwier- spraw. Połączenie wszyst- ?
jektu ustawy mówca zali- dzić. te zawarte w nim tre kich zagadnień nie jest , Następny temat 
czył to, iż miesza on trzy nje zgodne z duchem właściwe. dotyczył powołań s
ro-uie pojeria a mianowi­
cie : tiziałafrk.sci gospodar- odnov/v 5koxo opowiadają Uptana ę «amor^dr1''» 

s;ę za demokratyzacją ży- rolniczym — stwitrdził
sji nadzwyczajnej. Wice- 
marsza»* ^ H. “Sk-bniewska

ł;z< usługowej, samorządu c|a w środowisku wiejskim pos. Michna   powinna Prz^ Pomniała, że z ini^ja-
°iaz reprezenticji zawoi j rozwojem samorządności, zakładać jedność teeo sa- powołana <tomisji
wej. Ta kumulacja musi Pos> Janina Banasik morządu, a nie przesądzać na°zWczajne.j do kontroli
budzić zastrzeżenia. (ZSL. okr< wyb. K-towice). a priori 0 jeg0 rozbiciu.

Analizując założenia tej Wiele uwagi poświęciła o- Nie można dzielić środo- 
ustaw^y poseł powiedział m. - J
in., że zawarta

realizacji porozumień 
Gdańska, Szczecina i Ja­

si powieazLai ni. cenje dotvchczasowych wa- wńska wiejskiego na tvch ^trzębia wystąpiły kluhy i 
. , ?rJ? w runków działalności samo- którzy pracuia i tvch któ- ko^a a wnioski
)ule zapowiedz „zapewnie- rza(ju rolniczego stwierdza- rzy będą reprezentować ^>Tez>'^iurn Seimu skie- 

nia samorządowi rolmsów jac, Kształtowaniu ich Chłopi wszvscv pracuia i rowało “ w celu Przed~
mdywidua.rych pełnego u- popełniono w minionych wszyscy powinni mieć Dra- stawien^a propozycji co do 
działu w decydowaniu o latach wiclfi zasadniczych wo d; P reDrVze«t0wania zakresu i fo1™ JeJ dz^la- 
sprawach rv iazai_>ch z roz błedów. swoLcJ interesów nia “ -do Komisji Manda-
wojem gospodarstw roi- Panlięta1ąc o tym musi- Dyskusja dotyczącą nro- ^o-Rćgulaminowej. Kon- 
ÄiÄÄ roy zadać sobie pyt9i\ie czy jektu ustany o .aAorza- P»*.Seniorów, po rozpa- 
nym na ws me znajduje sf0rmülowanTa zawarte w dzie rolniczym dntreeła tlzeniu propozycji tej ostat 
potwierdzenia w propono- projßkcie uitawy o samo- końca Nosiła una charak- niei> Przedstawił Izbie pro 
wanyeh szczegółowych prze rzadzie rolniczym stworzą ter wstępny — bvło to ho- je.kl uchwały w tej spra- 
pisach ustawy rzeczywiste warunki dla wiem nierwsz«» >7vtanif» w^e (treść uchwały za-wiem pierwsze czytanieNawiązując do konstytu- rozwoju autentycznej ^ de- projektu. Sejm odesłał go

_7 i J1" do Komisji Rolnictwa icvjnego prawa zrzeszania mokracji na wsi. dla prze- 
się. w tym także pracują- Vria się p^zez decyzje ad- Przemvsiu Spożywczego

mieszczamy oddzielnie).
Odbyło się głosowanie 

nad projeKtem przedsta-
c\ch chłopów, poseł stwijr ministracyjne często godzą- ora;. d* Komisji Prac Usta wlon>’m Izbi'e Pr3®* Kon- 
dził. że Koło Poselskie Pol ce w Zasade tej demokra- wodawezveh celer —
skiego Związku Katolicko- Pjjt a także warunki do ne°o rozpatrzenia 
-Społecznego opowiada się kształtowania coraz bliższe- 0

wodawczych celem wspól- 
>go rozpatrzenia. 
Wicemarszałek H. Skub

went Semorów. 2k>stał on 
przyjęty, przy 6 głosach 
sprzeciwu i 27 wstrzvmu-

zdecydowanie za respekto- kontaktu wład?v ze spo niewska poinformöw'Ja iących si^ oa «losu. 
waniem tego prawa. łeczeństwem wiejskim w o- jednocześnie, że Prezydium Tym samym Sejm po-

Polemizując z wypowie- parciu o zaufanie. Seimu postanowiło poddać wołpI Komisję Nadzwyczaj
dzia na poprzednim posie- Posłanka zgłosiła wiele projekt ustawy o samo- ~ą do Kontroli Realizacji 
dzeniu Sejmu pos. Walde- zastrzeżeń do projektu do- rzadzie rolniczym konsul- I*01,02111™0* 2 Gdańska,
mara Michny, iż powstanie kumentu. podnosząc w. in tacji społecznej oraz zivró- ?zpecina ł Tasłrzębia oraz 
na wsi obok kółek rolni- sprawę statusu zrzeszeń cić się do wojewódzkich dokona* wyboru ^j skła- 
czych innego, dobrowolne- branżowych producentów :espołów poselskich o prze 21J ^nazw2ska posłów, któ- 
go, niezależnego i samo- rolnych, kwestię organizo- prowadzenie w' najbliższym : wes^L w skład ko-
dzielnego związku chłopów wan:& akcji protestacyjnej okresie spotkań na ten te- zamieszczamy obok),
nie jest potrzebne i wska- Łrzez roln-ków. zagadnie- mat. *»rzervri* przystąpia-
zane,. ponieważ wnosiłoby nia dotyczące zasad go^po- w no, do in*erP®:a®Jł i *»Py-
na wsi niepotrzebne napię darowania funduszem roz- nc-zadkn ri/lp-anpcn Hai™ ^an po*,'elsk*t'h.
cS „f.rkoio pzks' w”u itp- SÄ t «**?**.

„f; ».d ^TVI K>misji Pracy i Spraw SarWjjelT^S. W« 
ne żvczv sobie wsi oene (l,ezp ;okr wyb. Krakow- Socjalnych oraz Prac Usta ^arszałek Andrzej Wer 
4 J %^ nTv"ocjahsf/cz- -miastof' stwierdził m. in. wodawczych o przedstawio b,an ~ gruba 15. P.osłow 
rveh Pragniemy xi po ^rwsze czytanie pro- nym przez Radl Państwa dziennikarzy, wyrażając za 
koiu spo^znego i haraoiK iektu ustawy ° *a^orza- projekcie ustawy c Pań- ™P°k°3^ie przedłuża­
nej w^oółpracy rolników z dZ:G rolniczym zostało stwowej Inspekcji Pracy. s f prac na< Pr°3ek‘
rS.Tweä RóLiimy s e na- Prz-vsnieszune ze względu W imieniu obu komisji tem ustawy
państwem, k ę na konieczność konsultacji projekt przedstawiła pos Ä
tom last powiedział co społecznej w czasie dla roi Kazimierą Plezia (PZPR),
do drogi jaką w tym celu dogodnym. W imię- (tekst wystąpienia publi-
“ "!u sejmowej Komisji kujemy oddzielnie). Nad

‘ pot śnie S. Kani i W. Jaruzelskiego 
w przeddzień Świgta Kobiet

W t1*dxlbto Ärojow*, kody Kobiet kouklch w War- kufturolnych I postępu eywtfl- 
tzawlę 7 bm. złoili v.izy*ę I sekretarz KC FZPR STA- zacyjneflo noszeflo narodu. 
NIStAi (ANIA I prezes Rady Ministrów gen. armii Spotykajgc się dzisiaj z oka-
WOJClECH JARUZELSKI. Spoikcnie to, odbywające się zji Święta Kobiet _ stwlef-
w przeddzień dorocznego święta Kobiet, miało nlekon- dził I sekretarz KC PZPR — 
wencjonatny przebieg. Jedynym akcentem uroczystym wyrażamy swojg cześć I szo- 
były odświętne stroje dziaiaczek, reprezentujących II- cunek dla trudu naszych ma- 
czne zawody I środowiska społeczne kraju. Kiikugo- tek, towarzyszek życia I pra- 
d-Inna rozmowa była wprawdzie serdeczna I szczera cy. Wielkie nadzieje wigże- 
ale i zarazem pełna powszednich trosk, które tak do- my z postawą kobiet w dzie- 
tklłwie odczuwa kobieia —— matka I żona, pracownica. le opanowania trudności; 

t ...... ,. .... . tvch ekonomicznych i tych7 prostotą mówiły kobiety ski pow.edział m. In.: trudna politycznych. Wymaga V) wiel 
o rosnących obowiązkach, ja fest rola r^em.era na p, zed- kiego wysiłku, c.erpłiwości i 
kie sarra sobie narzucny dla nówku .981 r.; ale mamy wyrozumiałości, 
konsolidowania rodziny i no- świadomość, że jeszcze trud- 
rodu. Stanisławowi Kani i riejsza jest rola kobiet pol- 
Wojciechowi Jaruzelskiemu skich. To smutne i gorzkie,

Ustosunkowujqc się do dy 
skusji S. Kania powiedział, 

... . iż w sprawach dotyczgcych
prze<.staw.ły konkre.ne wmo- ze właśnie obecnie, właśnie problemów awansu socjalne- 
ski w sprawach społecznej i w tym dniu, musimy mówić

projek 
cenzurze

Dokońmuie ns str 8

socjalnej sytuacji kobiet oraz 
dz:ałainości ruchu kobiecegc
Busoig działania kobiet w wych trudnościach 
tych niełatwych czasach jest 
praca — rozsqd ( rozwa- qiczne przeciwaziałanie zja-

. , qo kobiet składano uprzed-
o tak ogromnych i złoconych n;0 w 6|e deklaracji. Jest o- 
problemach, o tak dokuczli- pecnie zapotrzebowanie na

aa.
v/ać

takie słuwa, które wyprze- 
Premier zapowiedział ener- dzajg konkretne czyny, ale 

^.^zne przeciwaziałanie zja- nw zastępuję działania. Ko- 
Miczego nie zmarno- wjskom patologii społecznej, bieły zyskały wiele, to praw- 

takie hasło posła- które degradują rodzinę. Ape do. 
wi a Przed społecznością ko |owo; do kobiet, które w Kobiety popierajg program 

iccg Kra'owa Rada Kobiet SV7ej naturze mają coś kojg odnowy i sg zainteresowane 
o sk'cf1- Rozumiemy to ha- cepo, opiekuńczego, aby mo- w jego konsekwentnej reah- 

do Lorazo szeroko po- bilizowały wszelkie siły do zacji. Partia stworzyła prze- 
i. ała przewodniczącei ra kształtowania wśród społe- słonki wychodzenia z kryzy- 

dy Euaer n Keniparowa. Cho czeństwa życzliwości, kultury su qospodarczego I powsze- 
dzi o to, aby me zmarnował bycia, opanowanie chnego umacniania demokra
!ia. p°łVchczpsowy dorc ick ^a zakończenie spotkania cji. Nowa treść I nowy styl po 
'ocjalistycznei ojczyzny, nie qtos 2abrał Stanisław Konia, lityezneqo przewodnictwa — 
zmarnował proces sorjalisły- Podkreślił oqromny wkład ko wskazał S. Kania — wraz z 
cznei odnowy, me zmarno- j-iet w gospodarczy rozwój rozszerzaniem podstaw wła- 

udz^a 1 c^e<- kraju oraz ich niezasrąpiong dzy o najwortościowsze siły 
rolę w kształtowanij obywa- społeczne w kraju, sg gwu- 
łelskich postaw soołeczeń- rancig konsekwentnego azia- 
słwa, we wzbogacaniu dóbr łania partii I państwa.

działania 
Zabierając nłos w dysku 

sji premier Wojciech Jaruzel

Konferencja prasowa, wojewody gdańskiego

k wyj$ę z kryzysu?
,Stopień pewności, że się w sposób trwały opa- prawie wszystkiego, w zwłąz 

będzie gorzej jest daleko nować żadnego ze zniżko- SESJI«,
większy, niż że będzie le­
piej” — te słowa wojewo­
dy Jerzego Kołodziejskiego 
mogłyby posłużyć za naj-

poziomieL. , czątkowuje w zasadzie nowa W stosunku fazę naszego kryzysu.

Sytuacja w dziedzinie za

krótsze streszczenie piątko dwóch miesiącach br. swo 
wej konferencji prasowej 
w Urzędzie Wojewódzkim.
Ale na takiej konstatacji 
nie można oczywiście pc-

... , , społecznych wskazuje na łat­wych trendów w podstawo we do przewidzenia zjawiska 
wych dziedzinach gospodar pcczucia zagrożenia i destabi
kl. I tak budownictwo wv .prostu agresywroścl
, . - i rozluźnienia więzi społecz-konuje W pierwszych nych. Ta olbrzymia dotkliwość

niedostatku towaru 1 obniże­
nie sprawności usług zapo-je zadania na 

84—70 proc.
do analogicznego okresu

nr_0.t_A -hm«™ mate.«« 1980 r; 1 Tra^ls|>0.rt. , w I5^ spokojenia potrzeb miesz- 
ÄÄJÄ kanio wych lud? ości woj.
że podczas kilkugodzinne­
go spotkania z dziennika 
rzami szef wojewódzkiej

55 do 80 proc. W rolnict­
wie produkcja żywca spad 
ła dc 94 proc., mleka —

procentach/rok bik"jelt 
' " więc dla nich szóstym ro-

gdańskiego również się po­
garsza. Budowlani zrealizo­
wali plan roku 80 w 47

zaprezentował przecież pew dajności pracy w przemy- 
ne przedsięwzięcia urzędu śle towarzyszy za to skoko
mające na celu wyjście z 
kryzysu.

Tymczasem kryzys trwa 
i pogłębia się. Nie udaio

wy wzrost funduszu płac 
i średnich zarobków.

Jak wygląda sytuacja na 
rynku w woj. gdańskim — 
wiemy wszyscy. Brakuie Już

kiem minionej pięciolatki, 
co nie oznacza, że rok przy 
szły nie będzie jej rokiem 
siódmym. Szacuje się, że na
# Dokończenie ns str. 2

Święto żeglarzy

Wrączenie nagród „Rejs Roku 80'
W piątek w Ratuszu Głów- gród „Rejs Roku 80” ogłosił Listę wyróżnień otwierał 

nego Miasta w Gdańsku odby- jego pr icivodniczacv kpt Ka- kpt. KRZYSZTOF BARANÓW
ła się uroczystość wręczenia zimterz Jurkiewicz. SKI, którego młoda
n jrod honorowych „REJS Przypomnijmy, że listę tego- Bractwa Żelaznej Szekli 
ROKU 80” kapitanom i zało- rocznych laurratow otwiera płynąca na ..POGORII” spisa- 
gk,,« najwvbitufejszych wy- załoga „DARU POMORZA” ła się tak dzielnie w operacji 
praw żeglarskich ubiegłego se- której przyznano Wielka Ho- „Żagiel 80”. Kpt. Uaranowski 
zc.iu oraz najwyższego tro- uoruwą Nagrodę „Rejs Reku nie mógł odebrać wvróżnienia. 
feum. j ki: .i jest nagroda mi- 80” za zwycięstwo na regato- gdvż aktualnie prowadzi „Po- 
nislra handlu zagranicznego i wych trasach ubiegłorocznej gorię” w rejsie na wody an- 
gospodarki morskiej „SREBR- „Operacji Żagiel 80”. W iraie- tarktvezne.
NY SEKSTANT” wręczana że- niu załogi naszej białej fre- Knieine
glarzowi roku. Przyznaje jt gaty odebrał ją starszy oficer natomiast knt° tfrzy rakO- 
specjalne jurv składające sic „Daru” kpt. MIROSŁAW Lt S”f “P** “
z wybitnych pokskieh tee'.i ■ KASKI. t\t» i ”a ”S\A.I?I.E'
rzv któremu nr7pwr.rt.i1 v bv „ ^ IU’ w regatach samotnikówrzy. Któremu przew oaniczy oy Vierwsz* nagrodę honorową OSTAR 10 oraz
iy. b1? # el»' rlłTMpy „Rejs Roku 80” oraz „Srebr-

KAZIMIŁBZ. ny Se vstant” oraz tytuł „Żagla 
JUKKIkWICZ. W uroczystes>ri rza Koku” zdobył kpt. IIENH 
wziął m. in. udział sekretarz JASKUŁA za a amotną wyprą- SR1C,

PZPI w u«.ńsku Ml- we dookoła świata bez zawi- towei 
RÓSŁ A W DEMŁ. 'HOWICZ, wi- jar.ia do portów na „DARa •, 
ceprrewodmczący Zarządu Głó i'KZEMVäl.A”. Mestetv 
wnego Polskiego Związku Że­
glarskiego WIESZ AW

___ kpt. ALEK-
oraz „Srebr- SANDER BEBESNIEWICZ wy­

różniony nagroda PZZ za ca- 
łokjztałt działalności żeglar­
skiej wychowawczej i spor-

Z. G.

W piątek wieczorem odbyło 
, ... , , nie się również doroczne spotkanie
i » n ,on bvć obecny na piąt- Bractwa Kaphornoweuw. które

snu>«Ki 1 wirrM.n »bk«, i* uroczystości gdyż ak- -irzesza wszystkich polskichnv tego Iwiakj - STANI tuaIm< z*>alduje się w zało- żeglarzy, ja er opłynęli słynny
S» * w tah- wki mTlk* , «»wy» rejsie na tym semvni z burz i sztormów przylać k

♦ ,1 ja<hcle. do P°rt6w Ameryki Horn Na piątkowym zgromr- 
nvtóT-łn«« Południowej. Nie mógł także d~e* iu przyjęto dalrzycl cz,„r

brzeża” TWüSZ Kc Tl debrać . G honornwej nagro- ków bractwa - zaloi c. ..Wo-
nrzeza tadłibz kk 1 _ iiv „Rejs Roku 80” jeden z jewody Pomorskiego” Bra-urzAcpomm^ ^ nagrody jej iaui atów kpt. ZBIGNIEW ’two ju4 aSktłmlnie 40 po*

. wrłe«a^e ■ Fł C1*ALSKI. który uzyskał ją gkich żeglarzy, którzy na oś-
za *woiH saniotn* wyprawę r.->iu Jachtac.' 'płynęli niespo-äit dookoła świata na jachcie kojny przylądek. Trzech z

»wÄV Wo nttr.rrf.i ..MIRANDA”. Przebywa on nich dokonało tego dw«krot- 
sz-eo żeglarstwa. To otwarciu aktualnie za granica, 
uroczystości werdykt Jury na- Taką n honorową na-
________________________  ____ grode „Rejs Koku 80” wręczo­

no nu piątkowej uroczystości 
kpt. KAZIMIERZOWI JAWOR­
SKIEMU Uczestnicząc ną ja­
chcie „Spaniel II” w transat­
lantyckich regatach samot­
nych żeglarzy, slvnny Ofńfił!
80. przybył uu. na metę jako 
pierwszy wśród jachtów je- 
dno'-iau'ubowych, bijąc jedno­
cześnie dotychczasowy rekord 
trasy w tej kategorii jedno­
stek sportowych. III honoro­
we nagrodę „Rejs Roku 80” 
wręczono natomiast kpt. WTE 
SŁAWOWl RAKOWSKIEMU 
który poprowadził załogę ia- 
chU1 „WOJEWODA POMOR­
SKI” w rejsie dookoła świata 
wokół przylądka Horn.

Depesza
gratulacyjna
Prezes Rady Ministrów 

Wojciech Jaruzelski wysto­
sował depeszę gratulacyjną 
do premiera rządu Hiszpa­
nii Leopoldo Ctlvo Sotelo 
z okazli powołania go na 
to stanowisko.

(PAP)

Jak nas pofnformowal dyżur 
ny synoptyk dziś na Wj brzeżu 
zachmurzenie o charakterze 
zmiennym, miejscami opad' 
deszczu. Tempeiatura od plus 
8 st. rano do plus 10—12 st. w 
ciągu dnia. Wiatry z kierun­
ków połudaiowo-zachorlnich, 
umiarkowane i dość silne, *>- 
kresam* silne, porywiste.

(o)

rozwi-
Zmienia się styl współ- upołeczności wiejskiej. Za- . — ^UJCłll, uuułl.liu
pracy Sejmu i rządu. wa”te w dyskutowanych S1< rzetelnym dialogiem } Wniosków zape- projektem ustawy

Tłok panuje dziś z regu- dziś przepisach treści są władzy z autentycznymi s>- będzie ona spo- nęła się dyskusja.
zbieżne ze wspólnym stano 111 społecznymi. sdk celowy i < rstematycz-
wiskiem Biura Polityczne- Pos Cecylia Moderacka nv analizować napływatace .Pos; HaIina Minkisie- 
go KC PZPR i Prezydium (§n okr. vvyb. Suwałki), do niej uwagi i postulaty wicz-Latecka (SD okr.

Gwarantem poprawy sytua od społeczeństwa. wyb. Łódź); dotychAa« cze-
cji na rynku żywnościo- Pos. Mieczysław Róg- s 0,cz. '** ^ widz any-_7 ..u., . . w kategoriach eknnnmir/-

ly w loży prasowej. Agen­
cyjne i prasowe relacje i wiskiem Biura Polityczne-
komentarze obejmują sze­
roko nie tylko posiedzenia NK ZSL. 
plenarne, ale i codzienną 
pracę komisji sejmowych. 
Bezpośredni transmisje te

W eś dąży do odrodzeniasię autentycznego samorzą wym jest samorząd rolni- -Swlostek (PZPP okr. w>b nyc^Swiad zy ITymtekt 
lu rolniczego, autonomicz- czy, a zwłaszcza kołka roi- Koszalin); poddany pod o- ./^ „a_’

lewizyjne i radiowe umożli nych iześreń branżowych, nicze i koła gospodyń wiej bradv Sejmu projekt usta- - dużą część środków in-
wiaja każdemu śledzenie kdł gospodyń wiejskich i «kich. Tymczasem całą u- wy o samorządzie rolni- no6S nadbudów* nowvrh

wagę poświęca się kołkom czym jest aktem prawnym 0 ouaowę nowycn
przeznac ia-

przebiegu obrad.
W toku sesji uchwalono

samorządu spółdzielczego.

mu.
Podobnie jak poprzed­

nie, również i piątkowe po 
siedzenie trwało do póź- wsi. 
nych godzin. Odbyło się

westycyjnych 
na

«morzXe ÄSITktórych"«: ^wielkiej“dönilstoitf•'dte ^«ibuj^ py-
stały włączone i im poapo- przyszłości polskiej wsi, 1J ^ wanj”?ki i1/

„eio/TełeuM rządkowane koła go<podjń, zwłaszcza dla dalszego po- . zakładacn. Dzfałal-
Ä Jeżeli dziś mówi się. że kół myślnego rozwoju i awan- nosc »nspękcji pracy spro-

ka rolnicze istniały tylko su indywidualnych gospo

9 ustaw. Przed Sejmem — roScz^m musi^g/aranto ^ły włączóne ^ im podpo- mvKtości ^ Pojfkiej wsi 
prace legislacyjne i kon­
trolne o doniosłym znaczę- cjelskim instytucjonalne pra wadzała się do spraw droh

wo do wyrażania opinii we formalni k twierdzenie darstw chłopskich. Ustawa ^ch, tymczasem wiele do 
wszystkich sprawach doty- to njp odnns: gię do KG^V. stwarza tu nie zgadzam zr?b.enia pozostało w dzie
CZąCJCh pro j- ) Do tpl nnrv irnła KCtW — ei#» T * nrnnia wvroimia _dzinie pOC .i*Wy bezpie-poprawy bezpie­

czeństwa i higieny pracy
Wiel

Dc tej pory Koła KGW — sie z1 opinia wyrażona
w miarę możliwości —- dzfa przez pos. Zabłockiego, naj-

« niecierpl wością łalv z korzyścią dla wsi v szersze z możliwych, a przy -n}- in- chodzi tu o likwida-
pierws i czytanie poselskie oczkuje na ustawę o sa- wielu przypadkach były o- tvm nezawodne gwarancje c-<ł oddziałów produtayj-
go projektu ustawy o samo morzadzie rolniczym. Musi ne jedyną formą krzewie- dla postulowanej od da- nych, w których występują
rządzie rolniczym (akt ten ona _ powiedziała posłań- nia postępu, dbały o roz- vrna, a nigdy dot- peł- warunki niebezpieczne d»a
będzi< n.cbawerr przed- ka — zapewnić dobrowol- woj czytt metwa itp. Bio- ni nie urzeczyw.stnionej, za zdrowia ludzkiego. W dzie-
miotem konsultacji społecz ność zrzeszania się oraz za- rąc te fakty pod uwagę pro sady chłopskiego samosta- dżinie tej wiele jest do
Gej); uchwalono ustawę o gwarantować niezależność jekt ustawy o samorządzie no wierna Jest to ustawa poprawy uwłaszcza w za-
Pańrtwowej Inspekcji Pra- ogniw samorządowych od rolniczym budzi jednak za- dająca mocne podstawy kładach łódzkich a także
cy; powołano komisję nad administracji. Niezwłocznie strzeżenia M. in. dotyczy prawne umożliwiające zbu Przemyśle gumowym, ce-
zwyczajną do kontroli reali więc po wejściu w życie to dysponowania Fundu- dowame przez samych roi- mentowym i lniarsk.m.
zacji porozumień z Gdań- u~tawy o samorządzie roi- szem Rozwoju Rolnictwa, ników własnego samorząd
ska, Szczecina i Jastrzębia, niczym. Rada Ministów po- zbyt małej 'prezentacji nego władztwa na wsi.
Połowę czasu obrad zajęły winna wydać przepby o- kobiet w kółkach rolni- Dyskutowany projekt u
interpelacje > zapytania pn kreślajace współpracę o- czych. wsparcia działalno- stawry wyrasta p: zede Państwa i Najwyższej
selskie oraz odpowiedzi na gnhv samorządowych z ad- śc: KGV? w ograniczaniu wszvstkim z najgłębszego Izb:e Kontroli. Pozwoli to

zasadach społecznie negatywnych zja ducha wielkiej odnowy w uniezależnić się inspekto-

Nowością jest podpo­
rządkowanie organizacyj­
ny inspekcji pracy Radzie

mmistracją na

Informacja podana nrzfi FAP 216,8 ty». «. Wpłaty na „Polo- 
o nowym systemie sprzedaży neza”: 1982 r. — 321,4 tys. zl, 
samochodów wywofata duże 1983 r. — 309,1 tys. zt. 1984 r

z?. Oszczędzający, ktörzv maja nia osoba posiada wiecej niż 
zamiar nabyć samochód w jeden rachunek przedpłat na 
1983 r. będą mus.eli wnieść 18 nahjcie samochodu w okresie

zaintere iowanłr. Pytano o dal — 297,2 tys. zł, 19M r. — 275 rat: na . Fiata 120p-65O” -ic 3.4 krótszym niż 4 tata. Wpłaca­
sz« szczegół-».

Przypominamy, że Powsze-
h s. zł tys. zł, na „syrene” po 3.1 1 jący otrzymuje wowcza«-

Pierwsze wpłaty sa następu* zł, na „Fiat? 125p” po 6.6 tvs. zwrot wpłat znajdujących sit
chne Kasv Osrczednosri bed? j»ce: za „Fiata I2»p-650” — na zł. a na „Poloneza” po 8.250 zł. na drugin. i ewentualnie daf- 
_____I i _______ ____,,___ __ ’ lała 1982 i 83 po 7.5 tvs. zI. a Pilnując kupno wozu w 1984 r. szym rachunku wraz z opro-przyjnmwać przedpłaty na la­
ta 19L2—85 tylko w okresie od 
23 . marca do 22 kwietnia br. 
Kb.ent »edzte mógł jednora­
zowo wpłacić pełną sumę

na lata 1984 1 85 po 40,5 tys. trzeba bedzie wnieść 30 rat- centówaniem wvnoszacym 3
zł. Pierw sze rrpłaty na -Sy- na „Fiata I26p” nti 2850 zł, na proc. w stosunku rocznym,
rene 105-1” na lata 1982 i 83 „Syrene’ po 2650 zl. „Fiata Jeżeli posiadacz rachunku
po^62,5 tys. zł, a na rok 1911 125p” po 5.5 tvs. zł. a na „Po- przedpłat zrezygnuje z nabycia

przedpraty albo też dokor.ac ~ S7-5 tys* *Ł Płerw,s*e wpłaty loneza” po 6850 zł. Planując samochodu w trybie prżed-
tf iko pierwszej wpłaty. W dru 
gim przypadku, jeżeli wpłaca­
jący zamierz? kupić samochód 
w latach 1982—83 powinien 
wpłacić co najmniej 50 proc. 
ceny, natomiast je»H pianuje 
nabycie pojazdu w latach 19<5ł 
—S5, to pierwsza wpłata musi 
wynos:ć co najmniej 30 proc. 
ceny detalicznej pojazdu. Po­
zostałe wpłaty bidzie trzeba 
dokonywi.c w ratach miesięcz­
nych, prrv czym cała przed­
płata r,» samochód danej mar­
ki mus> być dok-onana najpóź­
niej Jo 31 grudnia roku po na ..Fiata 125p”: na lata JWt zakup na 1985 r. trzeba bedzie 
przedzajacego przewrid^-wany i 83 pr 130 vys. zł, a na. lata wnieść 42 raty: na „Fiata 12«p” 
rok nabycia samochodu. 1984 i 85 po 78 tys. zł. 'Wpłaty po 1,9 tys. zł. a na „Fi«ta

Jeszcze o nowym systemie 
sprzedaży samochodów

płat, otrzymuje on zwrot wnie 
siunych wpłat wraz z oprocen 
towaniem w wysokości 6 proc. 
w stosunku rocznvni.

Pierwsze wpłaty powinny 
być dokonane na specjalnych 
blankietach na konto o naz; 
wie „rachunki oszczędnościo­
we umiejscowione dla przed­
płat na samochody osobowe”. 
Numer oddziału i numer kon­
ta opublikuj.? Powszechne Ka­
sy Oszczędności we wsz-is*’ 
placówkach przyjmujących
wpłaty. Przy dokonvw?”i»i 
pierwszej wpłaty trzeba podać 
markg samochodu i rok w któ 
r\m zamierza się r.abvć samo­
chód. Wpłacający musi też. na „Poloneza” wynoszą: na 125p” po 3.6 tys. zł na „Po- , - _JeflHÓfazo- 1982 j 83 r 165 t z} lontza” po 4,6 tys. żł. złoxyt oświadczenie czv ehre

W<,lat Ä lata 11184 i 85 pc 99 ty. zł. 1, ________
Jak informuje Narodowy losowaniach v.- razie niewvln-

Wysokosć wpłat 
Wych i pierwszych w| 
uzależniona J>d roku, w któ-
i>m oszczędzający danuje Zróżnicowano są również ra- Bank Polski przerwa w syste- sowania samochodu <ve wska­
nn być auto. Różnica jest wy- ty, w zależności od planowa- matycznym wnoszeniu rat mie zanvm roku nabytia 
nikfen oui centowania. Woła- neg? roku nabycia samochodu. «ięcżnvch, trwająca kolejno 3 Należi tu wyraźnie tazoa-
ty jednorazowe za samochód Osoba, która będzie chciała miesiące powoduje utrat* u- czyć, że przedpłatę może 
„Fiat 126p-65flr’ sa następujące: kupić w 1982 r. „Fiata lZ6p- prag nienia do nabycia samo- wnieść tylko osoba pełnolet-
na 1982 -. — 31,5 tys. zł. IS«i3 r. 650” będzie musiała wnieść 7 chodu. W takim przepadku n>» l tylko jedną na cztery
— 126,5 tys. zł 1984 r. 121,6 tys. rat po 9,3 tys. zł. Również wpłacający otrzymuje zwrot łata, bez prawa jel odstąpie- 
zł, 1985 r. — 112,5 zł. Wpla chętni na kupno pozostałych wniesionych wpłat wraz 7 ula
ty na ..Syrene 105-1”: .182 r. samochodów w przyszłym ro- oprocentowaniem w w ysoKOsci Uruchomienie przedpłat na
— 121.750 zł. 1983 r. — 117.1 tyj. ku musza wnieść 7 rat w na- 3 proc. w stosunku r^c ....... . lata po 1985 r. nastąpi po za-
zł. 198-» .— 11.7,6 tys. zi Wpłaty stępujące1 wvsrkosri: na „Sv- Utrata uprawnieni* ć- kończeniu ustalania uprawnień
n? , Fiata 125p F łS8f r — r*oe 105-1” po 8.6 tvs. zł, na cia samochodu w systemie |]o j ii-iycia s'imoc11' c o«r„ 
2^3,2 tys. zł 1983 r. — »43 5 ty* „Fiata 125o” po 17.8 tys. zł, przedpłat następuje bo w' ch w latach 1982—85.
zł, 1981 r. 234,1 tys. zł, 1985 r. a na „Poloneza” po 22.7 tys. w razie stwierdzenia, że ta sa- (PAP)
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Skrót wystąpienia posła B
Pfjypadł mi zaszczyt przed 

stawienia podstawowych za­
łożeń projektu ustawy o sa­
morządzie rolniczym. Projekt 
został opracowany z imcja- 
tywy poselskiej Komisji Rol­
nictwa i Przemysłu Spożyw­
czego.

Celem ustawy jest:
O umocnienie wśród rol­

ników indywiuualn/eh poczu­
cia stabilności i trwałości In­
dywidualnej gospodarki;

# podniesienie społecznej 
rangi zawodu rolnika;
# kształtowanie korzyst­

niejszych warunków rozwoju 
indywidualnych gospodarstw 
przez stworzenie społecznych 
mechanizmów reprezentowa­
nia i obrony interesów za­
wodowych i społecznych rol­
ników oraz przez własną dzia 
łainość organizatorską 1 go­
spodarczą organizucji samo­
rządu rolniczego na rzecz roi 
nictwa indywidualnego;
9 zapewnienie samorządo 

wi realnych możliwości wply 
wu na kształtowanie polityki 
rolnej i polityki społecznej 
państwa w s.ouunku do wsi, 
a tym samym zapewnienie 
wpływu na kształtowanie się 
prawidłowych relacji między 
gospodarką narodową a rol­
nictwem, między całym spo­
łeczeństwem a wsią.

Ustawa ta stanowić będz:e 
składowy element ustawo- 
duwstwa związanego ze 
stwarzaniem niezbędnych wa 
runków do wdrażania refor­
my gospodarczej i pownoa 
spełniać istotną rolę w skró­
ceniu okresu rozwiązywania 
problemu żywnościowego kra 
ju.

Projektowana ustawa sta­
nowi całościowe unormowa­
nie podstaw prawnych samo­
rządu rolniczego indywidual­
nych rolników.

Ustawa stanowić będzie 
ważny akt prawny konstytu­
ujący nowy status klasy 
chłopskiej, zarówno w sfe­
rze stosunków wewnątrz tej 
klasy, jak i w sferze stosun­
ków zewnętrznych

W sferze stosunków wew­
nętrznych ustawa stwarza 
warunki do rozwoju więzi or­
ganizacyjnych, rozwoju spo­
łecznych inicjatyw, wspólne­
go rozwiązywania różnorod­
nych problemów, podejmo­
wania wspólnych akcji i dzia 
łań (reguluje to art. 12 i 
art. 13). W sferze stosun­
ków zewnę^znych trn. sto­
sunków między indywidual-

Ustawa o Państwowej In­
spekcji Pracy — należy du 
aktów szczególnych. Funkcje 
pełnione przez inspekcję pra­
cy są bardzo ważne dla o- 
chrony praw pracowniczych 
z uwagi na konieczność za­
pewnienia w stosunku do o- 
góiu zatrudnionych przestrze 
gania prraz zakłady pracy 
przepisów prawa pracy i wy­
konywania przez nie obowią­
zku zapewnienia bezpiecz­
nych i higienicznych warun­
ków pracy. Podstawowym o- 
bowiązkiem inspekcji pracy 
jest sprawowanie nadzoru 
nad przestrzeganiem przez 
zakłady prawa pracy, a w 
szczeqólności przepisów o 
bezpieczeństwie i higienie 
prccy; o ochronie pracy ko­
biet i młodocianych; o uprew 
nieniach wynikających ze sto ■ 
sunku pracy i warunków, w 
jakich praca jest wykonywa­
na. Obowiązek ten inspekcja 
piacy realizuje m. in. przez 
kontrole zakładów pracy i 
wydawanie nakazów usunię­
cia nieprawidłowości; bada­
nia przyczyn i okoliczności 
wypadków przy pracy dla 
celów profilaktycznych; stoso 
wanie kar grzywny za wykro­
czenia przeciwko prawom pra 
cownikc; załatwianie skarg i 
wniosków pracowniczych.

Na konkretnych danych 
posłanka wykazała, iż nadal 
istnieje zjawisko nieprzestrze 
gania rasad i przepisów bhp 
i to zarówno ze strony za­
kładów pracy, jak i pracow­
ników. Innyrn niepokojącym 
zjawiskiem jest praca w wa 
runkach uciążliwych lub szko­
dliwych d!a zdrowia. Ilość 
pracowników zatrudnionych 
w warunkach zagrożenia od 
kilku lat nie ulega większym 
zmianom. A przecież konsek­
wencją tego stanu jest wzrost 
chorob zawodowych.

Z roku na rok rosną wy­
datki finansowe państwa na 
poprawę warunków pracy. 
Niemniej jednak naktady 
inwestycyjne zmierzające do 
trwałej Doprawy warunków 
pracy są do dnia dzisiejsze­
go niewystarczające w ogól­
nej prooorcji wydatków na 
bhp. I tak np. w 1979 roku 
nakłady finansowe ogółem 
wyniosły 62,5 mld złotych, z 
czego na inwestycje zmierza­
jące do trwałej poprawy wa­
runków pracy przeznaczono 
26 mld złotych.

Ta struktura wydatków do­
wodnie świodczy, że polityko 
finansowa państwa w tej 
dziedzinie powinno ulec zde­
cydowanej zmianie. Uwzgięd 
niając ogromne koszty spo­
łeczno-gospodarcze, powodo­
wane niev'łcściwymi warun­
kami pracy wydaje się ko­
niecznym, by zarówno Sejm, 
jak I rząd dokonali analizy 
sytuacji ■ w zakresie stanu 
bezpieczeństwa i higieny pta 
cy. Należy również spowo­
dować, by w prowadzonych 
pracach nad reformą gospo­
darczą decyzje dotyczące 
gasoodarki norodowej były 
ściśle powiązane ze sferą o- 
chrony pracy
' Problematyka prawo pra­
sy ł praworządności w sło­

nym rolnictwem, o zewnętrz­
nym otoczeniem, a więc ad­
ministracją państwową, przed 
siębiorstwam! i organizacja­
mi obsługi rolnictwa, prze­
mysłami wytwarzającymi śród 
Ki produkcji, przemysłami roi 
no-spożywczymi i innymi ro­
dzajami samorządu wojskie­
go — projektowana ustawa 
przyznaje samorządowi rol­
niczemu rozicgłe uprawnie­
nia w zakresie reprezentowa­
nia i obrony interesów rolni­
ków indywidualnych, włącz­
nie z pełnieniem funkcji kon 
koli społecznej.

W preambule zostały sfor­
mułowane istotne ustawowe 
gwarancje dla indywidualnej 
gospodarki chłopskiej, speł­
niającej podstawową rolę w 
wyżywieniu społeczeństwa i 
będącej trwałym składnikiem 
gospodarki rolnej kraju. 
Stwierdza się „Polska Rzecz­
pospolita Ludowa uznaje i 
ochrania na podstawie obo­
wiązujących ustaw, indywi­
dualną własność tych gospo­
darstw i prawo ich dziedzi­
czenia, zapewnia pomoc ko­
nieczną do ich rozwoju, stwa 
rza waiunki zapewniające 
postęp gospodarczy, społecz­
ny i kulturalny wsi, r< iwro- 
prawny z innymi zawodami 
status społeczno-zawodowy 
rolników indywidualnych oraz 
wzrost poziomu życia rolni­
ków. Popiera rozwój samo­
rządu rolników, jako repre­
zentanta ich zawodowych i 
społecznych iniei esów wo­
bec organów administracji 
poństwowej oraz państwo­
wych i społecznych jedno­
stek gospodarczych działają­
cych na rzecz wsi i rolnic­
twa oraz jako jednego z o- 
gniw demokracji socjalisty­
cznej na wsi" Nie będzie 
przesadą określenie, że sa- 
morząa rolniczy zapewniają­
cy realny wpływ rolników na 
zewnętrzne otoczenie ekono­
miczne i na politykę pań­
stwa w stosunku do rolnic­
twa stanowi istotny warunek 
a zarazem gwarancję prawi­
dłowego rozwoju indywidual­
nej gospodarki chłopskiej.

W ort. 1 ust. 2 projekto­
wanej ustawy w sposób zwar 
ty ujęte zostało określenie 
samorządu rolniczego: „Or­
ganizacje samorządu rolni­
czego są dobrowolnymi, nie­
zależnymi od organów ad­
ministracji państwowej oraz 
innych organów, jednostek 
organizacyjnych i organizacji.

sunkach pracy weszła sze­
rokim frontem do porozu­
mień społecznych i tych ogól 
nokrajowych z Gdańska, 
Szczecino i Jastrzębia i tych 
zawartych w poszczególnych 
ministerstwach i zakładach. 
W konsekwencji weszła do 
wie'u naszych ostatnich de­
cyzji. Sprawo rygorystyczne­
go nadzoru nad przestrzega­
nym prowa pracy — usta­
nowienia organu sprawujące­
go ten nadzór, nadania mu 
właściwej rangj i zagwaran­
towania praw — jest kwestią
0 ogromnej doniosłości spo­
łecznej.

Informując o pracach nad 
projektem ustawy posłanka 
stwierdza, że zwracano uwa­
gę przeao wszystkim na na­
stępujące 2cgadmenia:
9 rangi I autorytetu in­

spekcji pracy;
# zagwarantowania możli­

wości pełnego wykorzystywa­
nia uprawnień przez całko­
wite uniezależnienie Inspek­
cji pracy od organów admi­
nistracji;
# rozszerzenia obowiąz­

ków Inspekcji pracy w za­
kresie inicjowania badań i 
prac dotyczących oenrony 
pracy, w tym bezpieczeństwa
1 higieny pracy;

O zwiększenia obowiąz­
ków w zakresie nadzoru nad 
przestrzeganiem prawa pra­
cy, a zwłaszcza tych jego e- 
lementów, które okazały się 
nienależycie respektowane, 
co znalazło wyraz w urno- 
wnrh soołecznych;

4^ zwiększania wysokości 
kar w sprawach o wykrocze­
nia przeciwko prawom pra­
cowników.

W przedłożonym projek­
cie ustawy mówi się o u- 
tworzeniu Poństwowej Inspek 
cji Pracy, a nie przejęciu in­
spekcji pracy przez państwo. 
Jest to sformułowanie celo­
we, ponieważ organ, który 
powitanie jest prawnie i or­
ganizacyjnie całkowicie od- 
m.enny od dotychczasowego.

Projekt przewiduje, że 
przy Głównym Inspektorze 
Pracy działać będzie Rada 
Ochrony Pracy, jako organ 
doradczo-opiniodawczy po­
woływany przez Radę Pań­
stwa spośród przedstawicie­
li naczelnych i centralnych 
o.gunów administracji pań­
stwowej, związków zawodo­
wych, naczelnej rady spół­
dzielczej oraz specjahstów z 
zakresu prawa pracy.

Rangę i autorytet Państwo 
wej Inspekcji Pracy projekt 
ustawy gwarantuje poprzez 
podporządkowanie tego or­
ganu Radzie Państwa przy 
jednoczesnymi nadzorze pre­
zesa NIK.

Przewidziane w projekcie 
usytuowanie inspekcji pracy 
nie ma odpowiednika ani w 
państwach socjalistycznych, 
ani w kapitalistycznych. Poza 
nadaniem rongi spełniony zo 
staje jednocześnie drugi z po 
siutatów wniesionych przez 
związki zawodowe, tj. pełnej 
niezależności od organów ad 
ministracji, co stwarza jej 
możliwość swobodnego dzia-

samorządnymi organizacjami 
rolników indywidualnych i 
działającymi poprzez ustalo­
ne w uchwalonych przez sie 
bie statutach i wybierane w 
sposób demokratyczny orga­
na, określającymi w sposób 
samodzielny, w ramach o* * 
bowiązujących przepisów pra 
wa, zakres i formy swojej 
dziołainości". Samorząd rol­
niczy w takim ujęciu unie­
możliwia jakiekolwiek jego 
podporządkowane organom, 
czy instytucjom pozostającym 
na zewnątrz jego struktury 
organizacyjnej.

Kolejne zagadnienie, to 
kwestia, jakie funkcje nada­
je samorządowi rolniczemu 
projektowana ustawa?

Określa to w sposób ogól­
ny art. 1 ust. 3, w sposób 
bardziej szezgółowy art. 9— 
14, W art. 1 ust. 3 stwierdza 
się, że organ.zacje samorzą­
du rolniczego „reprezentują 
potrzeoy i bi nnią zawodo­
wych i społecznych intere­
sów rolników indywidualnych, 
działają na rzecz rozwoju in­
dywidualnych gospodarstw 
rolnych oraz wzrostu ich pro­
dukcji, iroseceą się o wyso­
ką rangę zawodu rolnika, o 
jego warunki życia i pracy, 
współdziałają w kształtowa­
niu polityki państwa na rzecz 
stałego postępu gospodarcze 
go, społecznego i socjalne­
go oraz kulturalno-oświato­
wego".

W świetle tego tekstu, jak 
i z treści art. 9—14 można 
określić główne funkcje sa­
morządu rolniczego następu­
jąco:

O reprezentowanie I obro­
na zawodowych i społecz­
nych interesów rolników in­
dywidualnych w płaszczyźnie 
ekonomicznej, socjalnej i 
kulturalno-oświatowej;

O prowadzenie wiasnef 
działalności organizacyjnej i 
gospodarczej na rzecz rol­
ników indywidualnych i spo­
łeczności wiejskich;

O sprawowanie kontroli 
społecznej nad działalnością 
omanów przedsiębiorstw I or 
gonizacji obsługi rolnictwa;
9 współdziałanie w rea­

lizacji swoich celów I zr.dań 
z organami administracji pań 
siwowej' z wiejskim samorzą­
dem terytorialnym Izn. rada­
mi narodowymi oraz samo­
rządem spółdzielczości wiej­
skiej i innymi organizacjami 
i przedsiębiorstwami.

Wskazuje to, że samo-

łania i korzystanie z ustawo­
wych uprawnień.

Państwowa Inspekcja Pra­
cy mus« sprawować kontrolę 
i nadzór nad całością prze­
pisów prawa procy — oczy­
wiście przy utrzymaniu, a 
nawet rozszerzeniu obowiąz­
ków i uprawnień dotyczącycn 
kontroli i nadzoru nad sta­
nem bezpieczeństwa i higie­
ny pracy.

Projekt ustawy przewiduje 
rozszerzenie obowiązków 
m. In. o:

<0 opiniowanie projektów 
aktów prawnych z zakresu 
piawa pracy oraz inicjowa­
nie prac legislacyjnych w tej 
dziedzinie;
# inicjowanie przedsię­

wzięć, badań i prac w dzie­
dzinie przestrzegania prawa 
pracy, w tym bhp;
£ wnioskowanie w spra­

wach nauczania i szkolenia 
w dziedzinie bhp

Bardzo we fcnym uregulo­
waniem, mającym znaczenie 
przyszłościowe, jest dani» 
Państwowej Inspekcji Pracy 
piawa sprzeciwu co do u- 
ruchamiania nowo budowa­
nych i przebudowywanych 
zakładów pracy, jeżeli dopu­
szczenie do ruchu — ze 
względu na niezachowanie 
wymagań bezpieczeństwa i 
higieny pracy — mogłoby 
spowodować bezpośrednie 
zagrożenie życia łub Mrowia 
pracowników.

Ważne jest również praw­
ne zagwarantowanie udziału 
inspekcji w procach kom-sji 
rtqdowycn, powoływanych do 
badania przyczyn wypadków 
na podstawie przepisów 
szczególnych.

Z innych ważniejszych po­
stanowień proiektu ustawy 
wymienić jeszcze należy u- 
prawnienie prezesa NIK wy­
nikające z nadzoru, do wno­
szenia rewizji nudzwyczcj- 
nych w sprawach świadczeń 
noleżnych pracowniom i 
członkom k.h rodzin z tytu­
łu wypadków przy pracy i 
chorób zawodowych.

Projekt ustawy przewiduje 
zwiększenie wysokości grzyw 
ny nakłudonej za wykrocze­
nia przeciwko prawom pra­
cowników do 5 tys. złotych.

Państwowa Inspekcja Pra­
cy współdziała ze związka­
mi zawodowymi, organami 
samorządu robotniczego oraz 
ze Społeczną Inspekcją Pra­
cy. Jest 1o zapis niezwykłe 
istotny. Oczekuje sę, te 
szczegółowe rozwiązania znaj 
dq wyraz w ustawie o związ­
kach zawodowycn.

Należy dodać, te projekt 
ustawy upoważnia prezesa 
Rady Ministrów i prezesa 
Najwyższej Izby Kontroli do 
określenia zasad współdzia­
łania innych organów nad­
zoru nad warunkami pracy z 
Państwową Inspekcją Pracy

Posłanko wyraziła przeko­
nanie, że projekt ustawy o 
Państwowe) Inspekcji Pracy 
stwarza właśt twe podstawy 
do rozwijania przez ten or­
gan skutecznej działalności 
na micre potrzeb i oczeki­
wań ludzi pracy.

(PAP)

Strużka
rzgd rolniczy będzie zespalał 
w swojej działalności zarów­
no iunkcje, kióre są wła­
ściwe organizacji zawodo­
wej, jak również funkcje wta 
ściwe samorządowi w węż­
szym sensie tego pojęcia.

Socjalna kategoria rolnika 
indywidualnego »tonowi ze­
spolenie człowieka pracy i 
pracodawcy (włc ścicielo śród 
kaw produkcji). Zespolenie 
to ma charakter nierozerwal­
ny —- chciałbym to mecno 
podkreślić. Oapow ada temu 
ustrój samorządu rolniczego, 
który nie stanowi wymyślo­
nej sztucznie koncepcji, a 
stanowi uogólnienie hislorycz 
nych doświadczeń klasy 
chłopskiej. Argumentowanie, 
że rolnicy idywidualni są pra 
cewnikami, gdyż państwo 
jest w stosunku do nich zbio 
rowym nukicdcg i j.jś«vdnim 
pracodawcą nie wytrzymuje 
Krytyki.

in.iy poważny sektor gos­
podarki drobnotowarowej — 
rzemiosła, również w swym 
ustroju samosądowej orga­
nizacji nie sięga po wzór 
organizacji związku zawoao- 
wego, a wykorzystuje właś­
ciwe swemu środowisku for­
my: cechu, izby rzem.eślni- 
czej, spółdzielni czy na 
szczeblu ostatnim krajowej 
rody rzemiosła.

Organizacje sumorzqdu roi 
niczego są uprawnione do 
przedkładania organom ad­
ministracji państwowej, pań­
stwowym jednostkom organi­
zacyjnym, a także organiza­
cjom spółdzielczym i innyrn 
organizacjom społeczno-gos­
podarczym swoich opinii, 
wniosków, postulatów i żą­
dań. Równocześnie Rada Mi­
nistrów, w drodze rozporzą­
dzenia określi obowiązki tych 
o-ganów i organizacji w sto­
sunku do samorządu rolni­
czego m. in. współdziałania, 
obowiązkowe zwracanie się 
do samorządu rolniczego o 
opinie ttp.

Art. 10 r.okłada na te or­
gany, administracyjne jedno­
stki organizacyjne i organi­
zacje obowiązek ustosunko­
wania się do opinii, wnios­
ków, postulatów, bądź żą­
dań, zgłaszanych przez or­
ganizacje samorządu rolni­
czego najpóźniej w terminie 
1 miesiąca Gdy zajęte sta­
nowisko nie zadowolą orga­
nizacji samorządu rolniczego 
będą one miały prawo wnie­
sienia sprzeciwu i podjęcia 
akcji mediacyjnej. Ostatecz­
nym środkiem egzekwowania 
słusznych żądań samorządu, 
zwłaszcza gdy dotyczą ona 
istotnych praw » interesów 
rolników, jest prawo do po­
dejmowania akcji protestacyj 
nych. Konkretne formy akcji 
protestacyjr yeh ukształtuje 
pmktyko. Akcje te nie po­
winny jedhaK naruszać ładu 
i porządku publicznego.

Projektowana ustawa, okre 
ślając podstawy prawne za­
kładania i działania kółek 
rolniczych i rolniczych zize- 
szeń branżowych oraz ich 
związków, a także uprawnie­
nia tych organizacji, nie wy­
łącza możliwości ergenizowa 
nia się rolników w innych or­
ganizacjach, na podstawie 
dotychczasowych przepisów,
0 więc prawa o stowarzysze­
niach i inrych ustaw. Stwa­
rza również możliwość zrze­
szania się takich organizacji 
w związkach kółek rolni­
czych dojąc temu wyraz w 
samej nazwie tych związków.

Tryb rejestracji sądowej 
wyłącza organizacje samo­
rządu rolniczego spod nad­
zoru organów administracji 
państwowej, podnosi status 
tych organizacji w system.e 
społeczno-D^awnym PRL.

Podkreślić należy, że prze­
pisy projektu ustawy koncen­
trują się no uregulowaniu 
stosunków między samorzą­
dem rolniczym a państwem
1 organami administracji pań­
stwowej oraz innymi podmio­
tami życia gospodarczego 
Natomiast regulacja funkcjo­
nowania I działolnośo wew­
nętrznej łych organizacji sa­
morządnych pozostawiona Jest 
przez ustawę statutom, re­
gulaminom uch walonym sa­
modzielnie przez te organi- 
zacje.

WYSOKI SEJMIE!
Biorąc pod uwagę znacze­

nie społeczne projektowanej 
ustawy dotyczącej bezpośre­
dnio blisko 3 min rodzin 
chłopskich oraz pośrednio 
dotyczącej organów admini­
stracji państwowej, organiza­
cji i przedsiębiorstw gospo­
darki uspo*ccznionej — wno 
szę o poddanie projektu u- 
stawy konsultacji przez, po 
pierwsze:
0 kluby I koło pose lskie;
# organizacje kółek rol­

niczych, KGW I zrzeszeń 
branżo wych*
# organ!zacje spółdzielni 

wiejskiej;
związki zawodowe; 
placówki naukowo-ba­

dawcze działające w sferze 
gospodarki żywieniowej oraz 
odpowiednie słowa rzyszonia 
NCT.

Wnoszę również o przeka­
zanie projektu ustawy komi­
sjom: Rolnictwa i Przemysłu 
Spożywczego oraz Proc Usta 
wodawczych celem dalszej 
pracy nad treścią i formą u- 
stawy i wy korzy stor łom słu­
sznych wniosków I propozycji 
zebranych w procesie kon­
sultacji.

Na zakończenie pragnę 
podkreślić, że ustawa powin 
na stanowić podstawę kon­
sultacji lolrików, zochowania 
jedności samorządu rolnicze­
go, wykorzystan.a Kapitału 
społecznego wsi, kapitału od 
nowy i słusznych aspiracji 
społecznych. (FAP)

Jak wyjść z kryzysu?
# Dokończenia se itr. 1

mieszkanie cieką w woje­
wództwie ponad IIHj tys. 
rodzin, z czejo ok. 1 tys. 
mieszka w drastyczn e 
złych (katastrofalnych) wa- 
runkacn.

Pogarsza r.ę możliwość 
realizacji porozumień spo­
łecznych zawartych w 
sierpniu zeszłego roku. Dla 
realizacji ok. 13 tys. słusz 
nych społecznych wniosków 
zgłaszanych przez ludność 
woj. gdańskiego należy w 
zasadzie skon truować dz e 
sięcioletni i to wielce ambJt 
ny plan społeczno-gospodar 
czego rozwv ju regionu. 
Według oceny wojewody, 
społeczna akceptacja dzie- 
sięciopunktowego progra­
mu premiera Jaruzelskie­
go świadczy o pojawieniu 
się cieniutkiej warstewki 
zaufania spoi Jczeństwa do 
władzy. Realiiacja tego pro 
g/amu — skuteczna i kon­
sekwentna — jest bodg j 
ostatnią już szansą opano­
wania sytuac ł w kraju 
środkami politycznymi. Ale 
jak ów prog am zrealizo­
wać?

Urząd Wojewódzki kon­
centruje się na trzech ele 
mentach rządowego pro­
gramu: na opanowaniu sy­
tuacji tynkowej (celem 
jest nie tyle jej poprawa, 
co niedopuszczenie do dal­
szej destabilizacji), na bu 
downie lwie mieszkanio­
wym j na wzbogaceniu In­
frastruktury społecznej.

Jeśli chodzi o rynek, to 
tegoroczny m vis inflacyj­
ny w województwie zapo­
wiada się na 10—20 mld 
złotych. W woj. gdańskim 
pogorszenie się sytuacji 
jest bardziej drastyczne 
niż gdzie indziej, gdyż 
skończyły się już przyzna­
wane nam w centralnym 
rozdzielniku meferencje.

Przykład piorwszy z brze 
gu: przydział mięsa na ma 
rzec br. wynosi 8105 ton. 
W marcu zesi.łego roku by 
ło 7350 ton, ti. o kilogram 
mniej na mieszkańca. Przy 
kład drugi: w zeszłym ro 
ku Gdańsk uczestniczy! w 
puli dostaw tzw. nrtykułó cv 
luksusowych v 5,5 proc., w 
tym roku w 4 proc., co od­
powiada liczb .e ludności re 
gionu. Dzięki temu popra­
wiło się zaopatrzenie w 
pralki automatyczne np. w 
woj. bialskim

Urząd star? się przeciw­
działać tendencjom spadko 
wym w prtdukcji lolnej 
(pod tym względem jest w 
Gdańskiem lepiej, niż gdzie

indziej). Powinna przy­
nieść pozytywne rezultaty 
rozsądna gospodarka paszo 
wa. Uruchomi się rezerwy 
w zakładach produkują­
cych żywność, przeciw dzia 
łać się będzie stratom na 
stykach skupu, tiansportu 
i produkcji.

Jeszczr w hm roku udftie- 
aieir.y pożytki * nowej prze­
chowalni ziemniaków. Będzie 
więcej margaryny i oieju, od 
tegr, miesiąca będzie duto no 
walizek — za ta drogich. Pry 
watni rzemieślnicy będę nam 
piekli chleb równie* w sobo 
ty. /nminist. acjt z.idba o 
sprawiedliwy rozdziel may 
towarowe] do sklepów, urucho 
mi Eię nowa formy sprzedaży, 
zaostrzy się kontrole cen. 
Przedsięwzięć zapowiada woje­
woda sporo — oby były sku 
teczne. Kiedy krowy wyjdę nu 
pastwiska, będzie dobrze s za 
opatrzeniem w masto 1 na­
biał. OJ powiedz!ali.y za spra 
wy rolnictwa i wyżywienia 
wicewojewoda Aleksander 
Skro bacz nic dopuszcza do 
siebie myśli o kolejnej powo 
dzl...

Budownictwo i goaipodar 
ka komunalna: urząd za po 
włada wielki wysiłek, na 
rzec i wyprzedzającego 
uzbrojenia komunalnego te 
renów pod nowe osiedla. 
Od tego zależy, c/y w ogóie 
oędziemy mogli budować 
w latach następnych. 
Urząd czyni wysiłki na 
rzecz sprawiedliwej polity 
ki przydziału mieszkań. 
Już zlikwidowano pule wo 
jewodów i prezydentów. 
Mieszkania rozdziela teraz 
samorządna spółdzielczość.

Urząd zapowiada powrót 
do budownictwa komunal­
nego. Pierwsi lokatorzy po 
winni zamieszkać w „ma­
gistrackich” domach jesz • 
cze w 1982 roku. Urząd za 
biega o przeprawa izenie 
istotnych zmian w organi­
zacji budownictwa, o uru­
chomienie wszystkich re­
zerw, o rozwój technologu 
altematyvmych wobec 
wielkiej płyty. Urząd przy 
gotowuje 10-letni program 
rozwiązania kwestii miesz­
kaniowej w województwie.

Podczac konferencji po­
informowano o wielu in­
nych — kompleksowych i 
cząstkowych — zamierze­
niach UW. Warto zacyto­
wać nr koniec jeszcze jed­
no stwierdzenie, które poi 
czas długotrwałej dyskusji 
przewijało się kilkakrotnie: 
jeśli nie opanujemy zniżko 
wych trendów w pro Juk- 
cji, nie zahamujemy też 
dalszego spadku stopy ży­
ciowej. Ta prawda nie 
zdezaktualizowała się mimo 
zmiany warunków polity« 
nych.

(w«

onferoncja PZPR w Zamechu
W łbląskim 'iarneebu 

obradowała X Zakładowa 
Konferencja Sprawozdaw­
czo-Wyborcza PZPR. W i- 
rnieniu ustępującego Komr 
tetu Zakładowego sprawo­
zdanie z działalności orga­
nizacji partyjnej złożył I 
sekretarz Henryk Kunka. 
Wiele miejsca poświęcił 
prawom czynnego uczestni­
ctwa organizacji partyjnej 
w procesie odnowy.

W dyskusji wypowiedzią 
ły się 24 osoby. Tematyka 
wystąpień koncentrowała 
się na zagadnieniach we­
wnątrzpartyjnych; roli or­
ganizacji w życiu zakładu, 
województwa i kraju; u- 
działu członków partii w 
działalności gospodarczej 
przedsiębiorstwa, współu­
działu w rozwijaniu ini­
cjatyw na rzecz poprawy 
sytuacji w zaopatrzeniu 
rynku; w^pó'pracy se 
związkami zawoaov ymi 
w działaniach nad poprawą 
jakości życia ł warunków

bytowych społeczeństwa W 
vielu wypowiedziach po_tu 

lowano jak najszybsze od­
bycie IX Nadzwyczajnego 
Zjazdu partii. Wszystkie 
wypowiedzi cechowała roz­
waga i odpowiedzialność. 
Zebiarn funkcję I sekreta­
rza Komitetu Zakładowego 
PZPR w Zamechu powie­
rzyli mgr. inż. Norbertowi 
Berlińskiemu. IT sekreta­
rzem wybrano Ryszarda 
Święconkę. W skiad Ko­
mitetu Zakładowego wybra 
no 45 osób. Komisji Kon- 
trolno-Rewizyjnej — 13 o- 
sób. Wybrano takie 38 dele 
gidów na konferencję miej 
ska PZPR, a wśród nich 
członka zamechowskiej oi - 
ganizacji, I sekretarza KW 
PZPR Jerzego Trusieckłe- 
go.

Delegatem organizacji 
Zamechu na IX Nadzwy­
czajny Zjazd PZPR wybra­
no Stefana Waltera, Ślusa­
rza z działu utrzymania ru 
chu wytwórni metalurgi­
cznej. (ani)

Powstał Komitet Uczelniany SD 
w Uniwersytecie Gdańskim
JsVo pierwszy tu Wybrseżni. 

m ósmy w kraju powstał w \Jni 
ive-*ytecie Gdt-ń^klm Komitet 
Uczelniany strrnmctwa Demo- 
ki atj tznego. Na apotkauidu -or­
ganizacyjnym, które o<łbyło 
sic w soboty poinformowano o 
celach i zanoJer .eniach uniwer­
syteckiej or gar teaclł stronnic­
twa. Stawia sobie ona cele sta­
tutowe, chce alcl vwiUe ucz 
nic^yć w życiu uczeiru, współ­
pracować z władzami tmlwer- 
sryteckimi 1 wsi/stktmi organi­
zacjami pointy c mymi i -»tucen- 
ckimt.

Powstar e KU SD zostało * 
■atysfakcję powitane prees re­

ktorat y<3 t pncedetswiclett h • 
mitetu Uezejiida.rego PZPR w 
uniwersytecie, pierwszym prze 
w odnlczęcyirt Komitet; Ucatł- 
Manego został doc. dr Adam 
Sokół r W-cóziełu Prawa I Aó-
muiWtracji-

Uniwersytecki. Komitet Ueeel 
nlany SE wszedł w «kład orię- 
dzyuczeLndr.net organixaejt 
sTiC-nnictwa, której si< dzdba 
mieści się w Łodzi. Kapjwie- 
dzlaro uworzanle dalszych ko 
mitetów SD w ucs6lr,‘ach Wy­
brzeża — Tr. a», w ÄrUtechndc» 
Gdański«*,

*wt)

Wywiad L. Wałęsy dla Oriany Fallacl
7 bm. na łamach „Cor­

ner« Della Sera” ukarał cię
wywiad T tch Wałęsy prze 
prowadzony przez słynną 
włoską dziennikarkę Óvla- 
nę Fallacl. Wywiad ten, o- 
publikowany równocześnie 
przez amerykański „Was­
hington Post” drukuje Dądź 
omawia cała prasa włoska.

Lech Wałę:;a w rozmo­
wie z Orianą Fallaci mówi 
m. in. o stanowisku „Soli­
darności” w»bec dalszego 
rozwoju wyd *rreń w Pol­

eca oraz o iwom udział« 
w nowym ruchu rrłątko­
wym.

Oecmając stosunek r.So- 
lida mości” do apelu p*«- 
miera W. Jaruzelskiego o 
90 dni spokoju L. Wałęsa 
stwierdził w wywiadzie m. 
in. że jego organizacja nie 
zajmuje wrogiego stanowi­
ska wobec nowego rządu. 
Polska p“tr*cbuje silnego 
rządu — powiedział Wałę­
sa — czyli rządu, który ru* 
ezyw'#cie rządzi. (PAP)

Ekspresem przez Wybrzeże
• t Mli >uie KmuII tak m > 

! I bm. odbył si* I Krajowy 
Z.inzd DelpgatAv N8ZV. Praco, 
wników IWP. vr czasie które­
go dokonano «.'boru Krajowe] 
Rady Związku oraz ustalono 
program działania.

jednym z najistotnie jarych 
problemów, kióre omawiano 
na zjeidzie była sprawa zacho
wanta bazy wi zasowej i lecz­
niczej FWP.

Zjazd podjął uchwale uobo- 
wlą*B,Jącą dyrektora naczelne­
go FWP do poczynienia er.er»’ 
cznrch starać uijącytk na ce­
lu ochronę pi «Udanego w«ąi • 
ku I niedopuo* :seria do Jego 
ntraty a zwłaaac/a przekasywa 
nia domów prowadzących dzia 
łalnosć lees nlczą 1 We ,,-ową 
instytucjom padstwowyuu

Samorządność “
Groźbą katastrofy ekologicznej (11)
NA łomach 40 numeru Samorządno­

ści” przedstawiłam sta .i zagrożenia 
Zatoki Gdańskiej roziewem olejo­

wym o rozmiarach koto >i rfy ekologicz­
nej i wypływające z tego wnioski. Był to 
czas dramctyzznej I spektökulome; wałki 
s płonącą ropą uyóobywojącą etę z od- 
wiertc „Daszewo 1”, ziokalijicwanegw nie­
daleko Karlina. W kontekście tegoż zda­
rzenia krył się ogrom zaniedbań naszej 
ge »logii w dziedzinie poszukiwań i eks­
ploatacji rodzimych pokłaaów surowco­
wych, których, cz^go Jałt czego, nr.otka 
natura no*n nie peskąpiła. Wyszło między 
innymi na jaw, ze do drążenia dzit4r w 
ziemi dysponujemy zaezetcwanymf roriefu 
jącym się sprzętem, a w przypadku nie 
doj Boże tfciłne&o odv iortu pokładu rop) 
naftowej możemy sianąć w obiciu nie­
możności oponowania erupcji czy ugasze­
nia pożaru.

W łipcu ubiegłego roku, t wielką pom­
pą i paradą ustawiono paręnaśeie kilo­
metrów no północ od przylądka Rozewie 
platformę do poszukiwań geologicznych 
pod dnem morrkim, w tym przede wszyst­
kim ropy naftowej i gezu ziemnego. Urzą- 
czenie to jest własnością Wspołrej Orąo- 
niracji Poszukiwań Naftowych na Me nu 
Bałtyckim (PETROBALTIC), do której nale­
żą Polska, Niemiecka Republika Demokra­
tyczna i Związek Radziecki. W trakcie 
pierwszego sozom. vnertniczego, który skoń 
czyi' się przy końcu ubiegłego roku, plat­
forma wykonywała swoje pionow e zedanie. 
Działalność to chwalebna i w pełni poży­
teczna. Pod dnem morskim wierci się na 
wodach szelfowych tom, qdzie można spo­
dziewać się pokłodćw ropy i gazu ziem­
nego. chyba że woiunki na to nk» pozwą ■ 
łoją (obszar/ zaiadzane). Państwa lWG 
czerpią olbrzymie korzyści z po* nafto­
wych i gazowych na Morzu Północnym. 
Doskonałe interesy robią arabskie kraje 
naftowe, Niqeric, Meksyk, Kanada, Stany 
Zjednoczone AP I inne. T-Jy też tego chce­
my. I otóż grozi ram trafny a nieopano­
wany odwiert.

Co się stanie, gdy tysiące ton ropy nof 
towej wypłyną na powierzchnię Morza Bał­
tyckiego? Mogą tego być dziesiątki, a na­
wet setki tysięcy ton. Erupcja na polu naf­
towym w pobliżu wybrzeży meksykc ńskich 
(oponowana po 10 miesiącach) spowono- 
wała rozlanie się 540 000 ten ropv. na po­
lu naftowym Ekofisk (Morze Północne) 
pon sd 23 0C0 ton itd.

Udziałowcy PETROBALTICU nie są przy­
gotowani techniczni« do oponowy .wanie me 
kontrolowanych wytrysków» ropy na Moi zu 
Bałtyckim. Do tego potrzebny jest specja­
listyczny sprzęt, zespoły ratowników mor­
skich i często inre platformy pływc,,ące. 
A PETROBALTIC dysponuje tytko jedną. 
Jak w.ęe w razie erupcji wywiercić szyby 
aaciążające? (Wykonuje się to obecnie 
koło Karlina, ole w vrorur.Lach lądowych). 
Nie Jestem specjclistą — geologiem. Moją 
profesją jest zwalczeń■« rozlewisk olejo­
wych, Dłutego też kieruję apel do decy­
dentów: skoro jeszcze nie dorośliśmy do

prowadzenia bezpiecznych, w pran'each 
obecnych możliwość, technicznych, werceń 
podmorskich, odstąpmy czasowo od tych 
działań, o zaoszczędzone pieniądze oddaj­
my gedogił lądowej. Jak drogie są wier­
cenia podmorJae, to wiedzą tylko specja­
liści. Wiadome mi, ze wrtępny program 
zagospodarowania jednych z podmorskich 

-złóż meksykańskich wyniósł pa^ęnałde mf- 
ilordów dolarów. Każda platforma wiertni­
cza kosztuje tych dolarów kilkadziesiąt mi­
lionów.

Skutki rozlewu rzędu kilku tysięcy ton 
są wielorakie, tj ekonor.cczna, ekologiczne 
ł społeczne. Katastrofa zblom'kowca „AMO 
CO CADIZ”, która wydarzyła się w 1978 
roku, według obliczeń strony poszkodowa- 
noj, Francji, zadała straty kilkunastu mi- 
Kurdów dolarów. Wyginęły ryby, skorupia­
ki. roślinność morska, ptactwo morskie. Bez 
robotni stał« się rybacy licznych portów 
hrełońskith. Na skraju benkuctwa stanęli 
hotelai ze, restauratorzy, przewoźnicy, ho- 
oowcy ostryg — słowem ludzie żyjący i tu­
rystyki I „uprawy morza”. Ale wybrzeża 
Kotońskie graniczą z Oceanem Atlantyc­
kim, nieustanri.« wymieniającym masy wód 
morskich. A Bałtyk? To małe morze należy 
już obecnie dc najbardziej zanieczyszczo­
nych akwenów śwfota. Furdowai.re n.u 
obecnie wielkiego rozlewu- który i tak sta­
le grozi ze strony zbiornikowców (najwięk­
sze z pływających po Bałtyku zawijają do 
Portu Północnego), skazuje to morze prak­
tycznie i»a długookresowy paraliż.

Sumując to co zostało napisane:
1) ani jeaen z udziałowców Wspólnej 

Organizacji Poszukiwań Naftowych na Mo­
rzą Bałtyckim z osobna, cni wszyscy ra­
zem, nie są na obecnym «topie swego 
rozwoju przy notowani technicznie do pro­
wadzenia w miarę bezpiecznych wierceń 
na Morzu Bałtyckim;

2) kompletne wyposażeń1# do takich 
wierceń na Bałtyku kosztuje tak dużo* że 
nie stać będzie Połski w najbliższych kil­
ku lotach na dozbraja-nie s.ę w ramach 
wspólnej o aar izo cji ł na finansowanie 
tegoż przedsięwzięcia;

3) płarfor.na może dokonać trefnego od­
wiertu i może wywołać nie kontrolowaną 
erupcję rop/ naftowej;

4) PETROBALTIC nie Jest przygotowany 
do samodzielnego zwaiezainc ewentualne­
go rozlewu na Morzu Bałtyckim. Nie Jest 
do tego zupełnie przegotowana polska ad­
ministracja morska. W przypadku koniecz­
ności likwidowania erupcji i rozlewu, nale­
żałoby angażować za olbrzymie sumy si­
ły i środki z innych krajów;

5) jo.skc geologia lądowa nie jest w 
mm 8 prawidłowo prowadzić prac poszu­
kiwawczych oraz zagospodarowywana już 
odkrytycn złóz, w tym ropy naftowej. Brak 
jej ludzi, środków materialnych l finanso­
wych. Dlatego też w pierwszym rzędzie ona 
właśnie winne zostać zasilona powyższymi, 
ażeby mogła wypełniać zadania, do któ­
rych zestała powołana.

ANDRZEJ BADKOWSKI

Seans zamknięty
Korzystając z go 

śćiTw.er.o poby.-u ca 
'Wybrteżu -u *6< z 
twórców filmu „RO­

BOTNICY t#’\ tót>, a AN 
e>rz;eja chodakows a 
GO, zadałem Kilka pytań:

Pytanie: — M ówi się e a- 
wuesue kulturalnym nasze­
go społeczeństwa- 1 ęodno- 
jzerua ćwiao -Mno^cl w 
kształtowaniu n *.«*23 by­
tu. W J8kim «ropniu On 
do-kumentaimy pr: yczynia 
stę do rorwtjania w cara 
ozie tych cechf 

Odpowiedź: -- Wydaje mi 
aię, że dobry film doJrumen 
talny thify raczej tej dłu­
giej »prawie, podnoszeniu 
świadomości. Świadomość 
społeczna jest hzrdzz zwią­
zana z informacją, to zna­
czy trudino wyobrazić sobie 
tak rv,cnf^o świadomego 
obywatela, który jest syste 
mrtyczni« fie informowa­
ny. Świadomy cbywatel to 
Jes obywatel. który chce 
.nieć wpływ na v aikie de 
cyzjf- dla kraju, który i-zu- 
je się współodpowiedzial­
ny za Nie mo?r,a do­
konywać wyboru, podefmo 
wać Żadnych decyfji mają­
cych cechę odpowiedzialno 
ści, Jeśli Jeaf się nia doln 
for mow- n..rm. albo fest się 
wręcz ogłupianym e-zr oJrfa 
mywanym; nawet jeśił Je*t 
się okłamywanym * tzw. 
«bismych pozycji.

F-: — Powstań.« kafdego 
dzieła trzeb* jakoś uzssad 
nić. Scecregóinie, je44 to 
film ukazujący wy-śsrcu 
z najnowsze; h stora nasze- 
gc sra ju. yakie zadania ma 
spełniać film pt. „Roboter 
er P»”T

O.: — Ni«: trakh,Jemy te­
go Jako fijaeła artysty*** 
siego. To Jest r«1e«tracjs 
prob» rekonstrukcji. Od 
niór filmu przyznał .takor 
apołeceną rację atworzeufa

Z listów

Kto za to płacił?
TV wód wielu listów. w 

których czytelnicy poru­
szają różne problemy jest 
i taki w którym kores­
pondent podpisujący się 
„robotnik % Lęborka” pvtŁ 
nas: „,!) — ile osób x „So­
lidarności** było na wy­
cieczce we Włoettch z p. 
Wałęsą. Z) — Ile w dewi­
zach ta wycieczka koszto­
wała, *) — kto pokrył ko­
szty tej wycieczkiT”. Spra­
wa stała oii, nawet .przed­
miotem zakładu: „ja twier 
dziłetn. tt „Solidarność’* 
otwarde 1 jawnie w tej ru­
bryce „Dziennika Baitvc- 
kiego** poda te fakty, kol« 
«Izy twierdzili, i« nie po­
da. ra jestem członkiem 
„Solidarności”, l">iedzynie, 
Kto będzie miał rację? 
Chciałbym wygrać zakład”.

Gdyby naw Czytelnik 
tnlał rrefliwoić czytania 
yTOtvV.kich numerów „Sa­
morządności”, to miałby v* 
połowie wygriMiy Zakład, 
bo skład delegacji dc 
Włoch został przez nu po­
dany w „San oreądnośct — 
49” z 3U. 01. 91 z. (korca* 
pewidencja A. )nr dm* :e* 
gc — „Wrrti w Watyka­
nie**). Kosztów :eno wyjaz­
du nikt nie cbUczal. iwU- 
mesa. t* w całości zostały 
one pokryte przez wło­
skie t« >*eki zawodowe 
c ax Kościół.

Mamy jednak nadzieję, 
Ze taka »jdpowledi usaty 
sftkejoteuje naszego Crytel 
nika i jozwoU mu wygrać 
zakład. Swoją drcgc. mofe 
warto ten postulat .uwnoft 
ci ! otwartości lozszerztć 
na inne or^ani sacje?

feg)

takiego . dzieła. Pamiętaj­
my, z» ..ar za Aoleuen- 
stwo oyło, a vr pewnym 
stopniu i jest, w gorszej 
sytm zji ni& ludzie za gra­
nicą. jeśli chodzi o rze­
telną informację. Je^t za­
wstydzające, *e społeczeń­
stw a zachodnie miały zna- 
c/nia wcześniej wyczerpu­
jące informacje o tym. co 
ną dzieje w nastyro kra­
ju, ni i my — obywatele 
Poiakl A więc hiinicczne 
było zarejeatrow ania 1 
przekazanie innym, nie ty i 
ko dla histerii; wręcz ak­
tualna potrzeba społeczna.

P : — Mimo zamkniętych 
seansów brrdzo dufo wi­
dzów obejrzało wasz 'ilm?

O.: — Wydaj-s ml się, że 
w momencie, kUdy znowu 
zajaśn.ejt jakby troszecz­
kę bardziej błękitne niebo 
nad tzw. odnową, to ten 
film uka.:i. rtę na ekra­
nach. nc-rnalnyco, otwar­
tych projekcjach, do w 
mm właściwie nie ma nic 
o czym \n Ay Polak by nia 
wiedział. Mało tego Ogro­
mna część społeczeństwa 
Ju* ten film obejrzała. I 
dalsze przetrzymyw jnie go, 
czy też x ozrowzzechniar ia 
w taki kulnwy sposób Jak 
w tej chwili tylko 1*jg*1 
des.erwuja. a właściwie 
żadnego istotnego znacza- 
ma dla l idzi będących u 
władzy już nie ma. Nie­
stety nie ma. Bo w dal­
szym oąfTJ twierdze, że 
zmarnowano szansę Sze­
rokie, otwarte puszczeni* 
tego filmu w swoim czart s 
bardzo bv ludziom pomo­
gło uwierzyć. ** p roc-i 
pyzemiac Jer nteodwracal- 
ny i że ludzi którzy de­
klarują „odnogę'* mówią 
to Berei te. To było wte­
dy bardzo potrzebne.

P-: — Ctj obecna wersja 
filmu Jest pełna'

O. : tVentJa 94-minuto­
wa. która Jest w tej chwi­
li rozpowszechniana na 
seansach zamkniętych. !es 
wersją pełne Od dnia pre­
miery wciąż laki samą. 
Absolutni« nie było tam 
żadnych ingerencji ani 
cenzury. a*il mlnlsterrtwa

P. : — Czy film /dobył 
Już. Jakieś wyróinienlaT

O.: — Nagrody zdoby < 
przez film „Robotni-T 80” 
•o: Nagroda Klubu Kryty­

ki Filmowej SD] „Syren­
ka”, Nag-oda Środowisk 
Twórczych miasta Łodzi, 
doroczna Nagrola Szefa 
Kinematcugrafil dla zespo­
łu realizującego film „Ro­
botnicy 80”. nagroda na 
Międzynarodowym Festi­
walu w Rotterdamie za 
najlepszy film polityczny 
w roku 1980.

P.: — Czy film „Robot­
nicy W” ?Ł«tal sprzedany 
za granicę!

O. : — Jedynym posiada­
czem fila u za granicą Jest 
papież Jan Paweł u. Jrst 
mnóstwu zamówień, chyba 
około dwustu zgłoszeń dla 
najróżniejszych przedsię­
biorstw filmowych 1 tele­
wizyjnych.

P. : — . ąki Joart koszt 
waszego filmu?

O.: - Ogólny koszt fil­
mu „Robotnicy 80” wynosi 
1,5 min at. Jeże*i chodzi o 
sprzedaż filmu w hraju, to 
gdyby był normalnie roz­
powszechniany. tak Jak to 
ocenia łą fachowcy ze Zje­
dnoczenia Rozpow szechnia- 
nla r Umów. powinien przy 
nieść x biletów okoł„ 200 
reln zl wp‘at. A wrkład 
budżetu państwa do pro­
dukcji wsEystkleh filmów 
fabularnych 1 dokumental­
nych wynosi razem około 
Md min zł.

F.: — Crr wvdarzenia 
alei pniowe rozbuchały ja- 
kłf wartości ukryta w 
nenrym narodzie?

O. : — Łudzi a dawniej 
nie wierzyli w możliwość 
realizacji pewnych podsta 
wowych Idei. A sieroleń to 
Już * 1« tylko nadzieja, ale 
j aalizacja, początek pro­
cesu. którego nie da się 
odwrócić, bo prze mi am 
świadomości nikt w ymszać 
rJe zdoła.

P. : — Z realizacji fil nu 
..R >botnicy BO” można być 
przekonanym o pewnej re­
żyserskiej jołcktywnoścł.

O.: — Byliśmy świadka­
mi sierpniowych. niepo­
wtarzalnych wvćarzeń na 
W rbrzeżu w 1980 roku — 
mamy nadzieję. Jestem 
przekor anv że błęd” sta­
nę się mądrością czasów 
nowycf

— Dziękuje za rozmowa.

MARIAN RYNRTEW1C7.

Oświadczenie
Zebrani na posiedzeniu 

w Szczecinie w dniu 28 lu­
tego 1881 r. pracownicy cy 
wlUU MON i MSW wyra­
żamy głębokie zaniepoko­
jenie sytuacją rozwijającą 
adę w okresie preponowa- 
nt{,o przez premiera PKL. 
ta-dnloweąo moratorium.

Stanowimy grupę pra­
cowników napotykających 
szczególne przeszkody w 
pr^y należn^cl do NRZ5C 
.Solidarność”. Jako pru- 

eownicy wy^«»J wyroi śnio­
nych resortów narażeni Je­
steśmy na ciągłą «skalpują 
represji z tytułu dzlLłal- 
ności w pełni legalnej w 
naszym związku.

Przedstawiamy niektóre 
fakty i metody działalno­
ści represyjnej w stosunku 
dę dz'tdaciiy NSZZ „Soli­
darność” wt n .solonych re­
sor tów.

1) “teł«, wyrafinowana 
presja psychiczne ł rooial- 
ra w poszczególnych za­
kładach pracy stosowana 
przez kierownictwo admi­
nistracyjna, polegające na: 
zastrarcaniu. pomewianiu i 
prymitywnym szantażu;

8) nagminne atosowanle 
rzekomych reorganizacji v. 
połączeniu z olanowana rc - 
dukcja sprowadzającą się 
u efekcie do »liminowania 
zakładowych kół Solidar­
ności’*;

*) grożenie przełożonym 
tolerującym pracowników, 
członków NBZZ „Solidar­
ność” przeniesieniem na 
inne, gorsze mienca pra­
cy;

i) dyskryminowanie „So­
lidarności” w zestawieniu 
z innymi związkami zawo­
dowymi;

51 stałe uchylanie się od 
prowadzenia merytorycz­
nych rozmów pomięa7'« 
kompetentnymi prztdstawi- 
dolaml resortu MON i 
MSW a przedstawi clelaml 
„S olid ar nntśrl’ ’;

6) jeżeli metody te nie 
zustaną natychmiast zanie­
chane, to komisja nasza 
zwróci się do regionalnych 
i krajowych władł związ­
kowych o rozważenie moż­
liwości 1 celowości prono- 
nowanego przez premiera 
90-dniowfgo moratorium.

Zwraccmy się do v.’szyst- 
kich ludzi dobrej woli. ro­
botników i intelektuali­
stów, członków „Solidar­
ności” 1 ra>«zvch sympaty­
ków o udzielenie nam mo­
ralnego poparcia w walca 
o prawo istnienia naszych 
zagrożonych ogniw związ­
kowych. (...)

Nii zależny Samorządny 
Związek Zawidowy 

„SotMaconsć”
Sekcja Fvai own-ków Cy­

wilnych MON i MSW



• Dokończeniu m nr. 1
zwraca się * zapytaniem — 
w iakdm terminie rząd za­
mierza zgłosić ten projekt 
do Laski Marszałkowskiej. 
Jednocześnie posłowie za­
pytują, czy rząd — nie 
czekając na uchwalenie 
ustawy — widzi możliwość 
realizacji w praktyce tych 
postanowień, co do których 
istniejj zgodność między 
rządowym a społecznym 
projektem ustawy.

Odpowiadając na inter­
pelację wicepremier Mie­
czysław F. Rakowski stwier 
dził, że projekt ustawy o 
cen surze w istocie rzeczy 
jest już gotowy i w przy­
szłym tygodniu przedstawi 
on go Prezydium Rządu, a 
następnie — Radzie Mini­
strów,

Po zatwierdzeniu przez 
Radę Ministrów — projekt 
zostanie przekazany w cią 
gu 10 dni do Laski Marszał 
kowskiej. Jest to projekt 
opracowany wspólnie przez 
Ministerstwo Sprawiedli­
wości oraz Komitet Poro­
zumiewawczy Stowarzyszeń 
Twórczych i Naukowych i 
Krajową Komisję Porozu­
miewawczą NSZZ „Solidar 
ność”.

W uzasadnieniu tego pro 
łektu znajduje się kilka 
punktów, co do których 
strony nie doszły do porożu 
mienia. Wspólny projekt 
będzie przekazany wraz z 
tym uzasadnieniem, w któ 
r^m znajdują sie owe nie 
uzgodnione punkty. Tak 
więc Sejm stanie przed 
koniecznością znalezienia 
wyjścia i do Sejmu nale­
żeć będzie ostatnie zdanie 
w tej sprawie.

Co się tyczy drugiej częś 
ci interpelacji: istnieją ta­
kie możliwości i rząd bę­
dzie starać się urzeczywist 
mać te możliwości w prak 
tyce.

Jako odpowiedzialny za 
organizację codziennej 
współpracy rządu z Sej­
mem, mówca oświadczył, 
że z inicjatywy premiera 
została przyjęta praktyka, 
iż każda wypowiedź posła 
pod adresem rządu, każda 
jego uwaga zostanie w prze 
ciągu dwóch tygodni uważ 
me rozpatrzona przez rząd 
i każdy z posłów otrzyma 
odpowiedz, która będzie za 
wierać stanowisko rządu, 
bądź też wyjaśnienie, co w 
takiej lub innej sprawie 
rząd zamierza czynić.

Na pytanie pos. Karola 
Małcużyuskiego (bezp., 
okr wyb Biała Podlaska) 
wicepremier potwierdził, że 
komisje otrzymają pełny 
materiał dotyczący sprawy 
projektu ustawy o cenzu­
rze

Interpelacja poi. Zbignie 
wa Białeckiego (PZPR), 
okr. wyb. Toruń) nawiązy­
wała do niedawnych obrad 
w Bonn konferencji mini­
strów kultury krajów RFN, 
na której ustalono, ze w 
podręcznikach szkolnych i 
wyda Tvmcł wach kartogra­
ficznych Niemcy przedsta­
wiane będą w granicach z 
1937 r. zas granica między 
RFN i NPD zaznaczona bę 
dzie jako granica „szczegół 
nego rodzaju” Foseł za­
pytał jak rozumieć przyję­
te w Bonn ustalenia i co 
oznaczają one w obecnej 
sytuacji międzynarodowej 
dla normalizacji stosun­
ków między obu krajami.

Odpowiedzi udzielił min. 
spraw zagranicznych Józef 
Czyrek. Stwierdził on, że 
interpelacja dotyczy fun­
damentalnej dla naszego 
narodu i państwa zasady 
terytorialnej integralności 
a rakże zas adniczej prze­
słanki pokojowego między- 
dzyna rodowego współżycia 
i współpracy w Europie, ja 
ką jest uznanie i poszano­
wanie powojennych realiów 
terytorialne - politycznych, 
politycznej mapy współ­
czesnej Europy.

Decyzja konferencji mi­
nistrów kultury krajów 
RFN nie jest zgodna ani z 
literą, ani z duchem ukła 
du o podstawach normali­
zacji stosunków między 
PPL a RFN. Układ ten 
oznacza bowiem uznanie 
naszej granicy na Odrze i 
Nysie Łużyckiej za osta­
teczną oraz wiążące zobo­
wiązanie jej poszanowa­
nia.

Minister powiedział da­
lej, że niestety przyjęte w 
dobrej wierze postanowie­
nia i zobowiązania były w 
RFN od samego początku, 
bo od rezolucji Bundestagu 
przy ratyfikacji układu z 
grudnia 1970 r. jednostron­
nie i niezgodnie z jego li­
terą i duchem interpreto­
wane. Konsekwencją takiej 
polityki było nieuwzględ­
nianie portanoweń układu 
w prawie wewnętrznym i 
w praktyce administracji 
RFN.

Ostatnia decyzja konfe­
rencji ministrów kultury 
landów RFN — oświad­
czył następnie minister — 
oznacza niestety eskalację 
sprzecznych z układem dzia 
łań i praktyk, podejmowa­
nych z inicjatywy antypol 
skich sił opozycyjnych 
CDU/CSU i pod zimno wo­
jennym naciskiem sił rewi 
zjonistycznych. Są one 
skierowane również prze­
ciwko naszym sojusznikom 
i nrzyiaciołom — ZSRR i 
NRD, z którymi w tej 
sprawie ściśle współdzia­
łamy.

Min. J Czyrek poimor- 
mował, że ce względu na 
wagę i wymowę tej de­
cyzji strona polska złożyła 
kategoryczny protest, w 
którym rząd PRL oświad­
czył, iż postanowienia sta­
łej konferencji ministrów 
kultury RFN godzące w su 
werenność i integralność 
terytorialną PRL, zakłóca­
ją atmosferę wzajemnych 
stosunków, powodują no­
wą nieufność \ nie służą 
polityce odprężenia 1 współ 
pracy

Rząd PRL kategorycznie 
protestuje przeciwko sprze 
cznemu z prawem między­
narodowym oznaczaniu gra 
nic państwa polskiego na 
mapach wydawanych w 
RFN, a taKŻe niestosowaniu 
wobec miejscowości pnłożo 
nych na terytorium PRI 
ich urzędowych nazw.

Tylko zamiarem świado­
mego wychowywania mło­
dzieży w RFN w duchu 
ekspansjonizmu i łudzenia 
nadzieją na powrót do gra 
nic z 1937 roku można wy 
tłumaczjć rzeczywiste in­
tencje władz oświatowych 
RFN odpowiedzialnych z 
lanrenia państwa za edu­
kację młouych obywateli 
RFN — głos, polski pro- 
rest. Rząd PRI/ zwraca 
uwagę, iż zasady ustalone 
przez stałą konferencję rri 
n strów kultury jako sprze 
czne z istotą procesu nor­
malizacji zaciążyć mogą 
nad szeregiem kwestii we 
wzajemnych stosunkach 
między PPL a RFN, w 
tym na współpracy w dz-e 
dżinie kultury i oświaty, 
na działaniu wspólnej ko­
misji ds. podręczników 
szkolnych. Postanowienia 
KMK odradzające nie­
ufność, rzutować będą ne 
gatywnie na współpracę t 
kontakty młodzieży obu 
państw Rząd PRL domaga 
się bezzwłocznego uchyle­
nia zasad ustalonych przez 
stałą Konferencję mini­
strów kutturv RFN z dnia 
12 luteco 1981 r. O’-az kon­
sekwentne jo prze Rrzegania 
w praktyce wzajemnych 
stosunków zobow.a sań wy 
nikających z układu * 7 
grudnia 1970 r. oraz innych 
dwustronnych porozu­
mień zawartych między 
PRL a RFN

Minister — wyrazi głę- 
bok.e przekonanie, że pro­
test ten odpowiada poglą­
dom i odczuciom naszego 
narodu i spotka się z po­
parciem Sejmu. Nasze sta 
nowisko i działan;a odpo­
wiadają bowiem zarówno 
naszym narodowym intere 
som jak też wielkiej spra­
wie pokojowej stabilizacji 
stosunków w Europie. Od 
powiadają one również do 
brze pojętym interesom nor 
mahzacji stosunków mię­
dzy Polską a RFN, której 
szczególna moralno-polity- 
czna waga i rola w utrwa­
laniu odprężenia i umoc­
nienia pokojowego współ­
życia w Europie jest po­
wszechnie uznana. Wyra­
żam nadzieję — zakończył 
J. Czyrek — że znajdzie 
to swój wyraz w toku pla­
nowanej w niedługim cza­
sie wizyty m_nistra spraw 
zagranicznych RFN Hansa 
Dietricha Genschera

Zwracając uwagę na sze 
reg problemów zw5ązanych 
z postępowaniem w spra­
wach emerytalno-rento­
wych rolników pos. Zofia 
Kaiiss (ZSL, okr. wyb. Za 
mość) w interpelacji zapy­
tała jakie przewiduje lię 
środki organizacyjne w ce 
lu oszczędzenia czaru rol­
nikom oraz usprawnienia 
gospodarki ziemią przy 
przyznawaniu świadczeń 
emerytalnych.

Z upoważnienia prexeaa 
Rady Ministrów na inter- 
p »lację odpowiedział mi­
nister pracy, płac i spraw 
socjalnych Janusz Oboćfow 
ski. Wprowadzenie przez 
ZUS kart informacyjnych 
miało ułatwić rolnikom 
podejmującym decyzję o 
przekazaniu gospodarstwa 
uzyskanie informacji o 
możliwości i wielkości uzy­
skania emerytury, a póź­
niej przyspieszyć załatwia­
nie wszystkich formalnoś­
ci.

Konieczność załatwiania 
spraw emerytalnych w 
trzech wydziałach urzędu 
wojewódzkiego — powie­
dział minister — wynika z 
faktu specyfiki problema­
tyki.

Obo wiązujące przepisy 
zalecają naczelnikom gmin 
współdziałanie z państwo­
wymi biurami notarialny­
mi dla uniknięcia błędów 
utrudniających następcom 
uzyskanie wpisu prawa wła 
sności do ksiąg wieczys­
tych. Ponieważ istniejący 
stan w tym zakiesie nie 
;tst dobry, ministerstwo 
rolnictwa zaleci peno wne 
konsultowanie się naczelni 
ków z państwowymi biura­
mi notarialnymi oraz ko­
rzystanie z innych upraw­
nień.

Ustawa z października 
1997 r. o emeryturach ł in 
nych świadczeniach dla roi 
ni ków i ich rodzin jest uk 
tem prawnym nie mają­
cym precedensu nie tylko 
w Polsce ale i w wielu in 
nych krajach. Biorąc to 
pod uwagę ~ząd w rozpo­
rządzeniu wykonav ’czym 
do ustawj zobowiązał mini 
strow rolnictwa, • pracy, 
płac i spraw socjalnych, fi 
nansów oraz administracji.

podarki Urewwcj i och 
ramy środowiska do pn=d- 
stawiunia — w ciągu 
trzech lut od dnia wejścia 
w życie ustawy — oceny 
jej realizacji. Ocena taka 
łączr..e z. projektem kierun 
ku zmian ustawy zostanie 
w bieżącym miesiącu przed 
stawiona do rozpatrzenia 
przez Prezydium Rządu.

Pos. Jan Konieczny 
,‘PZPK, okr. wyb. Gliwice) 
poruszył w swej interpela­
cji kwestię statusu praw­
nego branżowych związków 
za wodo wych zarejestrowa­
nych w oparciu o ustawę 
z 1949 r. o związkach za wo 
dowych. Poseł stwierdził, 
iż jego zdaniem nią powin 
no ulegać wątpliwości, że 
zaprzestanie działalności 
CR22, wystąpienie związ­
ków branżowych za zrze­
szenia związków zawodo­
wych, zmiana nazw i sta­
tutów tych związków czy 
podejmowana ostatnio 
zmiana ustawy o związ­
kach zawodowych nie ma­
ją wpływu na dotychozaso 
wj- status prawny branżo­
wych związków zawodo­
wych. Ponieważ jednak w 
niektórych środowiskach 
podnoś: ona jest kwestia 
mratv legalności przez 
branżowi, związki zawodo­
we, poseł rwraca s;ę do mi 
nóstra sprawiedliwości o 
przedstawianie stanowiska 
w tej kwestii.

W odpowiedzi min. Jerzy 
Ba/i* poinformewnł, iż 27 
listopada 1980 r. w odpo­
wiedniej uchwale Sąd Naj 
wyższy prryjął, że przy 
spełnieniu odpowiednich 
warunków przepisy uchwa­
ły Rady Państwa z dnia 13 
września 1980 r. mają zas 
losowanie do branżowych 
związiców zawodowych za­
rejestrowanych dotychczas 
w trybie ustawy z I lipca 
1949 r. Branżowe związki 
zawcdtTTe i reprezentowa­
ny przez posła Związek 
Zawodowy Górników, zare 
jestrowane w trybie usta­
wy z 1 lipca 1349 r. zacho­
wują zatem osobowość 
prawr. ą.

Zmiana eta tu tu przez ta 
ki związek zawodowy i wy 
stąpienie ze zrzeszenia 
związków zawodowych po­
zostaje bez wpływu na je­
go legalność prawną jako 
podmiotu uprawnień i obo 
wiązków. Na „om ast w do­
tychczasowych pr zepiaach 
me uregulowano kwestii 
rejestracji zmiany statutu 
związków zawodowych. 
Sprawa ta ma być ujęta 
dopiero w przyszłej usta­
wie o związkach zawodo­
wych.

Należy stwierdzić, powie 
dział minister, że branżo­
we związki zawodowe bę­
dące dawniej czionkami 
zrzeszenia związków zawo­
dowych W Polsce i zareje­
strowane w trybie ustawy 
z 1 lipca 1949 r. związki 
zachowują nadal osobo­
wość prawną mimo doko­
nania zmian w statutach i 
wystąpienia z tego związ­
ku. Związki mają tez troili 
wość dokonania rejestracji 
w Sądzie Wojewódzkim w 
Warszawie jeżeli ztezygnu 
ją z dotychczasowej reje­
stracji.

Minister duda!, że prcble 
my samorządowej i praw­
nej regulacji spraw realiza­
cji porozumień ze związka­
mi .występują w zaintere­
sowaniach poselskich tak­
że odnośnie pracow­
ników wymiaru spra­
wiedliwości. Poinformował 
także, że powołał pod prze 
wodnictwem posła i sęazie 
go Szcreparu Styranows- 
ktego reprezentację środo­
wiskową , która rozpatrzy 
te problemy i zaproponuje 
odpowiednie prawne posta 
nowienia.

W interpelacji Wojewódz 
kiego Zespołu Poselskiego 
w Toruniu do prezesa Ra­
dy Ministrów wniesione o 
wyjaśnienie kryteriów roz­
działu towarów centralnie 
dzielonych na poszczegóL- 
ne województwa. Mieszkań 
cy regionu toruńskiego — 
stwierdzano — występują 
o proporcjonalny do poten­
cjału demograficznego i 
ekonomicznego wojewódz­
twa udział w towarach cen 
tralnie dzielonych.

W odpowiedzi min. han­
dlu wewnętrznego i usług 
— Adam Kowalik tfodareś 
hł. iż w konsekwencji nie­
dostatecznych dostaw towa 
rów konieczne było wpro­
wadzenie centralnego ich 
rozdzelania. Obecnie tym 
trybem rozprowadzanych 
jest ok. 70 proc. wszystkich 
dostaw rynkowych.

W roku 1081 wprowadto 
no nówr zobiekty wizowa * 
ne wskaźniki udziału w pu 
li towarów dla wszystkich 
województw. W artykułach 
żywnościowych i służących 
utrzymaniu higieny podsta 
wowym kryterium przy 
dzieleniu towarów jest licz 
ba ludności, zaś kryterium 
pomocniczym możliwości 
samozaopatrzema oraz ska 
la ruchu turystycznego. W 
towarach przemysłowych 
kryterium podstawowym 
jest takie liczbc ludności, 
a uzupełniającym dotych­
czasowy poziom wy pos a te 
nia •' gos podarstw domo­
wych. W artykułach prze­
mysłowych wyższego rzę­
du za pod. tawę przyjmuje 
się poziom dochodów na 
jednego mieszkańca, zaś 
kryterium uzupełniającym 
są zasoby pieniężne ludnoś 
ci i poziom budownictwa.

W towarach służących roi 
nirtwu kryterium stano­
wią: rożni tary budownic­
twa inwentarskiego i raiesz 
kaniowego ludności rolni­
czej oraz faktyczne i prze­
widywane rozmiary produk 
cji roślinnej i hodowli.

Trzeba jednak podkreś­
lić — stwierdził mówca — 
iż w większych miastach 
zaopatruje się wiele osób 
przyjezdnych. Powoduje to 
zaostrzenie trudności ryn­
kowych. Trzeba tę kwes­
tię baczna analizować i 
spokojnie dokonywać uza­
sadnionych zmian. Jeżeli 
chodzi o województw 'O to­
ruńskie, to jego udział w 
dostawach ludności zwięk­
szył się w porównań .u do 
ubiegłego roku z 1,5 proc. 
do 1,6 proc; przemysło­
wych artykułów stnnda.do 
wych z 1,64 do 1,65 proc., 
a w towarach luksusowych 
z 1.24 do 1,80 proc. Cha­
rakteryzując obecną sytua 
cję rynkową — min. A. 
Kowalik stwierdził — że 
wobec wyższych dochodów' 
ludności, przy niższych dos 
tawach towarów trudności 
w I kwartale br mogą 
ulec pogłębianiu. Rząd po­
dejmuje działania, aby w 
II kwartale maksymalnie 
zw”ckszvć produkcję towa
row rynkowych.

Odpowiadając następn e 
na pytanie pos. Jana Ku- 
bita (PZPR, okr. wyb. El­
bląg) minister Adam Ko­
walik stwierdził, iż nie ma 
żadnych przeszkód dla opu 
bli kowani a w pra°ie da­
nych dotyczących udziału 
poszczególnych woje­
wództw w rozdziale głów­
nych grup asortymentów 
towarów.

Pm, Józef Różański (SD, 
okr. wyb. Nowy &ącz)
stwierdził, że już w pierw 
szych miesiącach br. pe­
wne fakty budzą pow&zr«: 
obawy Co do pełnej reali­
zacji planu budownictwa 
szpitalnego. Poseł przyta­
czając przykład budowy 
szpitala w Nowym Targu 
oraz krytycznie oceniają*, 
zamiar przeniesienia, pi zed 
siębiorstwa „Budopol*’ z 
Nowego Targu do Krakow« 
zwraca się do rządu u pou 
Jęcie niezbędnycn działań 
zapobiegających powstawa­
niu dalszych negatywnych 
zjawisk w budownictwie 
szpitalnym.

Udzielając odpowiedzi mi 
ftister budownictwa i prze 
mysłu materiałów budo­
wlanych Jerzy Brzostek 
stwierdził min., że resort 
nadał azeieg preferencji bu 
downictwu szpitalne nu. 
Dia jego potrzeb zapewnia 
się pełne pokrycie materia 
łow centralnie dzielonych; 
zwiększy się dostawy po­
trzebnych maszyn i urzą­
dzeń. Go miesiąc dokony­
wana oęazie ocena postępu 
robót, zwłaszcza na tych 
budowach, Które mają być 
ukończone w br. Raz na 
Kwartał na wspóinym po­
siedzeniu koiegiów Minis­
terstwa Zdrowia i Opieki 
Społecznej oraz Budownic­
twa i Przemysłu Materia* 
łów Budowlanych dokony­
wała będzie ocena aktual­
nej sytuacji w tym zakre­
sie.

Założenia p aaru na br. 
przewidują oddanie 8.6 tys. 
łezek Wymaga to konsek­
wentnego przestrzegania re 
ati%acji decyzji o odciąża­
niu specjalistycznego przed 
siebiorstwa „Budopol” od 
wykonywania inny uh, niż 
szpitale, obiektów, jak też 
skierowania na te obiekty 
tz w. mocy produkcyjnych 
przedsiębiorstw budownic­
twa przemysłowego, jakie 
zwolniły się w wyniku o- 
graniczenia frontu inwe&ty 
cyjnego.

Reso-t wielką wagę prcy 
wiązuje do budowy dużego 
szpitala w Nowym Targu. 
Minister stwierdził, że za­
pewni środki by m< zna by 
ło wykonać zadania jakie 
są prze w i äziamo w planie 
terenowym województwa.

Do odpowiedzi ministra 
ustosunkowało się kilku po 
słów. M.in, po«. Henryk Ra 
faiski (ZSL, okr. wyb. 
Łódz-Bałuty) zapytał jakie 
sa możliwości odrobienia 
zaległości w budownictwie 
szpitalnym, jakie narosły w 
latach ubiegłych. Pos. Ja­
nusz Prok ipiak (PZPR, okr. 
wvł>. Radom) zainteresował 
się czy wszystkie szpitale w 
kraju oędą otoczone rów­
ną troską jak szpital w No 
wym Targu. Pos. Barbara 
Koziej-Żukowa (SD, okr. 
wyb. Warszawa-Ochota) 
podkreśliła łearżeczność 
zwrócenia większej uwagi 
na remonty i modernizację 
szpitali.

Min. J. Brzostek stwier­
dził, że ma świad wność. że 
nie da się w ciągu jednego 
roku od- o pić zaległości bu 
down let wa szpitalnego. Bę 
dzie to możliwe po u/thwn- 
Ibniiu planu 5-JetmAegi®, w 
którym wielką wagę przy 
wiązywać s5ę będzie do pro 
btemów inwestycyjnych słu 
źby zdrowia.

Minister powiedział, fe w 
JNJSzym kraju szpitale wzno 
si nie tylko resort fcudowm 
etwa. Są też obiekty tego 
rodzaju, ia budowę któ­
rych odpowiedzialne są in 
ne resorty. Ministerstwo bu 
dowmiotwa wraz z resor­
tem zdrowia będzie kontro 
lować cały pregram budo­
wnictwa szpitalnego Cho­
dzi o to, aby ocena ta była 
pełna i obiektywna.

3tan posiadfn. * rspitah
ote się poprawić nie tv) 

ko w drodze inwestycyjne?, 
ale też dzięki remontom i 
m jdeinizac ji. Minister
stwierdził, że trzeba w tym 
aakreste scukać sojuszni­
ków w rzemiośle. Dlatego 
przyjmuje sugestię aby po 
rocurr.ieć się w tej sprawie 
z władzami rzemiosła.

Pos. Jan FajęcW! (SD, 
okr. wyb- Warsrawa- Prags 
pld.) zapytał takie jest stąA 
nowisko ministra oświaty 1 
wychowania w sprawie re 
ałizacji ’O-latki f Jaki bę­
dzie system szkolnictwa po 
ws/echnego w okresie przaj 
ściowym, w którym mło­
dzież różnych roczników bę 
dzie uczyła się w dwóch sy 
stemach? Jake programy 
będą obowiązywały w od 
niesieniu do roczników któ 
re rozpoczęły już nauczanie 
w nowym systemie? Poseł 
wyraził też wątpliwość, czy 
przy obecnym braku papie 
ru słuszna jest koncepcja 
dwóch podręczników do wy 
boru z niektórych przed­
miotów. Wysunął również 
zast-zeżeuLe lormalno-praw 
ne związane z dotychczaso 
wym trybem wdrażania ’O 
lefcJej szkoły przy braku 
przedłożenia przez rząd 
Sejmowi r owego projektu 
ustawy o systemie eduka­
cji narodowej, do czego 
rząd aesteł zobowiązany u- 
chwałą sejmową z 1973 r.

W odpowiedzi wicemini­
ster oświaty i wychowania 
Jerzy Wojciechowski prry- 
pcmnJał. że uchwała Soj- 
mu z 1673 r. postawiła 
przed polskim «ystemem 
oświatowym zadarte upo­
wszechnienia średniego wy 
kształcenia. Jako oikres 
wdaąiamia 10-latkj per zyję­
to lata 1978—1988,

Od 1965 r. następował 
Jednak spadek wydatków 
na inwestycje oświatowe

Słuszna idea szkół zhior 
czych nie zyskała pełnych 
warunków realizacji, gdyż 
me rozwiązano w stopniu 
zadowalającym sprawy do 
wożenia dzieci i dożywia­
nia w szkołach.

Rezygnując w efcecarej 
trudnej sytuacji gospodar­
czej z refoimy struktural­
nej, realizować się będzie 
reformę programową w o- 
becnie Istniejącym syste­
mie oświatowym. Podjęio 
prace nad adaptacją pro­
gramów.

Porcwoifc glos zabrał po«. 
Fajęcki, wskazując na bar 
dzo poważną 2 formalno­
prawnego punktu widzenia 
kolizję związaną z wpro- 
Wxidzertem reform ^ ośwut- 
ty zAiządzcnianJ wewmę * 
trznymi .mnóstra ośr.óaty 
bez uprzedLĆago jej prze­
dłożenia Sejmowi, tak jak 
zobowiązał do tego mini­
stra Sejm w 1975 r.

Sprawa wprowadzenia 1« 
termy — stwierdził wi- 
remin. Wojciechowski — 
była wielokrotnie dyskuto­
wana. Były także podnoszo 
ne głosy, iż powinniśmy 
przedstawić tę sprawę jako 
projekt ustawy, jednak po 
jawiające się ciągle kłopo 
ty i trudności byty jak 
sądzę — przyczyną, że nie 
doszło do przedstawienia 
projektu ustawy.

W sprawie podwójnych 
podręczników gloa zabrała 
pos. Avdleszka bmoliez 
(ZSL, okr. wyb. Ciecha­
nów). W odpowiedzi J IVcj 
ciechowi ki stwierdził, że 
resort wycofał się z edycji 
podwójnych podręczników 
ze względu na ^nudności z 
papierem i bazą poligrafi­
czną.

Pos. Halina Auderska 
(heap. okr. wyb, Ws.rszaw&- 
Wolił) poruszyła problem 
m-ożliwości powrotu dzieci 
z klas wyższych do two­
ich poprzednich szkół wro 
dzianych miejscowościach 
Poleciliśmy rurataram o- 
światy i wycliowania — po 
wiedział vricemdinUter — 
aby ponownie przeanalizo­
wali siec szkolną. Tam 
gdzie są ku temu warunkT, 
trzeba uruchomić szkoły fi­
lialne.

Pos. Witold Zakrzewski 
(bt/p. okr. wyb. Kmków- 
miasto) zapytał wicemini­
stra czy nie dostrzega, że 
dotychczas stosowany sy­
stem wdrażania reformy 
wprowadził chaos i : 1 tepo- 
kól społecznj.

Reformę rozpoczęło ra 
rządzenie ministerstwa —■ 
przyznał J. Vojciecnowskx 
Celor.»rość i ewentualne kie 
rułiki reform oświatowych 
określić będzie m i>zna na 
podstawie uznanych p.zez 
nos za niezbędne długofalo 
wych prac pre gnostyczn ych 
i projektujących. Ich wj ni 
ki j ułynące z nich wniosdd 
przedstawimy oczywiście 
Sejmowi.

Po przerwie przewodnic­
two obrad objął wicemar- 
szrłek Sejmu Piotr Stefań­
ski. Przedstawiciele resor­
tów odpowiadali na liczne 
zapytania poselskie.

Pos. Clibiet« Rutkowska 
(PZPR, okr. wyb. Kędcłe- 
rzyn-KoźIe) ftapytiła, czy 
i kiedy zamierza *ię zlik^i 
dować strefy komunikacyj­
ne w miastach i ujednoli­
cić taryfy za przejazd śród 
kami komunikacji maso­
wej. W odpowiedzi mini­
ster administracji, gespodar 
ki terenowej i ochrony śro 
dowiska — Józef Kępa 
stwierdził, ii rzeczywiście 
w zależności od terminu 
wprowadzenia do rmast ko

muni.cacji masowej opłaty 
za przejazdy są ró<:ne. Jest 
to jednak zrozumiale z u- 
evagi na rosnące koszty eks 
ploatacji taboru. Wpływy 
ze sprzedaży biletów pokry 
wają zaledwie w 40 proc. 
koszty utrzymania komu­
nikacji miejskiej. Wysokość 
opłat jest ustanawiana 
przez administrację tere­
nową i przez nią może być 
zmienione.

Pos. Zbigniew Kie deck i 
(SD, okr. wyb. Kalisz) za­
pytał. czy i k edy — w 
związku z dwukrotnym na­
daniem przez polską tele­
wizję reportażu 1. zebrania 
wiejskiego we wsi Zabło- 
cie, w gminie Kodeń (woj. 
bialskopodlaskie! — będą 
wyciągnięte konsekwencje 
personalne w stosunku do 
naczelnika, prezesa GS i 
kierowniczki restauracji. W 
odpowiedzi min. Kępa 
stwierdził in. in., że woje­
woda bielskopodlaski decy­
zja z dn?a 13 lutego br. od­
wołał naczelnika gminy Ko 
deń z zajmowanego stano­
wiska. Restaurację we wsi 
zlikwidowano, a w pomie­
szczeniach tych utworzono 
sklep spożywczy.

Pos. Edward Szymański 
(P7IPR, okr. wyb. Włocła­
wek? skierował pytanie do 
trzech resortów: budownic­
twa i mzemysłu materia­
łów budowlanych; przemy­
słu chermczr.ego oraz ener 
getyki i energii atomowej 
w sprawie terminu zakoń­
czenia budowy kompleksu 
PCW we Włocławku. Pod­
nosząc konieczność szyb­
szej realizacji inwestycji 
poneł przedstawił rysującą 
się tam niekorzystna dla 
i^ałogi sytuaclę. wynikają­
ca z wolnej realizacji obie 
któyi socjalnych, zaplecza 
warsztatowego i oczyszcza! 
ni ścieków.

Z Kolei pot,. Józef Mucha 
(ZSL, okr. wyb. Sieradz) 
zapytał ministra przemysłu 
chemicznego, jakie działa­
nia zamierza podjąć resort 
dla zrealizowania planu 
dostaw nawozów ' mineral­
nych pod zbiory 1981 r.

Odpowiadając na pytania 
pos. Szymańskiego min. 
przemysłu chemicznego Ka­
zimierz Klęk poinformo­
wał, że zakłócenia w reali­
zacji kompleksu PCW we 
Włocławku są wynikiem 
trudności wykonawczych 
oraz opóźnień w dostawach 
z W. Brytanii. Podjęto de­
cyzje o sukcesywnym 
zwiększaniu na budowie po 
tencjahi wykonawczego.

W odpowiedzi na pytanie 
pos. Muchy, minister KIćk 
wyjaśnił, że plan dostaw 
nawozów minerainycn dla 
rolnictwa został opracowa­
ny w oparciu o należyte 
wykorzystanie posiadanych 
mocy i optymalne zaopa­
trzenie zakładów chemicz­
nych w surowce i części 
zamienne. Warunki te nie 
zostały jednak dotrzymane. 
Przemysł podejmuje działa 
nia dla odrobienia wystę­
pujących w dostawach na­
wozów zaległości. Przewi­
duje się, że do końca dru­
giego kwartału rolnictwo 
otrzyma w br. roku gospo­
darczym ok. 1303 tys, ton 
nawozów azotowych w czy­
stym składniku tj. o ponad 
30 tys. ton mniej niż pla­
nowano. Zła osiem miesię­
cy tego roku gospodarcze­
go plan dostaw nawc łów 
fosforowych jest wykonany 
w 59 prou.

Dla poprawy zaopatrze­
nia w na wory azotowe pod 
jęto decyzję o imporcie ze 
Zwiątku Radzieckiego 120 
tys. ton amoniaku i 4.8 tys. 
ton mocznika. Dodatkowo 
postanowiono sprowadzić 
ostatnio mocznik z Węgier 
i ZSRR

Pos. Mieczysław lierejski 
(ZSL, okr. wyb. Skarżysko) 
stwierdzając, ił na terenie 
kraju Istnieje zaKaz wyda­
wania pozwoleń na korzy­
stanie z tzw. drugiej tary­
fy przez rolników, skiero­
wał pytanie do ministra 
energetyki i energii atomo 
wej o ewentualność zmian 
w tym rakresie.

Ok. 414 tys. rolników — 
stwierdził w odpowiedzi 
min. Zbigniew Bartosie­
wicz — jest uprawnionych 
do korzystania z tzw. dru­
giej taryfy. Możliwość 
szerszego korzystama w 
rolnictwie z tańszej energii 
nocnej jest obecnie ogra­
niczona. Decyzje o przy­
dziale drug<ej taryfy powin 
ny podejmować władze te­
renowe dobrze zorientowa 
ne w pogrzebach rolników. 
Nie zmienia to faktu, ?ż 
energ.a ta jest bardzo ta­
nia i kosztuje 30 zł. Jest 
to problem, który wymaga 
rozwiązania o charakterze 
kompleksowym.

Uzupełniając swoje pyta 
nie pos. Derejsk: stwier­
dził, iż niestosowanie w 
szerszym akresie drugiej 
taryfy dla rolników wyko­
rzystujących parr.iki jest 
oszczędnością pozorną. Mi 
nister zgadzając dę z tą 
opinią podkreślił, iż głów­
na przeszkodą w upow­
szechnianiu stosowania dru 
giej taryfy są braki liczni­
ków.

Pos. btknlsdw Baranlk 
(PZPR okr. wyb. Kraków- 
mi.-sto) zwrócił się z pyta 
niem do ministra pracy, 
płac i spraw socjalnych o 
stan prac nad wprowadzę 
niem zwiększonych płat­
nych urlopów dla matek 
wychowujących małe dzie­
ci.

Pose! Rys-ard Najszner- 
skl (PZPR. okr. wyb. Wał­
brzych) zapyta! dlaczego 
nadal potrąca się z rent 
uzupełniających, w> płaca 
nych przez zakłady pracy 
kwotę podwyżek rento­
wych powszechnie obecnie 
realizowanych w naszym 
kraju. Na tjm tle znaczna 
grupa inwalidów pracy nie 
zyskuje nic na przeprowa­
dzanych obecnie podwyż­
kach.

Odpowiadając na pyta­
nie posła Baranika — min. 
Janusz Obodowski stwier­
dził, że przygotowane pro­
jekty zwiększenia urlopów 
wychowawczych zostały 
opublikowane w prasie 
oraz przesłane do zaintere­
sowanych giup społecznych 
oraz do konsultacji ze 
związkami zawodowymi. 
Przewiduje się płatny 
urlop jednoroczny, przy 
czym wysokość zasiłku uza 
leżniona by była od wyso­
kości dochodów na członka 
rodzinv. Niezależnie od te­
go zachowany zostałby unor 
mówmy kodekiem pracy 
urlop macierzyński, w cza 
sje którego zasiłek wynosi 
100 proc. uposażenia. Jest 
to okres zbliżony do śred­
niej europejskiej — 18 ty­
godni. Nie stać nas nato­
miast na realizację postulo 
wantgo 3-letniego pełno- 
płatnego urlopu wycho­
wawczego.

W odpowiedzi na pytanie 
posła Najsznerskiego — 
J. Obodowski stwierdź5!. \i 
od 1 stycznia br. nie potrą 
camy rent uzupełniających 
x tytułu podwyżek rer.t 
bjeżących i nie będziemy 
stosować tych potrąceń.

Zabierając głos w tej 
sprawie pos. Witold 3Ła- 
ktzewski (bezp. oki. wyb. 
Kraków miasto) stwierdził, 
iż Komisja Skarg i Wnio­
sków oraz Pracy i Spraw 
Socjainycn wystąpiły do 
ministerstwa z dezydera­
tem, aby wydać dodatko­
wy okolnik sprawiający, 
że omaw’ana zasada pędzie 
właściwie stosowana na te 
renie całego kraju.

Pos. Marianna Kwiatków 
ska (SD, okr. wyb. Elbląg) 
skierowaia pytarue pod 
adresem ministra komuni­
kacji na temat wyposaże­
nia kas biletowych w dru­
karki.

Pod adresem ministra ko 
munikacji zgłosił również 
pytanie pos. Kazimierz 
Chromy (PZPR, okr. wyb- 
Putawy). Interesowała go 
sprawa budowy obwodni­
cy w Kazimierzu Dolnym 
nad Wisłą Eudowa ta, nie­
zwykle ważna ze względu 
na ochronę zabytków Ka­
zimierza, została przerwa­
na w 1978 r. mimo że do 
zakończenia budowy zosta­
ło około jednego kilometra.

Min. Mieczysław Zaj- 
fryd, odpowiadając na 
pierwsze pytanie, poinfor­
mował, te kolej posiada 
tylko 390 drukarek. Ani 
przemysł krajowy, ani kra 
je socjalistyczne nie przyj­
mują zamówień na nowe 
tego rodzaju urządzenia. 
Istnieje jednak szansa, zt 
od roku przyszłego będzie 
można kupić elektroniczne 
drukarki w NRD.

Minister wyjaśnił dalej, 
że przerwa w budowie 
obwodnicy została spo­
wodowana trudnościami 
technicznymi.

Odpowiadając na dalsze 
pytanie posła Zdzisła­
wa Czeszejko-Sochackiego 
\PZPR, okr. wyb Puławy) 
minister zapewnił, że pra­
ce ruszą w połowie br.

Pos. Zenon Chudy 
,PZPR, okr. wyb. Bvd- 
goszcz) zwrócił się z py­
taniem do ministra zdro­
wia i opieki społecznej do 
tyczącym kwestii zwalcza­
nia w naszym kraju zwy­
rodnieniowych cnorob krę­
gosłupa i uznania ich 
wszystkich za chorobę za­
wodową

Pos. Stefania Bruzda 
(PZPR, okr. wyb. Kra­
ków) »wróciła się z zapy 
taniem na temat celowoś­
ci pi zekazanią Śląskowi 
dwóch tomografów kompu 
terowych, podczas gdy Kra 
ków nie ma jeszcze tego 
nowoczesnego urządzenia 
diagnostycznego.

Minister Tadeusz Szela- 
ehowski wyjaśnił, że do re 
sortu zdrowia wpłynęło 70 
wniosków o uznanie róż­
nych chorób za choroby za 
wodowe. Prace w tym za­
kresie zakończone będą w 
I półroczu br i wtedy bę 
dzie można udzielić osta­
tecznej informacji 00 do 
tego, jakie jeszcze choroby 
iiąleży uznać jako za wodo 
we.

Mówiąc o rciwoju sieci 
tomografów komputero­
wych, min. T. Szelachow- 
ski stwierdził, że do 1985 
roku ma być w kraju 12 
tomograiów, czyli jedno 
urządzenie na ok. 3 min 
ludności. Cztery już pracu 
ją. Istnieją realne możli­
wości zakupienia w br. to­
mografu dla Kratowa, na 
co są już zgromadzone nie 
zbędne środki dewizowe.

Pos. Jan Fajęcki (SD, 
okr. wyb. Warszawa —- Pra 
ga Południe) zapytał jakie 
obiekty zostały wybudowa­
ne przy pomocy funduszu 
„Totalizatora Sportowego” 
oraz czy istnieje możliwość 
sfinansowania 7 tego fun­
duszu budowy dwu otwar­
tych basenów pływackich

w warszawskie] dzielnicy 
Praga Południe.

W odpowiedzi przewod­
niczący GKKFiS Marian 
Renke stwierdził, te „Tota­
lizator Sportowy” w ciągu 
ponad 25 lat swego istnie­
nia przyniósł dochód sięga­
jący 15 mld złotych. Jest 

won w całości wykorzysty­
wany na rozwój kultury 
fizycznej — na budowę, re 
monty i konserwację obiek 
tów sportowych. Przykła­
dowo w latach 1978—1979 
z funduszy tych wybudo­
wano m. in. 158 obiektów 
aportowych, a w ub. roku 
100 obiaktów

Przewodniczący GKKFiS 
poinformował, że w nad­
chodzącym okresie pienią­
dze z „Totalizatora” prze­
znaczane będą głównie na 
remonty i modernizację ist­
niejących obiektów, któ­
rych stan pozostawia wiele 
do życzenia.

Ustosunkowując się do 
drugiej części pytania M 
Renke poinformował, że w 
dzielnicy Praga Połud­
nie finansowane są z „To­
talizatora” obiekty klubu 
RKS Orzeł, Yacht Klubu, 
ogniska TKKF „Hercules” 
i obiekty rekreacyjne przy 
Wale Miedzeszyńskim oraz 
zgodził się z posłem co do 
potrzeby budowy dwóch o- 
twartych basenów w dziel­
nicy Praga Południe.

Występując w imieniu 
swych wyborców z okręgu 
nr 24 w Rybniku pos. Jó­
zef Serafin (ZSL) zapytał 
w Jakim stauium znajduje 
się sprawa b. prezesa Ko­
mitetu üs, Radia i Telewi­
zji Macieja Szczepańskie­
go, a łakże dlaczego o tej 
sprawie nie informuje się 
opinii publicznej.

Odpowiedzi udzielił pro­
kurator generalny PRL Lu­
cjan Czubiński. Poinforrr.o 
wał, że od września 1980 
roku trwa intensywne śle­
dztwo w sprawie M. Szcze­
pańskiego i innycn osób z 
byłego kierownictwa „Ra­
diokomitetu”. Jest to śle­
dztwo niezwykle skompliko 
wane i wielowątkowe.

Aktualnie kilkudziesięciu 
inspektorów NIK prowadzi 
intensywną kontrolę. Obok 
nich kontrolę prowadzą 
przeastawiciele Minister­
stwa Finansów, resortu Pra 
cy, Płac i Spraw Socjal­
nych, a także biegli. Prze­
widuje siij, że ten etap do­
chodzenia zakończony zo­
stanie w marcu br. Jeśli 
tak będzie, to grupy pra­
cowników śledczych, a więc 
prokuratorzy i pracownicy 
MSW oędą w stanie za­
kończyć postępowanie w 
maju. Do chwili ohecnej 
przesłuchano w śledztwie 
ponad 500 osób- niektine 
kilkakrotnie. W sprawie 
tej zastosowano areszt wo­
bec czterech osób.

Dziś można stwierdzić, że 
w poważnym stopniu po­
twierdzone zostały zarzuty, 
które były podstawą do 
wniosku prokuratora gene­
ralnego do Sejmu c po­
ciągnięcie M. Szczepańskie­
go do odpowiedzialności 
karnej. Sformułowane zo­
stały nowe ?a rzuty, ale o 
szczegółach powinno się mó 
wić dopiero w końcowej 
fazie śledztwa.

L. Czubiński zapewnił, 
że czynić się będzie wszy­
stko, aby sprawa ta prze­
prowadzona była wszech­
stronnie ł obiektywnie. Pro 
kuratura wychodzi z zało­
żenia, że nie należy przed­
wcześnie formułować aktu 
oskarżenia i wydawać wy­
roki na łudzi poza sądem, 
który jest do tego powo­
łany.

Pos. Zdzisław Fogielman 
(PZPR, okr. wyb. Krosno) 
zapytał czy przewidywana 
jest nowelizacja ustawy o 
podatkach od spadków i 
daiowizn.

W odpowiedzi minister 
finansów Marian Kizak 
stwierdził, że obecnie są 
formowane podstawowe za­
łożenia, które będą zgod­
ne z intencjami posła i u- 
wagamii otrzymywanymi od 
obywateli. Zaproponowane 
zmiany idą w kierunku ob­
niżenia podatków. Dąży się 
aby nawet wysoką kwotę 
darowizny zwolnić od po­
datku. Tym bardziej, że od 
uchwały z 1975 roku zmie­
niła się wartość nominalna 
dóbr. Generalnie biorąc słu 
szne jest podniesienie kwo­
ty spadku i darowizny wol 
nej od podatku Zamierza 
się też złagodzić progresję 
podatkową. Sprawy te w 
pierwszym półroczu br. zo­
staną przedstawione Sej­
mowi.

Pos. Henryk Rafalski 
(ZSL, okr. wyb. Łódź — 
Bałuty) zapytał czy system 
rekrutacji na uczelnie bę­
dzie spełniał konstytucyjną 
zasadę równych szans 
kształcenia młodzieży z 
różnych środowisk, głównie 
robotniczego i chłopskiego. 
Dane statystyczne wskazu­
ją bowiem, że szanse te 
pogarszają się.

W odpowiedzi minister 
nauki, szkolnictwa wyższe­
go i techniki Janusz Gór­
ski stwierdził, że istotnie 
w ciągu ostatnich 10 lat 
zaznaczył się spadek udzia 
łu młodzieży pocnodzenia 
robotniczego i chłopskiego 
wś»ód przyjętych na stu­
dia. W celu zapobiegania 
tym zjawiskom stosowano 
m. in. system tzw. punk­
tów preferencyjnych. Sy­
stem ten spotkał się jed­
nak ostatnio z silną kryty­
ką. Postulat zniesienia punk

tów preferencyjnych Dędzłs 
brany pod uwagę przy o- 
pracowywaniu nowych za­
sad przyjęć na studia. Re­
sort szkolnictwa wyższego 
podda projekty tych zasad 
konsultacji społecznej i do­
kona ewentualnych zmian 
w 1932 roku.

Minister Górski odpowie 
dział również na pytanie 
pos. Lidii Jackiewicz-Koza- 
neckiej (PZPR, okr. wyb. 
Łódź — Bałaty) dotyczące 
przyszłości ruchu wynalaz­
czości i racjonalizacji, któ­
ry po rozwiązaniu CRZZ 
stracił protektora i koordy 
natora. Problem jest istot­
ny, bowiem w 7 tys. klu­
bów techniki i racjonaliza­
cji działa 600 tys. racjona­
lizatorów. Ich działalność 
przysparza rocznie gospo­
darce narodowej korzyści 
sięgające 27 mld złotych. 
Minister stwierdził, że ist­
nieją możliwości rozwiąza­
nia tego problemu m. in. 
poprzez zarejestrowanie no 
wo powstałego Stowarzyszę 
nia Racjonalizatorów i V.Ty 
nalazcow PRL.

Pos. Maria Dulska (ZSL, 
okr. wyb. Krosno) zwróci­
ła się do ministra leśnic­
twa i przemysłu drzewne­
go z prośbą o wyjaśnienie 
wątpliwości związanych ze 
szkodami wyrządzanym 
pi zez zwierzynę łowną.

Odpowiadając, młn. Wal­
demar Kozłowski wyjaśnił, 
że wielkość płaconych od­
szkodowań nie przekracza 
dwóch promille wartości 
produkcji rolnej Wzrosły 
szkody wyrządzane przez 
zwierzynę łowną, wynika 
to jednak w dużej części ze 
wzrostu cen produkcji rol­
nej. Minister zapowiedział 
rozszerzenie nadzoru nad 
działalnością kół łowiec­
kich i stwierdził, że istnie­
je program, działań zmie­
rzających do zmniejszenia 
przyczyn powodujących 
szkody rolnicze wywoływr. 
ne przez zwierzynę łowną.

Nawiązując do sprawy 
związku między wypłaca­
nymi odszkodowaniami a 
sprawą emerytur dla rol­
ników (szkody zmniejszą 
wielkość produkcji, stano­
wiącą podstawę do oblicza 
r.ia przyszłych emerytur) 
minister stwierdzi!, że jest 
to problem dotyczący kil­
ku resortów i będzie przes 
zainteresowane resorty roz 
patrzony.

Pos. Zdzisław Pukorski 
(SD, okr. wyb. Białystok) 
zasygnalizował, że wybor­
ców interesuje dlaczego w 
42 województwach są na 
niektóre gatunki mięsa in­
ne ceny, niż w pozostałych 
siedmiu.

Wyjaśnień udzielił prze­
wodniczący Państwowej Ko 
misji Cen Jerzy Gawry­
siak, który przyznał, iż w 
42 województwach niektó­
re gatunki mięsa sprzeda­
wane są po innych cenach 
niż w pozostałych siedmiu. 
Zrównanie tych cen wy- 
magałoDy jednak ogrom­
nych dotacji państwowych 
w wysoKości ok. 1,5 mld 
złotych.

Rząd widzi konieczność 
generalnego uregulowania 
cen na żywność. Częściowa 
regulacja cen kilku asor­
tymentów niczego nie zmie 
ni. Rząd proponuje utrzy­
manie cen na mięso na 
dotychczasowym poziomie 
w całym kraju do czasu 
kompleksowego uregulowa­
nia tych spraw.

Jak zwykle, na część in­
terpelacji udzielona zosta­
ła ich autorom odpowiedź 
na piśmie.

Izoa dokonała zmian w 
składzie komisji sejmo­
wych.

Ostatni punkt porządku 
dziennego dotyczył uchwa­
ły w sprawie zamknięcia 
sesji Sejmu. — Konwent 
Seniorów — powiedział wi 
cemarszałek P. Stefański — 
przedstawia propozycję zam 
knięcia II sesji Sejmu z 
dniem dzisiejszym zgodnie 
z konstytucyjną i regula­
minową zasadą, że Sejm 
obraduje na sesjach. W ten 
sposób — stwierdził — zam 
knęlibyśmy sesję jesienną, 
która trwa Już pół roku. 
Jednocześnie — dodał — 
pragnę poinformować, że 
Prezydium Sejmu porozu­
miało się z Radą Państwa 
co do terminu otwarcia se­
sji wiosennej z początkiem 
III dekady marca. Wiąże 
się to z potrzebą odbycia 
następnego posiedzenia Sej 
mu w połowie III dekady 
marca.

Izba podjęła uchwałę w 
sprawie zamknięcia sesji 
Sejmu.

Wicemarszałek nastęnnie 
poinformował o interpela­
cjach, które wpłynęły do 
Prezydium Sejmu oraz o 
nadesłanych odpowiedziach 
na interpelacje.

Poinformował także, że 
z polecenia prezesa Rady 
Ministrów wpłynęły do 
marszałka Sejmu pisma 
ministra administracji, go­
spodarki terenowej i o- 
chrony środowiska wyjaś­
niające sprawy poruszone 
przez posłów Mieczysława 
Sei wińskiego, Henryka Ra 
falskiego, Józefa Różańskie 
go i Karola Węglarzy w to­
ku debaty na ostatnim po­
siedzeniu Sejmu (pisma te 
przeKazane zostały zainte­
resowanym posłom). Ta no­
wa praktyka rządu została 
pizyjęta z uznaniem.

Obrady Sejmu zakończy­
ły £!ę c godz 21.25

(PAP)
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Na ekranie 
kina „Żak"
Interesująco przeasiawia się 

marcowy program DKF „Żak". 
Kino przedstawiło jui dzieło 
Bunuela jr. „Leonor", inau­
gurując w ten sposóo mar­
cowy przegiąć wybitnych 
azieł światowej kinematogra­
fii.

W tym miesiącu na ekra­
nie kina „Żak" zobaczymy je­
szcze takie obrazy jak: „San- 
dakan nr 8" oraz „Świat Dzi­
kiego Zachodu" a także ,Nie­
winne" L. Viscontiega, „B.ały 
ptak z czarnym znamieniem" 
i. Iljenki, a także „Manhat­
tan" Woody Allena. Polskę 
reprezentować tym razem bę­
dą dwa filmy — „Wizja lokal 
na 1901" — trzeci pełnome­
trażowy utwór FÜipa Ba''ona 
i „Bez miłości'’, Barbary Sass,

DKF „Żak" zapow:ada też 
zorganizowanie w ostatnich 
dniach miesiąca Seminarium 
Młodeoo Kina RFN w ra­
mach którego zaprezentowa­
no by k’lka filmów zagrani­
cznych dotychczas nie zakupio 
nvch.

DKF „Żak" anonsuje też 
przedpremierowy pokaz filmu 
„Jak żyć" Łozińskiego, który 
ma się oabyć 25 bm.

(aj)

Gdańsk widziany od strony al. LeningracizKiej.
Fot. W. Nieżywiński

Sygnały i odpowiedzi

31-65-17
0 Lokatorzy domu przy ol. 

Wojska Polskiego 40 we 
Wrzeszczu chcc uporządko­
wać obeiście budynku. W 
ubiegłym roku PDiM zdjęło 
kostkę z biegnącej tędy dro- 
gi. Uliczkę zasiep'ono wy­
lano asfaltem, zostaw;ając 
spory kawałek pustego miej­
sca włośni® pized budynkiem 
nr 40. Jego mieszkańcy prag­
ną tę przestrzeń zagospodo 
rować, obsadzić z.e!eniq. Ich 
inicjatywa rozbija się jednak 
o brak ziemi. ROM oferuje 
jedyne środki fansportu, 
PDiM tłumaczy, że ziemię 
uzyskać można w MPB'KTZ,

Pies pogryzł 
dziecko

5 marca o „odz. 20 na 
ulicy Wincentego Pola w 
Gdyni czarny, średni pies 
pogryzł chłopca. Chłopcu 
grozi seria bolesnvch za­
strzyków, Właściciela psa 
prosimy o skontaktowanie 
się z p. Urszulą Uinską, 
teł. 20-24-54 lub 21-08-81.

Dziecku...
...pilnie potrzebny jest 

lek Humana „O”. Gdynia- 
-Witomino, ul. Zielna 7 
Teł. 20-96-00.

to przedsiębiorstwo z kole> 
też jakoś me okazało pomo­
cy.

Rozmawialiśmy z dyrekto­
rem ds. tech. w PDiM. Otrzy­
maliśmy obietnicę, że przed­
siębiorstwo to postoi a się o 
z.emię, umożliwiając tym sa­
mym lokato, om realizację 
ich planu i jednocześnie fi- 
nalizjjąc prace przez siebie 
nie dokończoną.

0 Od dwóch mies.ęcy lo­
katorzy domu przy ul. Gra­
nicznej 6 na osiedlu W'iłomi- 
no-Leśniczówka zab.eqa a w 
administracji przy ul. II Mor­
skiego Pułku Strzelców o na­
prawę drzwi wejściowych, 
przy których zepsuł się samo- 
zamvkacz.

Skontaxtov.ra!iśmy sie z ad­
ministracja i okazało się, że 
ed loznaczne wyjaśnienie 

sprawy nie jest łatwe. Budv- 
nek ma 9 k'atek i tyleż drzwi 
wejśc owych, a nasza czytcl 
mczkc nie okieśliła numeru 
klatki. Anafza ząłoszeń, ja­
kie wpłynęły do admnisiracj 
na temat zeosutycn drzwi po- 
zwolła ustalić, że uszkodzone 
orzwi w kl. nr 7 zostały prze'"’ 
kilkoma dniami naprawione 
Innych loKatorskich syąncłów 
w tej sprawie nie było.

0 Podobny kłopot z zepsu 
tym: drzwiami maja lokato­
rzy domu przy ul. Bulońskiej 
12 A na Osiedlu Morena. 
Problem ten poruszył nawet 
na n-edawnym zebraniu z 
udziałem qosDodarzv tej częś- 
c osiedla. Oferowali pomoc, 
oie nikt s.ę tym nie zaintere­
sował.

Administracja przy ul. Bu- 
lonskiej nie ma telefonu, za­
interesowaliśmy dział techn.cz 
ny <półd7 elni „Morena".

Dzi« czekamy na sygnały 
czytelników w godz. 11 — 13.

Bez prądu
Nakład Energetyczny Rejon 

Gdańsk zawiadamia, że w zwią 
7ku z konserwacją urządzeń e- 
nergetycznych nastąpi przer­
wa w d asifawie energii elektry­
cznej w następujących miej­
scowościach 1 terminach:

Gd.-Orunia dnia 9 i 10 bm. 
w godiz. 8—15: ul. Żuławska od 
ul. Smętnej do ul. Przyjemnej.

Gd.-Brzeźno dnia 9—li bm. w 
godz. 8—15: ul Konrada Korze­
niowskiego.

Cl.-Stopi dma li bm. w godz. 
9—15: ul. Hoża i Tamka.

Gd-Oliwa dnia 13 bm. w 
godz. 9—15: ul. Lumumby nr 10 
kl. M do H.

Gd.-Brzeźno dnia 12 i 13 bm 
w godz 8—15: ul. Sternioza.

Zakład Energetyczny Fejor, 
Gdynia zawiadamia, że w zwlą 
ckoi z konserwacją urządzeń e- 
nergetycznych nastąpi przer- 
wa w dostawie energii etektry 
cznej. ,

10 bm w godz. 8—14: Sopot 
uJ ul. 23 Marca. Frontu Naro­
dowego.

11 bm. w godz. 8—14: Gdynia 
ul. Bema od nr 27 do końca, 
ul. Czołgistów od Bema do 
Dzierżyńskiego.

12 bm. w godz. 8—14: Gdynia 
ul ul. P. Skargi. Siemiradzkie­
go Mickiewicza, Korzeniow­
skiego.

boisko?...
Pr aby ratowania dysponującej cbyt skromną 

bazą służby zdrowia przybierają czasem grotes­
kowe rozmiary. Ostatnio sporo szumu wywołała 
w Sopocie decyzja władz wojewódzkich dotyczą­
ca przekazania służbie zdrowia socjalnego obiek­
tu, wybudowanego na boisku »portowym przy ul. 
Jana z Kolna.

Samo boisko istnieje w 
tym miejscu od kilkudziesię 
ciu lat (pamiętam je jesz­
cze z czasów b. Wolnego 
Miasta Gdańska (i jest w 
mieście praktycznie jedy­
nym, ogólnodostępnym te­
go rodzaju obiektem, słu­
żącym przede wszystkim 
młodzieży Sopotu, zwłasz­
cza młodzieży szkolnej. Tu 
też odbywają się wszelkie­
go rodzaju masowe zawo­
dy o charakterze rekrea­
cyjnym.

Wprawdzie istnieje jesz­
cze w górnym Sopocie in­
ny stadionik, ale jest on 
wj posażony w importowa­
ną, drogą nawierzchnię 
^otarową i jako obiekt tyl­
ko lekkoatletyczny o soe- 
cyficznym podłożu, nie na­
daje się dla imprez maso­
wych, zwłaszcza młodzie­
żowych.

Po kilkudziesięciu latach 
istnienia, w związku i 
przewidywanym w sąsiedz 
twie przebiegiem tzw. dro­
gi czerwonej, boisko przy' 
ul. Jana z Kolna musiano 
przebudować, a praatycz- 
nie zbudować nowe, prze­
suwając jego oś o 90 st. 
W efekcie jednak trzeba 
było wyburzyć murowany 
baraczek, służący jako szat 
nia dla sportowców. Na 
przebudowanym już boisku 
kilka lat trwała budowa 
obiektu socjalnego, przy 
czym budowano już solid­
niejszy budyneczek, na któ 
rego parterze było miejsce 
na szatnie, natryski itp. 
dia sportowców, zaś na 
dwu górnych kondygna­
cjach hotelik. Naturalnie 
cały ten obiekt zbudowa­
no na terenie boiska. Te­
raz ma on być przekazany 
na przychodnię lekarską, 
mimo iż w Sopocie propo­
nowano na ten cel leżący 
w tym samvm rejonie pen­
sjonat przy ul. Kościuszki, 
zajmowany obecnie przez 
dyrekcję WPT „Turus”.

Zlokalizowanie przychód 
ni lekarskiej na terenie 
czysto sportowego obiektu,

przy puszczalnii postawu 
pod znakiem zapytania 
możliwości dalszego użyt­
kowania samego buska.
Przecież do pivychcdni mu 
si być odpowiedni dojazd, 
me mówiąc już o parkin­
gu. A wszystko to trzeba 
będzie wykroić z terenu, 
zajmowanego przez boisko. 
A gdzie mają się przebie­
rać i myć korzystający z 
boiska? Wygląda więc na 
to, że jedyny ogólnodo­
stępny stadionik w Sopo­
cie trzeba będzie chyba 
zaorać. Zamiast Więc pro­
wadzić profilaktykę, za- 
pev niając młodzieży do­
stęp do kultury fizycznej, 
będziemy tę młodzież po­

zbawioną możliwości upra­
wiania rekreacji — leczyć. 
Można i tak, ale czy to 
jest rozsądne?...

Jeśli pójdziemy dalej 
tym śladem, to możemy 
zlikwidować dalsze obiek­
ty sportowe .na naszym te­
renie. Na przykład na 
przychodnię można by za­
mienić domek klubowy 
na słynnych w rałej Euro­
pie sopockich kortach te- 
risowych albo też przezna­
czyć na podobne cele kilka 
innych budynków, znajdu­
jących się przy stadionach 
i boiskach. Dziwić się tyl­
ko natęży, że władze tak 
beztrosko podchodzą do 
tej sprawy, tym bardziej 
że przystosowanie na przy 
chodnię obiektu budowa­
nego na cele sportowe i 
hotelik, będ/ie też sporo 
kosztowało. Miejmy na­
dzieję, że Zwycięży jednak 
rozsąaek.

R. St.

W hotelach 
— po sezonie

Turyści, i wszyscy goście 
przebywający w czasie se­
zonu na Wybrzeżu przy­
zwyczaili się już do tego, 
że zdobycie miejsca hote­
lowego w Trójmieście jest 
prawdj iwym wyczynem. A 
jak wygląda eksploatacja

Jest świetlica!
Za naszym pośredni­

ctwem Dział Społecrno-Wy 
chowawczy osiedla Rozsta­
je na Zaspie pragnie poin­
formować tamtejszych mie 
szkańców, że w budynku 
przy ul. Leszczyńskich 3 
uruchomiono świetlicę, któ 
ra jest czynna codziennie 
w godz. 13 — 20. W świe­
tlicy mieści się czytelnia, z 
której można korzystać w 
poniedziałki, czwartki i so 
boty w godz. 16 — 18.

Działać też tu będzie w 
każdy poniedziałek o godz. 
18 Klub Seniora. Inaugura­
cyjne spotkanie klubu od­
będzie się 9 bm. o goaz. 
17.

„Muzyka o południowej porze"
W pierw sra niedzielą marca 

w kawiarni hotelu „Hewelius” 
zainaugurowany został cykl 
koncertów pod he stem „Mn- 
»yka o południowej porze”. 
Koncerty te odbywać się bę­
dą co druga niedzielę o godzi-' 
me dwunastej w południe. 
Niedzielny koncert poranny 
zgromadził nadspodziewanie 
dużo melomanów spragnionych 
wysłuchania dobrej muzyki 
przy równie dobrej kawie ser 
wowanej przed koncertem tak 
i w trakcie przerw. W koncercie 
porannym wzięła udział ce­
niona na Wybrzeżu skrzypacz 
ka KRISTINA JURECKA, 
której przy fort>pi.-:nie towa­
rzyszyła jak zwykle niezawod­
na KRYSTY NA W rWRYKÖVV, 

W’ wykonaniu tej pary arty­
stów wysłuchaliśmy utworów 
Mozarta (Sonata B-dur KV 

378), Józefa Suka tcztery utwo

ry op. 17) oraz Georga Gersh­
wina (fragmenty z opery 
„Porgy and Bess” w opraco­
waniu Jaschy Heifetza) W 
grze Krystyny Jureckiej impo 
nc wał spokój i kla^ycznv 
umiar w interpretacji sonaty 
Mozarta. Zachwycił też pełen 
temperamentu styl wykonaw­
czy jakże odmiennych w wy­
razie utworów op. 17 Józefa 
Suka i wirtuozowskich, tyoo- 
wo amerykańskich transkryp­
cji popularnych fragmentów z 
opery Gershwina.

Wr trakcie niedzielnego po­
ranku muzycznego spotkała 
słuchaczy heweliuszowych kon 
certow nie lada niespodzian­
ka. Oto w antrakcie recitalu 
Krystyny Jureckiej wystąpił 
Zespół Kontrabasowy Pań­
stwowej Wyższej Szkoły Mu­
zycznej w Gdańsku ze specjal­
nie na ten cel skomponowa­

nym utwore-n Janusza Dobro­
wolskiego, założyciela i kie­
rownika artystycznego tego 
konsorcjum. W zespole wrsta- 
piń: KRZYSZTOF PANUS.
KRZYSZTOF POZNAŃSKI. 
J iROSŁAYY WRONA. JACx.K 
BIRR, w programie lego kwar 
tetu usłyszeliśmy wariacje na 
tsuat „Nel cor piu” z opery 
Cioyar niego Paisiello. Kto te­
go utworu nie słyszał, niech 
żałuje. Sprawność warsztato­
wa tych wirtuozów kontraba­
su, wspartą jakże szlachetną 
w swym wyrazie .nuży kalnoś- 
cią. dała w efekcie nie spoty­
kane dotąd wrażenia. Temu 
unikatowemu w Polsce zespoło­
wi już dzisiaj wróżymy świet­
ną sławę na miarę słynnego 
już w świecie zespołu kontra­
basów z orkiestry wielkiego 
Karajana.

JOACHIM GUDEL

hoteli po sezonie? ile 
miejsc jest wykorzystywa­
nych? — Z tym: pytania­
mi zwróciliśmy się w tych 
dmach do dyżurnych re­
cepcjonistów.

Okazuje się, że w adaii- 
skicŁ hotelach „Monopol’ 
i „He\'elius” w okresie o- 
statnich zimowych miesię­
cy była bardzo duła frek- 
weńfcja, ponieważ wykupio 
nych było ok. 80 proc. 
miejsc, być może. że 
wpływ na to ma również 
fakt bezpośredniego sąsiedz 
twa dworca kolejowego, o- 
'az centrum miasta. Na­
tomiast trochę mniejsze, 
bo w ok. 70 proc. wy korzy 
stanie swoich miejsc noto­
wał gdański „NovoteT 
Zlokalizowany jest trochę 
jakby „na zapleczu” cen­
trum, zatem każdy przy­
jezdny upewnia się naj­
pierw czy są wolne poko­
je w uwóch pierwszych 
hotelach, zanim dojdzie do 
„Novotelu”.

Stosunkowo wysoką frek 
wencję mają hotele so­
pockie — Grand Hotel i 
„Posejdon”. W jednym i 
drugim ok. 60 proc. wy­
korzystanych miejsc. Na 
brrk gości nie narzeka naj 
w-:ęKszy, jak dotychczas 
hotel w Gdyni, „Bałtyk”; 
średnio wykorzystanych 
jest tam ok. 80 proc. 
miejsc.

Jak z tego pobieżnego 
zestawienia wyn;ka ‘ ruch 
w hotelowym interesie 
jest nawet teraz bardzo 
duży. A jak będzie w te­
gorocznym sezonie? Nic 
nie wskazuje niestety, na 
poprawę sytuacji, zważyw­
szy na bardzo poważne 
kłopoty z oddaniem do 
eksploatacji hotelu „Gdy­
nia”, który będzie dyspo­
nował aż 574 miejscami. 
W najlepszej więc sytuacji 
będą ci. którzy nie zapom­
ną zabrać namiotu do 
plecaka. (A. Męt.)

* CO »GDZIE* KIEDY •

GDYNIA, Dramatyczny, Kra 
kowiacy l Górale, g. IŁ.

W «cun* ku Poczty i Teleko 
munUracji w g. 9.30—,.5.

W Helu Rybołówstwa, w g. 
9 30—17.30.

W Pucku Etaogvattczme. w 
g 1 4—17

W Sztutowie Stutthof, w g. 
8—15.

rigün
GD iSSK, Leningrad, Super 

potwór, jap., g. 10. 12 14. 16,
18; Parszywa dwunastka, USA, 
od 18 1., g. 20. Kosmos, Zmo­
ry, po), od 18 1., g. 16. 18, 20. 
Kameralne — Żak. Zamknięte 
pokazy DKF. Drukarz, Książę 
i żebrak, panam, od 12 1., g. 
16.30: P.ocky IX, USA. od 15 1., 
g. 18.45. Geutnia Hair, USA, 
od 15 1. g. 16. 18.15 Watra — 
Dom Harcerza, nieczynne.

NOWY PORT. i Maja, Du­
bler. £r.. od 12 Ł, g. 16, 18 20.

WRZESZCZ, Bajka, Bobby 
Deerfield, USA, od 15 1., g. 10,
12.30. 15 20; Robotnicy 80, poi.,
g 17.30 Znicz, Przeminęło z 
wiatrem, USA od 12 1., g. 
15.30 19.30. Zawisza, nieczyn­
ne.

OLIV» A, Delfin Skarb na 
wyspie, rum., g 15.30; Czas 
przeszły, fr., od 15 1„ g. 17, 
19.

SOPOT, Bałtyk, Superpo- 
twór, jap., g 14. 16, 18. 20.
Polonia, Kobra, jap., od is 1., 
g. 16. 18. 20.

GDYNIA. Atlantic. Glina 
czy łajdak?, fr., od 18 1., g. 
10, 12.30. 15, 17.30 20 Goplana, 
Coma, USA od 18 1., 3. 10,
12.30. 15. 17.30 20.

OBŁUŻE, Marynarz, niecz 
GRABÓWEK. Fala. Emil ko

mediant, NRD, od 18 1., g.
15.30. 17.45. 20.

ORŁOWO, Neptun, Powrót 
Mgęhagodziili, jć p.. od 12 1., 
g. 15. 17; Powrót tajemnicze­
go blondyna, fr., od 15 1., fe. 
17 19.

CHYLONIA, Promień, Zły 
duch Jambuja, radź., od 12 1., 
g. 15.30. 17.30- Siady, wł., od 
15 1., g. 1P.30.

OKU Y WIE Grom, Pietrow- 
ka, radź., od 12 1., g. 19.30.

f Apteki 1
STAŁE DY2URY NOCNE 

PEŁNIĄ

Gdańsk — ul. Jaskółcza 16, 
ul. Kartuska 17; Wrzeszcz — 
ul. Grunwaldzka 126. «1. Zwy 
cięstwa 35; Oliwa — ul. Go 
środy 2: Przymorze — ul. O- 
brońców Wybrzeża 2; Sopot 
— al. Niepodległości 861: 
Gdynia — ul Starowiejska 34. 
ul Śląska 42.

Szpitale
OSTPE DYŻURY PEŁNIĄ;

Klinika Chirurgii Ogólnej z 
Klinika Chorób Wewnętrz­
nych Instytutu AM w Gris ń- 
sku ui. Prof. Z. Kieturakisa 
1.

* » •

Wojewódzka Przychodnia 
Skórno - Wenerologiczna w 
Gdańsku. Drży ui Długiej 
84/85 udziela Dorad:

— w zakresie chorób wene­
rycznych od godz 8—14 i od 
19—7: a w dni świąteczne i

wolne soboty D-zeŁ całą dobę. 
Rejonizacja nie bo wiązu je.

— w zakresie chorób skór­
nych wyłącznie w dni powszed 
nie od godz 8—14. Rejonizacja 
obowiązuje

Gddzia! w Gdyni przy ulicy 
22 Lipca 44 w poniedziałki, 
wtorki, czwartki 1 piątki w 
godzinach 19—7 

Pogotowie Ratunkowe Gd.- 
Wrzeszcz, al Zwycięstwa 47*
— Czynne cała dobę:
— mgłę wypadki — tel. 999
— inne telefony — tel. 41-1C-00.

32-29-29 32-39-24 • 32-36-14
Pogotowie Ratunkowe Gd-- 

Oliwa ul Grunwaldzka 5/1 — 
czynne od godz 14 30—7.30. dla 
ludności Oliwy 1 Przymorz’ —
tel 52-32-32

Punkt informacyjny o dzia­
łalności służby zdrowia _
tri 32-39-44 od godz. 7 do 22 

Dyżury w przychodniach wg 
rejonizacji dzielnic m. Gdań­
ska:

poradnie ogólne: ul Jaskół­
cza 7/15, Wasowskiego 2 od go­
dziny 18 do 7 30 ul Lumurn- 
bv * od godz 1» do 22.
— poradnia dla dzieci: ulica

Jaskółcza 7/15 uj Lu mu rą­
by 9 od godz 18—7 30

— poradnie stomatologiczne: 
Poradnia przy ulicy Wasow.

skiego ? orzyimuje ludność ca- 
• ego miasta Gdańska od godz« 
ny 22 do 7-30

* * •

Pogotowie Ratunkowe w Gdy 
ni, ul Żwirki i Wigury 14 — 
tel "0-00-01 — noßotowie pe­
diatryczne porady czynne w 
dni powszednie od godz. 17—7 
rano w wolne soboty 1 nie­
dziele od godz 0—7 następne- 
go dnia

inne 1
TELEFON ZAUFANIA 

Gdańsk — telefon 31-00-00 w 
godz 16—6

TELEFON ALARMOWY 
KOMEND STRAŻY 

POŻARNYCH
Gdańsk — Sopot — Gdynia

— Pruszcz Gdański — 983 
OŚRODKI INFORMACJI

USŁUGOWEJ
Gdańsk — telefon 31-65-88 

31-44-18
MIEJSKA SŁUŻBA 

PORZĄDKOWĄ 
W Gdańsku tel. 41-71-16, 

41-71-43 w Gdyni — telefon 
21-93-11

Pogotowie gazowe — telefon 
alarmowy — 992

Telefon ..W” — Sl-żl-S* W 
godz 15—17 (oprócz „obót I 
dni świątecznych)
TLI EFON POGOTOWIA MO 

Gdańsk — Gdynia — Sopot
— 997
POGOTOWIE l OKAT ORSKIB 

W GDAŃSKU 
Tel. 32-39-54 w godz 6—22 

POGOTOWIE TECHNICZNE 
PP POI MO/BYT

— cbynne cała d 3hę. Tel. 954 
POMOC DROGOWA PZMoi

Gdańsk, tel. 981. :2 35-50. Gdy 
nia teł. 23-07-50 Elbląg, lei 
33-66
TELEFONICZNA PORADNIA 

JĘZYKOWA UG 
Odpowiada na pytania z za­

kresu lęzyka polskiego w dni 
powszednie g 13—14. telefon 
41-15 ’5

PONIEDZIAŁEK 
PROGRAM I 

13.50 — Program dnia
15.55 — Obiektyw 
16.15 — Dziennik
16.30 — Dla dzieci: „Zwierzy­

niec”
16.55 — „Klinika Zdrowego 

Człowieka” — Pielęgnacja 
niemowląt

17.20 — „Czterej pancerni 1 
Dies” (8) — „Brzeg morza’’ 

18.35 — Zapis autoryzowany 
18.40 — Rolnicze rozmowy 
18.5(1 — Dobranoc 
19.00 — „Echa stadionów”
19.30 — Dziennik telewizyjny 
20.10 — Teatr Telewizji — See

na współczesna — Barrie 
Keefie „Bądź mi opo±tą”

21.25 — „Forum koresponden­
tów”

21.55 — „Piramida czy złota 
góra?” — rzecz o polskhn te 
lewizorze kolorowym

22.25 — Dziennik
22.40 — ..Zapraszamy do nas 

SzpJkl” — program satyry­
czny

PROGRAM II
Dwójka dla drugiej zmiany 

Premiery dnia
10.0? — „Klinika Zdrowego 

Człowieka” — Pielęgnacja 
niemowląt

10.ó0 — „Piramida czy złota gó­
ra?” — rze^z o polskim tele- 
v/izo.ze kolorowym

11.00 — „Zapraszamy do nas — 
„Szpiliki" — program satyrycz­

ni,
11.30 — „Kenia wzdłuż i 

wszerz” — film dok.
11.50 — „Jan Paweł II w Ke­

nii” — reportaż filmowy
16.30 — Język angielski (14- — 

kurs dla zaawansowanych
17.00 — Studio Bis — Wojciech 

Wiszniewski — program — 
wspomnienie 0 wyuitnym re­
żyserze dokumentaliście

19.00 — PANORAMA — mag. 
inf.

IB.30 — Dziennik telewizyjny
Wieczór Kenijski 

w Telewizji Polskiej
20.15 — „Kenia wzdłuż i 

wszerz” — film dok.
20.35 — „Gość „wieczoru”
20.45 — „Era Nyayo” — film 

dok. o następcy Kenyatty — 
prezydencie Arap Moi

20.55 — Gość „wieczoru”
21.0? — ..Bank zielonych past­

wisk” — film dok.
21.15 — Gość „wieczoru”
21.25 — „Jan Paweł II w Ke- 

■ii-” — reportaż filmowy
21.40 — Gość „wieczoru”
21.45 — „Par.gi z polskiej fa­

bryki” — reportaż Bohdana 
Sienkiewicza

22.00 — „Miasto w słońcu” — 
reportaż o Nairobi

22.15 — Gość ..wieczoru”
22.25 — „W świecie dzikich 

zwierząt” — film dok o par 
ku nariidowym w Nairobi

22.35 — Ginące safari — felie­
ton filmowy

22.45 — Język niemiecki (21) —
* kurs podst.______ __________

i Radio 1
PONIEDZIAŁEK 

PROGRAM LOKALNY 
6.30 — Studio Bałtyk, 7.35 — 

Studio Bałtyk. 12.05 — Audycja 
dla wsi — A. Żytkowiaka, 
12.2b — Fonoteka melomana 
— stereo, 16.40 — Przegląd
aktualności Wybrzeża, 16 50 — 
Muzyka, 16.55 — Kunen-arz 
aktualny, 17.Oo — Róża Wia­
trów — mag. Red. Public.

% W sobotę r,a ul. Elbląskiej 
w Gdańsku. M„ria S. kierując 
samochodem „Polonez” (WIH 
59-47) na luku jezdni wpadła w 
poślizg i zdtrzyła się z jadą­
cym z przeciwkiej strony samo­
chodem „Fiat 126p” (GP 53-S3), 
którym kierowa! Mieczysław S 
Kierujący „Fiatem” oraz pasa­
żer — Jerzy M. doznali lekkich 
obrażeń ciała, a pasażerka .,Po 
1-oneza” —; Joanna B. doznała 
złamania kości łokciowej. 
Wszyscy ranni pozostali na ob­
serwacji w szpitalu.
# Na skrzyżowaniu ulic 

Chrzanowskiego i Szymanows­
kiego w Gdańsku, Jerzy R. bę­
dąc w stanie wskazującym na 
spożycie alkoholu, kierując śa- 
moihodem „Fiat 126p” (GDL 
82-95). przekroczył oś jezdni i 
otarł się o jadący z pizeciwue.) 
strony samochód „Fiat I25p** 
(GKA 42 lo), kierowany przez 
Macieja S i nie zatrzymując 
się odjechał z miejsca zdarze­
nia. Następnie, jadąc w kierun 
ku ul. Topolowej Jerzy U. na­
jechał na pryzmę piasku, W 
wypadku obrażenia odnieśli: 
kierowca „malucha” oraz pasa 
żerki — Wiesława K. i Violetta 
Ch. których odwieziono de 
szpitala. Ot.

MATRYMONIALNE

POZNAM przystojnego, wy 
sokiego bruneta po trzy­
dziestce Ceł matrymonial­
ny. Oferty 2016, UPT, 81-301 
Gdynia 1

ELEGANCKA wdowa (46) 
wyższe wykształcenie, po­
zna w cela matrymonial­
nym odpowiedniego, przy- 
sfojneg*: pana. Orty 95, 
L F X, «.-701 Sopot 1.

DWIE sympatyczne pann>, 
łat 25, wykształcenie pół- 
wyższe poznają Kultural­
nych, miłych panów do łat 
35. Ce matrymonialny. O- 
ferty 2065. UPT, 8J-301 Gdy­
nia 1.

V, ARADN A, gospodarna 
wdowa (lat 56, mieszkanie, 
renta) pozna pogodnego, 
sympatycznego pana do lat 
63. lubiącego ruch, przyro­
dę. podróże. Cel matrymo­
nialny Oferty 93 UPT 
81-701 Sopot 1.

BIURO Matrymonialne „We 
sta” — lekarstwem na sa­
motność. Organizujemy
wczasy. Informacie: 70-95?
Szczecin skrytka Docatowa 
672. P 2

WKRÓTCE ma»! Wiec na­
pisz do nas: Biuro Matry­
monialne „Hsddv End”, 
Koszalin 9 skrytka 6.

P -07

NIERjUĆHOMOSCI

3,72 ha ziemi z zabudowa­
niami (dwa samodzielne 
mieszkania), nadajace się 
na ogrodnictwo lub hodo­
wlę. i', km od Gdańska — 
sprzedam Oferty 4885, Biu­
ro Ogłoszeń, 80-958 Gdańsk.

DOM we Wrzeszczu — 
sprzedam. Oferty 4891, Biu­
ro Ogłoszeń, 80-958 Gdańsk.

DOM iszeregowy) Wi zeszcz 
—- snrzedam. Teł. 22 26-55.

S-2776

WILLF o pow. 110 m kW. 
z ogrodem, garażem — pil­
nie sprzedam. Gdynia-Orło- 
v-o, Kowieńska 12.

S 1935

DZIAŁKĘ rekreacyjną 714 
m kw nad jeziorem Potę­
gowo. gmina Linia — sprze 
dam. Oferty 1954, UFT, 
81-301 Gdynia 1.

GOSPODARSTWO 11 ha 
wraz z zabudowaniami, 25 
km oJ Gdańska — sprze­
dam. Oferty 4932. Biuro O- 
głoszen, 80- 958 Gdańsk. 
9C0S-D I

J,5—2.5 ha ziemi nadającą 
sie po 1 ogrodnictwo przy 
skosie Reda — Puck — w la 
dysław o-jvo — sprzedam. 
84-100 Puck, skrytka pocz­
towa 6

S-2024

WYDZ1ER2AW7E pieczar­
karnio a pow. użytKowej 
200 m kw blisko Gdyni. 
Tel. 23-36-55.

S-1961

DOM jednorodzinny — 
sprzedam Oferty 2013, UPT, 
81-301 Gdynia 1.

WrILIE — Gdynia. Orłowo, 
Sopot meże być do wvkoń 
czenia — kuDię. Oferty 
30^0, DPT, 81-301 Gdynia 1.

DWIE działki budowlane w 
Odym. i Trójmieście — 
SDrzedom oraz wykonam 
na jednej domek jednoro- 
»zinny ze swoich materia­

łów budcwJanvch 'Wiado­
mość kierować* Wiśniew­
ski. Gdynia, piać Górńo- 
śląsKi 13.

S-2022

16.3 ha lak torfowych zire- 
I’ ’rowqnvrh w okolicy 
Gdyni, pod uprawę warzyw 
• nasz — sorzeaam. An- 
drzei Siek. gmina Kosako­
wo telefon 79-13-20.

G 5097

DZIAŁKĘ ogrodnicza oraz 
szklarnie w budowie — 
sorzedam Oferty 5052. Biu­
ro Ogłoszeń. 80-958 Gdańsk.

SEGMENT domu jednoro­
dzinnego w Brzeźnie — 
sorzedam. W rozliczeniu 
może bvć M-5. ‘'.-no ko i owe. 
Oferty z cena 6036 Biuro 
Ogłoszeń 80-959 Gdańsk.

DZIAŁKĘ budowlana w 
Pruszczu — zdecydowanie 
kumę. Oferty z cena 609 
Biuro Ogłoszeń. 80-958 
Gdańsk

DOM jednorodzinny. Gd.- 
Zrbornią możliwość zamie 
szkania dwóch roć zin. kom 
fort — sorzedam. W rófeli- 
C7enłu M-2. względnie M-3 
własnościowe. Oferty 4829. 
Biuro Ogłoszeń. 80-958 
Gdańsk.

POŚREDNICTWO handlo­
we ooieca kupno, sprze 
daż: mieszkań, domów, lo­
kali użytkowych. lzlałen. 
Teiefon 20-58-69.

DZIAŁKĘ 110 arów z do­
mem — sprzedam. Pruszcz 
Sdański, ul. Powstańców 
Warszawy 43.

G-4928

DOM, budynki gospodarcze 
z działka o pow. 25 arów 
— sprjedam. Noetzel, Goś- 
cicino. ul. Sosnowa 1.

G-5739

OKAZJA 1 Oferuję orze- 
daż hipotecznej działki z 
rozpoczętą budową, z ma- 
^riałen. 1 km od Gdań­
ska, * m od lasu, wieś Le­
śno Oferty 3064, Biuro O- 
głoszeń, 80-958 Gdańsk.

ZA d Ymek jedr orodzinny 
lub nół willi w Trójmieście 
oddam dwa piękne, kom for 
tcw“ mieszkania 3-pokojo- 
Wfc, c c., telefon. Oferty 
'688 Biuro Ogłoszeń. 80-958 
Gdańsk.

SEGMENT w szeregowcu — 
kuoię. Ofermy 5010, Biuro 
Ogłoszeń. 80-958 Gdańsk.

DOMFK jednogodzinny — 
kupię W rozliczeniu M-3. 
Oferty 5012, Biuro Ogłoszeń, 
80-P'3 Gdańsk.

DOMEK na wybrzeżu za­
chodnim lub nad jeziora­
mi kaszubskimi — w sfa- 
uie sinowym lub nie wy­
kończony — kupię Ofer­
ty 2044 UPT. 81-301 Gdy­
nia 1.

MOTORYZACYJNE

OPL/ Pekorda 1900. auto­
matic 1976, po wypadku — 
tanio sprzedam. Telefon 
51-12-09.

S-86

SYRENĘ 105 L, 1976 r. — 
sprzedam. Elbląg. Kościu­
szki 71 2. E-1204

SKODĘ 105, rok 1981 —
sprzedam. Oferty 1947, UPT, 
81-301 Gdynia L

FORDA Taunusa 1300, 1971 
r — s n zedam. Tel. 22-16 -89 
po 16. S-lSf 8

SYRENĘ 105 L, faorycznie 
nową - sprzedam. Majew­
ski. Wejherowo, Sobieskie­
go 215/13. S-1950

FIATA 126 p, wrzesień 1979 
r. — sprzedam. Telefon 
24-09-4S. S 1959

GAZNIK do Golfa 1500 — 
kupią. Tel. 20-82-00.

G-1960

KAROSFRIĘ Fiata 126p — 
sprzedam. TeL 24-08-48.

G-1983

NOWA karoserię Syreny 
Bosto — sprzedrm. Stani­
sław Hinca Gdj ria-Obłuże, 
Kuśnierska 37 A.

G-198P

WSK 125 oraz części za­
mienne — sprzedam. Oru­
nia niac Oruński 2 Al.

G-49u8

SYRENĘ 105, rok H75 — 
sprzedam. Tel. 51-15-99, po 
17. G <946

FIATA 125p — 1300, rok 
1975 — sprzedam. Telefon 
41-26-2«

G- 4998
KAROSERIĘ Wartburga 
353. może być po wypad­
ku, rok produkcji 1977— 
1300 — pilnie kupię Gdy­
nia, ul, Śląska 51 m. 81.

S-2080

NOWEGO Fiała 126p — 650 
S zamienię na nową Za­
stawę, I lała 125p lub Sko­
dę. Tt-i 27-24-59, po godz. 16.

S-1874

FIAfA T26p, wersja ekspor­
towa, 1978 — sprzedam.
Przednią szybę do Polone­
za - kupię. Morena. Goja­
wiczyńskiej 3 C IB.

NADWOZIE Fiata MR la­
kierowane — sprzedam. Ru­
mia. Tatrzańska 20

S-2061

ZASTAWĘ 1100 — sprze­
dam. Gdańsk, Heweliusza 
14 m. 1. G-5036

BŁOTNIKI Drzednie do 
Wartburga 333 — kupie.
Telefon 31-33-34. do 15.

G 610P

DACIĘ do remontu oluw 
części — sorzedam. Telefon 
31-42-55. G 622C

NOW EGO Fiata 126 S 
SDrzedsm. Telefon 31-29-97, 
do godz. 16. G 6255

SYRENĘ nowa BosW. na 
gwarancji — snrzedam. Te­
lefon 52-37-86 DO gOłŁ 19.

G 0286

REGENERACJA urzerob- 
ki chłodnic, na grsewnic sa 
mochodowych. Gdańsk. Mai 
czewskiego 139. G 5132

SAMOOHOd dostawczy mar 
ki Volkswagen, rok Droduk 
dl 1968 — okazy inie sprze­
dam. Cena do uzgodnienia. 
Jan Krawczyk. 8^ 342 Po­
gorzelice wol. słupskie.

P 151

TRABANTA 3-letnlego. Drze 
bieg 30 000 km - sprze­
dam. Telefon 73-23-32. do 
godz. 15. P 133

NYSĘ towos 50). w dobrym 
.»tanie — sprzedam. Wejhe­
rowo Narutowicza ll.

S 2007

ZASTAWĘ 1100D. rok 1978— 
1980 w dobrym stanie — 
kuDle. Telefon 22-12-35. t>o 
17 S 2492

FIATA J2Tp — sorzedam. 
Telefon 34 02-9L_______S 2527

MOSKWICZA 408. blachar- 
ka do remontu — sorze 
dam. Tri 3?-70-17. prosić 
10 ‘i 6404

KAROSERIĘ Skody S-IWO, 
po wypadku — sorzedam. 
Oferty 4»a7, Biuio Ogło­
szeń, ' 80-938 Gdańsk.

SPRZEDAŻ

OBRAZY 1 Inne antyki — 
sprzedam. Telefon 53-18- 9* 

G 468«.

PŁYTY' korytkow“ wjim.
60 X cin. 12? Bzt- wraz
z dźwigarami stalowa mi dł. 
1C,5 m wys, 0.3 m - 7 szt. 
— sprzedam. Tel. 41 -06-06, 
W godt. 17—21.

G-4870

SPAt 'EROWKĘ z budką 
VNRD) — sprzedam. Tele 
fon 32-21-41, w godz. 16—18.

G-226

JAMNIKI, szczenięta z ro­
dowodem — sprzfdan Ma - 
ria Szczepańska, Sopot, 
Pstrowskiego 9/6 A.

S-91

PRZYCZEPĘ do ciągnika 
oraz siano i słomę — sprze 
dcm. Ignacy Drywa, Sław­
ki, 83-314 Somonino.

S-1929

KOMPJ.ET do majsterkowa 
nia, licencja Bosch, Polo­
neza fabrycznie nowego — 
sprzedam. Oterty 1931, UPT, 
8i 301 Gdynia 1,

SZaFĘ 3-drzwiową, bojler 
80 1 używany, dywan, pęal 
kę, 2 fotele — sprzedam. 
Gdym*, Powstania Wielko­
polskiego 48. *

R-1946

KOŻUSZEK beżowy, krót- 
k* turecki — sprzedam. Te 
lefon 20-49-89 (poniedziałki 
wieczorem).

S-1951

MASZYNĘ do .życia Sin­
ger w barcizr dobrym sta­
nie — sprzedam« T elefon 
22-38-47

S-1955

WÓZEK Inwalidzki — sprze 
dam. Rumia, tel. 71-06-95.

S-1951

AUTOMAT do lodów wło­
skich „Wildamat” — sprze­
dam, Tel. 71-01-34.

8-1968

Y/TRYSK Ó.RKĘ pionową 
hydrauliczną — sprzedam. 
Tel. 73-33-21.
________________________ S-1964
BILARDY elektronowy i e- 
lektrvczny — sprzedam. Te 
lefon 21 7F».

S-1985
RURY żeliwne - sprze­
dam. Stanisław Hinca, Gdy 
nia-Ob>uże, Kuśnierska 37 
A._____________  0-1990
KANAPĘ narożną, 2 foce 
le nowe, puty bujak ze 
skóry (peruwiański), biur­
ko i łóżko piętrowe z kom 
płetu f)Dala■^^', — aurze-- 
dam. Gdynia, Chylońska 
265/40. S -196?

SKORY cielęce na pokrow 
ce do samochodu — sprze­
dam. Tel. 27-09-61.

S-2001

GRZEJNIKI żeliwne jazo- 
beton, cegłę szczelii.ćwkę 
— iprzedam. Oferty 2031 
UPT, 81-301 Gdynia 1

YVÖZEK głęboki, niemiecki, 
pomarańczowy — sprzedam. 
Telefon 51-18-60.

G-49U

B^H rożen — spezedam lub 
wydzierżawię (niedaleko 
Gdańska). Tel. grzecznoscio 
wy 21-04- 94, po Ho*z. 16.

G-4951

SEGMENT kuchenny (nie­
bieski! i łóżeczko dziecię­
ce z materacem — sprze­
dam. Przymorze, ul. Chłop­
ska 41/i.

C-4657

KAWIARNIĘ za miastem 
— tanio sp-zedam z powo­
du wyjaudu Oferty 4960, 
Biuro Ogłoszeń 80-95S 
Gdańsk.

RADIO samochodowe. Tele­
fon 51-C6-32.

S-98

MOWY akumulator firmy 
Banne- 45 Ah, 130 X 24F X 
200 mm — spizedam. Tel. 
20-62-78 S-2066

KAFELKI hiszpańskie — 
sprzedam. Tel. 24-00-38.

S 2059

R ADiOM AGNETOFON 
Grundig RB-Z200, na gwa­
rancji - - sprzedam. Tele­
fon 20 61-86.

S it .7

PARKIET, 73 m kw. — 
sprzedam. Tel. 20-93-07.

S-4042

ZŁOTĄ brans aletę 82 g — 
sprzedam. Tel, 27-01-69.

S-2036

LAKTER samochodowy me- 
talic — sprzedam. Te*efon 
Żl-89-76 S-203*1

NOWA fermę lisów ze sta­
dem podstawowym — sprze 
dam. Teł, 21-66-76.

S-20M

TERKUSJĘ elektroniczną 
sprzedam. Teł. 32-14-15.

G-“»15

14-graroowy sygnet, złoto 
8 ct z rubinem — sprze­

dam. Tel 32-02 -16, po 16.
G-501/9

KIOSK warzj wa-owoce, a- 
trakcylna miejscowość nad 
morska — okazyjnie sprze­
dam. Oferty W22 Piu.o O- 
głoszeń, 80-951 Gcańrk.

PŁASZCZ rkf*iMiy męj£t
duży, nowy — 
Tri 81-61-92.

rprzedam.

1 043

PENTAGON Six TU Wel-
mar Lux Cd«, nowy —
sprndMn. Tel. *3-18-75.

G-4674

BIURKO rzeźbione XIX. w.
Tei. 3* 16-57.

G-4J7*

WCIĄG budowlany, pro wad 
nica II m, stół obrotowy 
oraz rury ranalizacyjne ka 
nuonkow«*, średnica 20, 
grzejniki panelowe — sprze 
dam. Wrzeszcz, Migowska 
62 B. G -438“

KWIACIARNIĘ murowaną 
o pow 46 n, kw. — sprze­
dam. Oferty 3676, Biuro O ■ 
głoszeń. Bt -838 Gdans: .

PAWILON Warzywa-owóce, 
nowa dzielni :a, podpiwni­
czony — sprzedam. Ofer*> 
4726. Biuro Ogłoszeń. 80 95i 
Gdańsk.

TUNELE foli ywe i mate ■ 
riał na tuneli — sprze­
dam. Góańsk-Llpce Zn- 
wielska 54 Korzeniowski

G (M i

BEDLINGTON — teriery, 
szczen'eta. rodowodowe — 
SDrztdam. Sopot. telefon 
51-28- *6 vdeezorem. S 42

CIĄGNIK Super 50 — sprze 
dam. Tan Sobka, Zuławka.

E-1203

ORGANY elektryczne „Har 
mona” sprzedam. Gdańsk- 
Orun a Jedności Robotni­
czej 191/2. G 595(

PRZYCZEPĘ kempingową, 
angielską ..Astral”, duża — 
sprzedam. Telefon 29-0"-55. 
79-13-20. G 5095

BAR-rożen sezonowy w 
Gołullu Kaszubskim — 
sprzedam. Telefon 31-75-48. 
»oda. 19—13 1 po 21.

G 4820

KANAPKĘ fote/-retro, te- 
lewirorT: Tonaż ł turvstv- 
cany, kineskop „Klejnot** 
radio — sprzedam. Telefon 
52-26 -er,. G 6191

WILCZKI 4-młeslęczne sprze 
dr*n Drzvcstene do samo­
chodu osobowego kupie. 
Chylonia. He'sks 6/2.

G 6264

SZTUCER i dubeltówkę 
Jorzedam. Gdańsk-Zaspa. 
Ciołkowskiego 7 D/15.

G 6129
ROZPOCZĘTA budowę dom 
łru lednomdzmnegc i' jacht 
..Carolina” — tanio sprze­
dam. Oferty 4717. Biuro 
Ogłot&eń 80-958 Gdańsk.

ZA MR AZ ARKĘ. butle ga- 
puwe — sprzedam. Telefon 
52-13-3». G 4959

„CANON” aparat fołografi- 
27TSV — sprzedam. Tele Jon 
W-28 67. G 6190

OVERT OCK fabrycznie no­
wy — sorzedam. Ofert 
*13 Biuro Ogłoszeń. 66-958 
Gdańafc.

K A ririARN IE zdecydowa­
nie sprzedam. Oferty 6219, 
Biuro Ogłoszeń. 80-956 
Gdańsk

KUPNO

BONY PKO — kupie Tel. 
32-44 33. G 5C30

SZTRUKS szwedzki - ku­
pie. Tel. grzecznościowy 
51-11-24. G 30«

t UTHO z tchórzofretek, no­
we lub uźvwaif_e — kupie, 
względnie skórki — kunie. 
Oferty 6096. Biuro Ogło­
szeń 90-958 Gdańsk.

NOWY beben chromowany 
do suszarki fotograficznej 
o wym. szerokość 50 cm. 
średnica 40 cm — kupie. 
Oferty z cena w)59 Biuro 
Ogłoszeń 80-958 Gdańsk.

KIOSK wrrzywa-owcce lub 
kwiac5aridę - kuplę. Ofer­
ty 1967 UPT, 81-301 Gdy­
nia 1

■■■■■nans
SEGMENT „warsovla” — 
kupię Oferty 4971, Biuro 
Ogłoszeń, 80-958 Gdańsk.

CUKIERNIĘ lub lokal na 
małą gastronomię — kupię. 
Tel. r -16-79.

G-5003

TELEWIZOR kolorowy, u- 
fcvwany — kupię. Teiefon 
41-18-52. S-2069

WYSOKIE, dziecięce krze­
sełko składane — kupię. Te 
lefon 23-02-63.

S-2064

GABINET gdański, zegar, 
stół, 2 fotele, tylko gdań­
skie — kupię. Oferty 2045 
UPT, “.i-301 Gdynia 1.

Materac jugosłowiański, 
140 cm szerókosci — kupię 
Tel. 3i-20-70.

G-5l»<

BONY PKO — kupię. Tel. 
52-34-17. G-4513

MASZYNY do obróbki dre­
wna — kupię. Oferty 2371, 
UPT, «1-301 Gdynia 1.

LOKALF

M-S własnościowe Wrze­
szcz zamienię r.a wieksze. 
Oferty 4300 Biuro Ogło­
szeń. «0-908 Gdańsk.

MIFSZKANIE M-2. 40 m
kw. w Wejherowie zamie­
nię na mieszkania równo­
rzędne lub większe w Gdy­
ni lub Rumi-Janowie. Wej­
herowo Kocharu/WsKiego 
13/46. S 2401

CUDZOZIEMCOM. firmie 
zagra nicznel \ ynajme duże 
mieszkanie willowe z tele- 
rjnecn w atr akcvlnel dziel­
nic^ Gdańska. Oferty 
8777?a. Biuro Ogłoszeń War 
szawa. Poznańska 38.

K-126*

MIESZKANIE M-5 cztero- 
pokolowe w Gdańsku — 
kuoie. Oferty z cena 60:,?. 
Biuio Ogłoszeń. 80-956 
Gdańsk.

PRACOWNIE krawiecką. 
Gdańsk nowe brdi wniciwr. 
— odstąpię. Oferty 6128 
Biuro Ogłoszeń. 90-9ófa 
Gdańsk.

TFZ YPOKOJ OWE własnuś 
ciowe Zaspa, zamienię na 
dwa mieszkania mnielsze. 
Oferty 6130 Biuro Ogłoszeń 
8C-958 Gdańsk

MIESZKANIE M-5 suółdziel 
cze 3-pokoiowe 67 m kw. 
nowe budownictwo, zamk­
nie na dwa mieszkania 
dwu- i jednopokojowe z 
kuchnia na terenie Tró I- 
nkastd. Gdvnla-Chvloma. 
Kcyńska 6/63. G 3807

MIESZKANIE 2-pokojowe 
M-4 - zamienię na więk-
rze 3 4 pokoje, duży me­
traż. Telefon 24-12-12.

S-1975

M-2. spółdzielcze, balkon, 
telefon funkcjonalne, So­
pot — zamienię na inne z 
duża częścią niemieszkal­
ną, może być nietypowe, 
prowincia. Konkretne ofer­
ty 84. UPT, 81-701 Sopot 1.

KWIDZYN, M-3 — zamie­
nię na Trójmiasto. Telefon 
51-12-8». S-85

DWA mieszkania własno­
ściowe M-3 w Sopocie 1 
Kwidzynie — zamienię na 
większe w Sopocie. Oferty 
87, UPT 81-701 Sopot 1.

DWA mieszkania M-4, 2- 
pokolowe — Oliwa — za­
mienię na M-5, 4-pokojowe 
Zabianka — Gdynia Tele­
fon 56-21-55,

S-1934

M-4 w Malborku (61 m kw.) 
— zamienię na poaobne w 
Trójmieście. Tel. 21-03-58.

S-1938

WŁASNOŚCIOWE, nowe 
M-4 (53 m kw.) centrum 
Gdyni, I piętro — sprze­
dam lub zamienię na poło­
wę willi w okolicy. Oferty 
1942, UPT, 81-301 Gdynia 1.

OŚWIĘCIM, dwa poKoje, 
kuchnia, telefon, kwaterun­
kowe — zamienię na podo­
bne w Trójmieście. Emma 
Łobsn Gdynia, ul. Srebr­
na 7. S -1970

POSZUKUJĘ pomieszczenia 
na warsztat. Teł. 21-78-38, 
w godz. 9—17.

S-1972

POSZUKUJĘ pokoju z ku­
chnią na okres 1.5 roku, w 
gminie Puck, Władysławo­
wo. Telefon 74-02-34, po 
godz. 15.

G-1Ö82

KUPIĘ lub wydzierżawię 
pomieszczenie nada łące się 
na warsztat usługowy me­
chaniki pojazdowej, na te­
renie Gdyni, Chyloni lub 
Osóbce Sopotu. Oterty 1965. 
UPT, 81-311 Gdyma 1.

KWATERUNKOWE — po­
kój, Kuchnia f35 m kw.) 
Redłov/o — zamienię na 
M-l lub M-2 lub kupię, naj 
chętniej okolice: Pomor­
ska. Welhera, Zabiankl, 
Przymorza. Wiadomość: O- 
liwa, Pomorska 90 A 2d.

S-1992

BRODV7INO, M-3, dwa po­
koje. własnościowe — za­
mienić na mniejsze w Gdy­
ni. Oferty 1996, UPT. 
81 -301 Gdyni*; 1.

KAWAIFRKĘ własnościo­
wą, nowe budownictwo, 
centrum Gdyni — zamienię 
nr większe. Oferty 2005, 
UPT, 81-301 Gdy;iii 1.

CZŁONKOWIE spółdzielni 
wvnalrm, M-l lub M-2. Tel. 
51-30-27. G 5780

MIESZKANIE, może być 
do remontu — niedrogo ku­
pie Tel. 52-13-38. G 4644

MŁODE bezdzietne małżeń 
stwc członkowie spółdziel­
ni. poszukuie samodzielne­
go mieszkania lub poko.iu 
z używalnością w^j.ód na 
okres 3—4 lat. Tel. 56-23-43.

G 4871

POŚREDNICTWO handlowe 
poleca kupno-sprzedaż mie- 
szł-nń. Tel. 20-58-69.

S 2252

KAWALERKĘ W Gdańsku, 
rejon ul. Elbląsiciej — sprze 
dam. Oferty 6379, Biuro O- 
głoszeń. 60-958 Gdańsk.

MIESZKANIE — pokój, ku 
chnia, łazienka (40 m kw.) 
budownictwo z lat pięć­
dziesiątych, Skarżysko-Ka­
mienna — zamienię na mie 
szkame w Trójmieście. O- 
ferty 4896, Eiuro Ogłoszeń 
8C-958 Gdańsk, ewentual­
nie telełon 29-09-07.

G-4896

MIESZKANIE własnościo­
wa — 2 pokoje z wygoda­
mi, telefon — sprzedam. 
Oferty 4905, Biuro Ogło­
szeń, ” £0- 95ó Gdańsk.

GDANSK, pokój, kucłinia 
— zamienię na podobne lup 
wieksze w Trójmieście lub 
okolicznych wojewódz­
twach Wiadomość: Gdańsk- 
-Orunia. Gościnna 16 m. 4.

G~?9i6

TRZY samodzielne miesz­
kania — zamienię na jed­
no większe. Tel. 41-14-61.

G-4P24

KOSC'EPZYNA — poszu­
kuję mieszkania lub poko­
ju na terenie miasta Oj 
ferty 4949, Biuro Ogłoszeń, 
80-958 Gdańsk.

NIEDUŻE mieszkanie w 
Trójmieście — kupię. Te­
lefon 4jl-15-95

G-4945

MAŁŻEŃSTWO, długoletni 
członkowie spółdzielni, po- 
szuucuję samodzielnego mi« 
szkania Telefon 23-13-04.

G-4962

DO wspólnego pokoju przy. 
me pamenkę. Tel. ti-94-89.

___G-497 1
M-3 w Tczewie — zamie­
nię na równorzędne lub 
większe w Trójmieście. D 
Bobiński, Tczew, ul. Rut 
kewskiego 12 C 63

_ G-498J
WŁASNOŚCIOWE, 3 poke 
je (70 m kw.), telefon, ga 
raż. stare budownictwo — 
zamienię na własnościowa 
2-poko;owe. Oferty 164. 
UPT 81-701 Sopot i
MIESZKANIE — pekój 2 
kuchr ą na parterze (pie 
cej, wspólne korzystanie 2 
urządzeń sanitarnych ogrć 
dek, możliwość hodowl- 
drobrego inwentarza — za­
mienię na większe dwu 
lub trzypokojowe z'kuch­
nia Gdyria-Chylonia (R 
ksyki, ul. Mordowa 5T 
można oglądać w dni nie­
parzyste od godz. 16.

S-2073

BB&



W Into 1. «J. lta z. maił pe krötidek eUiplc 
nłach. opatrzony Mkr«Ł<n .troi ir/ięiymi namt naj ■ 
ukochańsry mąż. ojciec, teść 1 dziadek

*. t P.

JAN DOMBPOWSKI
Msza św. żałobna odprawiona «ostanie w dniu 

10. OS. 1901 r. o godz. t.&J w kościele parafirlnyra 
pod wezwaniem Sw. Józefa — Gdynia-I eatzez mkl.

Wyprowadzenie zwłok a kaplicy cmentarnej 
Odjnia- Witomina nastąpi tego samego dnia o go* 
dżinie 11,

o czyn z glęboulm lałem zawiadamia
RODZINA8-2562

Z *rlem zawiadamiamy, te w dniu ST. 02. 1881 r. 
zmarł nasz długoletni były pracownik, emeryt

*. t P-

WOJCIECH KALKOWSK1
Rodzinie Zmarłego “wyrazy eerderznego współ­

czucia składają
rada, zarzad I NSZZ „Solidarność" 
MSP „Jedność" w TczewlJ

K 1708

Z głębokim talem zawiadamiamy, te w dniu 9 
marca 1901 r. o godz. 11 na cmentarzu w Tczewie 
odbędzie ale pogrzeo naszego długoletniego pra­
cownika

FRANCISZKA SANDRA
Wyrazy głębokiego wspólcruda Roozinie Zmar­

łego składają:
dyrekcja Samorrad Pracowniczy oraz 
współpracowniev z ZikHdu Robót Wiert­
niczych w Goadsku

ZAKŁADY PHJLvMF3ŁU IMJSZ łOUłOO 
Im. Gu. W. Wriblewłkltf* 

Gdi.Atk-L«tnlca aL Wtllna lt
OGŁASZAJĄ PRZETARCI NIEOGRANICZONY 

na wykonanie:
• renrontu komina murowanego wysokodcl

52 m
# instalacji odgromowej komina murowa­

nego wysotoosui 52 m.
Termin 

1931 r.
Bliższe 

głównego 
do 9.

wykonania robót do 50 czerwca

informacje udziela sic? w dziale 
energelj ka w gcKizinach od 7

Oferty w ^lakowanych kopertach r.alery slrh - 
dać w terminie 7 dni od daty ukazania się ogło­
szenia .

Komisyjne otwarcie *»fert nastąpi 10 dnia od 
dbty ukajania się ogłoszenia o godz. 10 w dzia­
le głównego energetyka.

Do udziału w przetargu zaprasza sic przedsię­
biorstwa państwowe, spółdzielcze i nieuspołecz­
nione.

Zastrzegamy aobłe prawo wyboru oferenta lub 
unieważnienie przetargu bez podania przvezvn.

K-1197

OBRONA PRACY DOKTORSKIEJ
W lmr u «fa.ee (NI rok« • («U. II w sell 

wykładowej nr 1 Instytutu Biologii M« dycznej 
Akademii Medycznej w Gdońsku. ul. Dębin ki i 
— eJbedz'«i r« publiczne obrona pracy doatorskiej

mor biochemii
BARBARY ŻURAWSKIEJ* CZUPY

praea p*
„Badania snuan powierzclinl tnrkrotagów związa­
nych s rozwojem czerniaka przeszczepialnego u 

chomika”.
Promotor: doc, dr KRYSTYNA KOZŁOWSKA. 
3T pracą zapo~nać się można w Bibliotece Głów­

nej A MG, ul. Dębłnki 1.
K-1817

K-1713 U

Z głębokim talem sawii-damiamy, że 4 marca

XV-1.IAU
iHMi1 rr~ ~r~-

1881 r. zmarł

ini. ANDRZE1 ŻELAZNY
były K-łr Pracowni Gaztwrłacowel w Gdańsku.

długoletni, ceniony pncownlk Fvira Pr.,Jel:t.'*w 
Gazownictwa „Gazo^rojekt“ w.- Wrocławiu sza­
nowany 1 łubiany kolega. W latach okupacji żoł­
nierz Armii Kraiowei i ucreitnsK PowsianM _Ws r- 
«zawsldeffo, odtuacajooy orderem VirtutI Militari 
V ki, oraz Medalem Zwycięstwa i Wolności, czło­

nek ZBoWiD.

Rodzinie Zmarłego składam j wyrazy serdeczne­
go współczucia.

Dyrekcja, Związki Zawodowe POP PZPR. 
Koło ZBoWłD »raz koleżanki 1 koledzy z 
BPG „Gazoprojekt”.

K-1B18

OBRONA PRACY DOKTORSKIEJ
roacj« się do wiadomości, że w dniu 20 mar­

ca 1981 r. o godz. 14.15 w sali 360 gm główne­
go Politechniki Gdańskiej, Gdańsk, ul. Majakow­
skiego 11/12 odbędzie się

obrona procy dci*orsk!ej 
mgr inź. HALINY INEROWICZ

pt.: „Wpływ rozpuszczalnika na charakterystykę 
ttrmodynanvcznq tworzenia kompleksów eda izo­
chinoliny, 2,4-Iutydyny i 2 (HrtyJyny i jodem czą­
steczkowym”.

Promotor: doc. dr inż. Irmina Uruska — Polite­
chnika Gdańska.

P.aca doktorska znajduje się do wglądu w Czy­
telni Biblioteki Głównej Politechniki Gdańskiej 
(gmach główny). K-1747

BAŁTYCKA AGENCJA ARTYSTYCZNA 
Vr Sopocie

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY
na:

0 tynkowanie i malowanie wnętrz i na ze­
wnątrz budynku administracyjno-technicz­
nego na terenie Opery Leśnej 

# malowań, e i drobne naprawy tynków gar- 
deiób na terenie Opery Leśnc-j 
naprawę i malowanie ławek amfiteatru 
Opery Leśnej

fk naprawę z częściową wyrmaną podłoga 
sceny Opery Leśnej

0 mycie i montaż dachu Opery Leśne:.
Oferty w zalakowanych kopę' t ach nah ży skła­

dać w te.minle 7 dni od daty ukajania się ogło- 
8Z mia.

Komisyjne otwarcie kopert nastąpi 18 dni od 
daty ukazania się ogłosz. nia o godz. 8 w budyn­
ku przy ul. Niepodległości 732A

Do udziału w przetargu zaprasza się przeds.*- 
blorstwa państwowe, spółdzielcze 1 nieuspołecz- 
nion 9.

Zastrzegamy sohie prawo wyboru oferenta lub 
uniev\ ażnienie przetargu bez podania przyczvn.K-1581

M-5 w Gdyni - zamienię 
na dwa mieszkania Tele­
fon ri-'G-G5.

S-SV70

LOKALE

Z głębokim żalem zaw-adtmiarey, *e w dniu 4 
marca 1981 roku zmarła b. długoletnia pracowni­
ca Wojskowej Drukarni w Gdvnl. nasza nieod­
żałowana Koltżanka

HALINA PIOTEREK
odznaczona Brązowym Krzyżem Zasługi, brązo- 
wym, irebrnyn I złotym medalem ,.Siły Zbrojne 
w Iłużhie Oji.»v*ny”. .«awowym medalem „Za Ta- 
«ługi dla Obronności Kraju” oraz nied;Iem „Za 

Zasługi dla m. Gdyni”.
Rodzinie Zmarłej serdeczne ./yrazv współczucia

składają
pracownicy Wojskowej Drukarni w Gdyni.

Bojrzeb odbędzie elę 8.08. hr. o godz 18 — 
cmentarz Wltomlno.

K-IBuO

Dnia 4.88.1861 r. s mart, preeżywsgy let «8, nasz 
ukochany mąt 1 tatui

ż. t P.
FERDYNAND KULAS

Msza żw. żaiobna odprawiona zjetanU dnia 8. 
I) XM1 r. o godz. 7.88 w kcśclele pw. Sw. Stani­
sław« Biskupa .t Ot ińsku-V,'rzeszczu.

Wyprowadzenie rsłok teflo samego dnia o 
18.38 z kaplicy cmentarza Łostowlckiejo w Gdun- 
tkii-Siedlcach.

o czym zawiadamia pogrążona w smutku
Aon* ■ dziećmi.

G-6679

Z głębokim ża>ir- uwiadamiam.». « w dniu 8 
marca 1981 roku zmarł* przeżywszy lat 85. nasza 
n ‘ukochańsze mama, babcia 1 prababć#*

* t P-

MARIA NIEMCZVCKA
M 4. MICHALIK

Msza św żałobna odprawiona -ostanie dnia 8. 
53. 1981 r. » godz. 8 w kaplicy Akademickie< Vrt- 
!d Bosk»eJ Częstochowskiej Księżv Pallotynów \ve 
Wrzeszczu i Jednocześnie w kośclel® św. Jerzego

Pogrzeb odbędrie sie tego samefo dnta o rodz. 
l?30 na cmentarzu Katolickim w Sopocie, ulica 
Walczewskiego.

Pogrążeni w emutku
ećrka, rmowle 1 rodzin*.

G-ŚFSfl

MAŁŻ.FŃSTW O Z diiec- 
k.era poszukuje pc-koju z 
kuchnią lub kawalerki. O- 
ferty 6D24 Biuro Ogłoszeń, 

Gdansk,
MJESiKANIA: 1-pokojowe 
w centrum Gdyni 1 2-poko- 
Jowä Chylonia — zaimenię 
na 3-, 4-poko;«owe. Telefon
23-20-71._____________ S-2Q82
PŁOCK, kwaterunkowe, 2 
pokoje — zamienię na 
mniejsze Trójmiasto. Tele­
fon zS—35—fis.

S-2CŁ0
MIESZKANIE M-3 'More­
na) — zamienię n< M-4 
Gdynia, Sopot. Telefon
2ł-65-0t._______________ S-2050
DWA pokoje + pokoik, 
kuchnia, łazienka, parter 
(piece) —- zamienię na du­
ży pokój z kuchnią, c.o., 1 
lub* II piętro, Grabówek 
Oferty 1333, UPT, 81-301 
Gdynia 1___________________
PlECfOPOKÓJOWE miesz­
kanie kwaterunkowe, c.o., 
w centrum Gdyni - za­
mienię na dwa mieszkania 
2-pokojowe i jednepokojo- 
v/er ty.ko Gdynia Telefon 
grzecznościowy 2Ł-I2-91.

____________________ G-5006
POKOj z kuchnią, z bal- 
konei", w starym budow­
nictwie. w Sopovle i M-2 
w Oliwie — zamienię na 
mieszkanie 3-pokojowe lufa 
dwa duże. Siarę budowni­
ctwo riewykluczone. So­
pot, HelsK»*7/8 (wtjście od 
podwórza).

____________ G-3881
r.OTESZIfANIE Jednopokojo­
we, w łasnościow*-, w Gdań 
sku - kupię. Oferty 57572, 
Prasa Kraków, Wlślna 8.

K -1395

MIESZKANIF 3-pokojowc 
w Gdyni — zamienię (ku- 

M-3, 2-pokojowe, kwaterun ple) na mieszkanie w cen- 
kowe, nowe budownictwo ‘rum Gdyni blisko r.ow'go 
w Oliwie — zamienię na teatru, Oferty 1S89, UPT,
mieszkanie 3-pokojowe, mo 81-301 Gdynia t.__________
że oyć star» budownictwo, właSTOSCIOV;e M-4, ume 
trasa Sopot _ Wrzeszcz, beware, -Wejherov/o — 
Telefon grzecznościowy sorzedam. Ofertv 2863, UPT, 
43-13-91 G-5007 81-301 Gdynia i

7 SOPÖT. M-8 i~M-a "’telefo
.VROCLAW, mieszkanie ny) _ zamienię na 3-poko-
komirrtov/e 2-poXojower j0we - Sopot. Telefon służ
rozkładowe — »amienię na bowy 20-U-54.
podobne w miercle nad mo 8-1803

SSSA1,0 Ł k’iS; Sä£k " ZriZ'n - tl
*rrocław_____________ K~1543 mierii na podobne, t Ma
TRZY pokoje, komfort sa- .S®Pot' Gdańak’
raodztelne. Warszawa, Siu tełefon 52-50-69 
t.evt nad Dolinką — żarnie

PB7YTMĘ dwóch pracow­
ników przyuczonych w za­
wodzi? metaloplastyk«. Gdy 
nie W tromłno, ul. Słone­
czna 6*. G-4875

POTRZEBNA ztraz osoba 
do onieki nf.d m°łvm dzic^ 
kieri Teł. 51- "0-53. G-6202

------------------- --------------------ZAKŁAD reniontowy bu-
ZATKUDND5 kaletników, ćowiany, Scpot — zatrudni 
kalelriczkl, na dobrych wa muia^zv robotników budo- 
runkacn. Sopot, al. Nłepo- wlanych 1 malarzy. Zgło- 
dległcśd 62.8/3. szenia przy uL Bieruta 4

S'1932 w Sopocie.
----------------------------------------- S-90

KOBIETA, do pracy w rna 
żalni, irrar potrzebna. So­
pot, Chopir.a 38.

S-1856

P 0L8KI MONOPOL LOTEEzJNT 

uprzejmi« informuje, 
fte wysyłkową iprie&si ko&6w 

KRAJOWEJ LOTERII PIENIĘŻNEJ 
prowadzą niiej wymienione kolektury:

• Kol. nr 11« - O >. STANISŁAW A WAJZER
K -358 W-wa. ul. Ordynacka 14 m. 7

• Kot nr 111 — Ob TERESA LENCZEWSKA
01- 810 W-wa. ul. Karska 6 m 1

• Kol. nr ljU — Oh ANNA KISIELIŃSKA
02- 785 W-wa, ul. Puszczyka 17 m. U

• Kul. nr 13« — Od. MAŁGORZATA PIĘTKA
02-951 W-wa. ul. Meksykańska 3 m. 33

• Kol. nr 137 — Oh ANDRZEJ MIERZYŃSKI
U-jó3 W-wa, ul. JnsnorfcewskieJ 5/41

• Kol. nr 141 — Ob. ZOFIA BROZYNA
02-783 W-w«, ul. Puszczyka 17 m. 108

• KoL nr 142 — Ob. MIECZYSŁAW BOGACZ
02- 778 W-wa. u?. Miklaszewskiego 9 m. •

• Kol. nr 113 — Ob. GENOWEFA WOZNIAK
08-242 W-wa, ul. Kondratowicza 19 m. 83

• Kol. nr 152 — Ob. H ALINA TYSPER
01-861 W-wa, ul. Kochanowskiego M ffl. I 

9 Kol nr 158 — Ob. JADWIGA RUTA
03- 977 W-wa. ul. Arabska t m. 83

• KoL nr 180 — Ob HALINA WENCEL
04- 017 W-wa, ul. Kinowa 18 rn. 31

• Kol. nr 163 — Ob. LILIAN A fOBOLEWSK.A
00- 975 W-wa skr. poczt. 89

ę, Kol. nr 165 — Ob. KRZYSZTOF SILAPOW
01- 853 W-wa, ul. Starej Baani S m. 13

• Kol. nr 16« — Ob. KRZYSZTOF IC! Z.N1CKI
U0-1L8 W-wa 66. skr. poczt. 26

• Kol. nr 103 — Ob. GENOWEFA KRZESZOWIEC
04-3C5 W-wa. ul. Żółkiewskiego 20 ro. 4 

C Koi. nr 203 - Ob. MARIANNA BORUCKA 
04-370 W-wa, ul. Kobielska 66/68 m. *4

• Kol. nr 210 — Ob, MARIA SMOLIŃSKA
02- 678 W-wa, ul. Modzelewskiego 40 m. 71

• Kol. nr 215 — Ob. EL: B^ETA KRYSA
02-954 W-wa. ul. Królowej MarysleńU 1* 
m. 123

Losy KRAJOWEJ LOTERII PIENIĘŻNEJ 
otrzymasz wpłacając pr/efcaztra pocztowym 
należi;c:'ć za losy -f* 7,50 zł (oplata portoryj- 
na) pud adresem jednej z wyżej wyml mionyeii 
kolektur.

CENA CAŁEGO LOSU - - 100 ZŁ.
Kt 1344

MATEMATYKA — korepe­
tycje Wejherowo, Osiedle 
lOOO-leein 11,36.

«-4C80

G-V<79
rię n" mniejsze w Trójrnł« PRZY poocoje <57 m irw.) — 
ś:ie. Oferty 5028, Biuro O- stogi, nowe budownictwo 
głoszeń, 80-958 Gdańsk. — zamienię na stare bu-
---------------------------------------- down'ci wo. Telefon 31-48-21,

DWA B.'-2 (Oliwa, Cbvlonia) wewn. 214, do gour 14.
— zamienię na S-pokoJowe 0-4677
z wvgedami Oliwa, Ta- -räzYPOKOJÖWE, kuchnia, 
triańs^a 11 B m. 66, po gara^.j w>scki standard (65 
południu. m kw j płyt<| Redłowska —
____________________ °~ ramie*,ię na większe (stą-

__v r*TT“ rr_. re budownictwo) Gdynia — KRAKOW, garsonierę super Tsi#.frw» mkomfortowi spółdzielczą Sopot. Teleton 224W-16.
(25 m kw.) — zatnłeidę na------------- - — — ----- Lii...
miększe mieszkanie w Trój OOMjK, mieszkania w ata- 
mleście. Oferty 58008, Pra- rym budownictwie — ku- 
sa 1 raków, Wićlna 2. pię lub zamienię M-4 apół-

K-1398 dziele*® na Przymorzu, z
— ---------------------------------------- telefonem, n* atare budów
Z CHORYM na reumatyzm, nictwo w Gdyni. Telefm. 
zamissrkałyra na Wybrte- 57-64-78. 0-4944
żu. zamienię zmowo młe- m-5, kemfortowe, własnoS- 
s-,kanie na Kraków Oferty cionre , Locun ”, S-pofcojo- 
57925, P’-asa, Kraków, WISI- wa (61 m ^ j WcjLerowo 
n* 2. K-1396 — sprzedam. Oferty 160,
---------■ —---------—-----UPT, «1-761 bopot 1.

KRAKOW — «ród mieście, 
spółdzielcze. 9-pokojowe, su 
perkom fort owe — zamienię 
na więk«ae lub równorzęd- 
ne v/ Gdyni, chętnie kwa- 
terunkcwe. Oferty 58605, UCZNIÓW

kafeikaiza, emeryta lub 
rencistę _. przyjmę Tele- 
:nn >4 6«-«6.

8-2014

POSZUKUJĘ opiekunki do 
małego dziecka. Telefon 
56-4«-St. G-5002

PRACOWNIKA do „Auto- 
Service” — przyjmę. Wia­
domość Gdynia 8. rkrytka 
pocztowa 11.

S-2055

NAUKA

MATEMATYKA. fizyka —
korepetycje. Tel. 41-41-50.

G-47H

MATEMATYKA -~ jorepe-
tVCie. Tel. 217-218. S 1680

ANGIELSKI — jŁorepctii -
Ci». Tel. 22-18-16 oo 1”.

S ^804

MATEMATYKA -- korę ne-
ivcie. Tel. 53-I6-7S

O 4675

ZDZ w Gdańsku organizu-

ZDZ w Gdańsku przyjmu­
je zapisy na kurł kierow­
ców kat. „A” (motocyklo­
wy) rozpoczynający się 
5. 03. cvaz n: kat. „C” — 
otwarcie 20. 03. Zgłoszer ’a: 
Wrzeszcz, AHszawskiego 12, 
telefon 41-74-1«.

K-16C3

W MALBORKU ZDZ orga­
nizuje kursy rpnwenia e- 
lektrycznego i gazowego, 
palaczy kotłów c.o. i wy­
sokociśnieniowych, gospod- 
ni ca, kierowników zakła­
dów gastronomicznych, ma­
łej gastronomii, przyucze­
nia do zawodu kucharz-kel 
ner, dekoratorów witryn 
sklepowych oraz kroju i 
szycia 1 tkactwa artystycz­
nego dla potrzeb własnych. 
r.głosz«.nła: Ms-bork, VIII
Plenum 45, telefon 29-97.

K-1435

BÓ2NIT

KOBIETA, sa 8 g<x
do dzsteaa — potrs^bpa. 'e kursv: kierowców wóz-
Wrzeztcz, Batorego I« A. ków akumulatorowych i

5-5011 spalinowych, obrłuei juw-
-----------------------------------------nie i eiektrovreiagów oraz

WOJEWÓDZKI Uniwersytet kursv czeladniczo - mirtnzo-
Robotnlrzy Z8MP w Gdań- vskle w ziawodach: ku-
sku-\Vr*eszczu, al. Zwycię- charz - kelner, olekara - cu
stwa 27_ zatrudni ns kur- kiernik. stolarz na uD'aw.
sach wykłfldov/ców Jęzvka nleiua kierownik, »w zakła-
mlsklego. biologii, mate- dów gastronomiczrvch. «os
maty^ł 1 fizvkl. Wymaga- uodnika 1 małel gest^ono- CZYS1 iCZLU-łlE pierza, pize
na łigod*. nn dodatkową mil. Zanisv: Gdańsk- róbkil pierzyn r a kołdry,
orace' Tełefon 41-73-99 Wrze^rz Mirowskiego 12 Pracownia Kołaer,. Sopot,

K-1385 tel. 4I-03-C2. K-1404 Niepodległości 771, teł. 51-

USŁUGI telewizyjne. Tel- 
52-62-76 G-5530

39-68. G-56

PRACA
FANI posiadająca upraw’- .OŚWIATA” we Wrzeaaczu 
nfenła do prowadzenia dci a orzvlm tle zanls; na roz- 
łalnriici hotelar«ko-«ast» o- noczvnatacv sie kurs si>= 
nomlczrej — pode4mi« pra e lakstvezn

i stolarzy — 
Frasa Kraków, Wlślna i. pizyjmę. Br iszcz, Forrai- 

K-1SS7 sklej 8. G-*»887

cc łub inne prono: ycje w reczntgo. Irtformacle: Wrze 
frm zakres e Oferty *93” szcz Waryńskiego . tel. 
Biuro Ogiłsscń, 80-9S8 41-21-82, W god.r. 7.36 
Gdańsh. 15.36.

KOMINKI — «66 wzorów — 
wykoruje rakłr.’ RduńsŁ". 

rvsunku od- pisarski, też. 51-Z8-44
G-259V

W dniu 4. «3. 19«: r. emrrła nugie w ^ieku lat

EWA ADAMOWICZ
I d, LIPSKA

o czym zawiadamiają pogrążeni w smutYu
mąż. *ćr.ta I (odcina.G-8512

T talem rawiedamiamv. że dnia 3 63 1981 r. 
smart, przeżvwszy 82 lata

4 ♦ p.

JÓZEF SOBCZAK
uezestnik Powstania Wielkopolskiego-

Msza św. żałobna odprawiona zostanie dnia 1« 
13. 196» r godr 11 13 w kośa->I* Chrystusa Kró- 
a w Małym Kacku.
Pogrzeb odbedrie sie tego dnia © godz

13.06 na cmentarzu Wltomirtskim w Gdyni.
KODEIN A

5 Ł477

irv*a 4 marca 1961 zginęli w wypadki’ same-
xlo\vym

S. ♦ D-
dr inż. JAN ZDZISŁAW 2YDOWO 

i, ini. WOIC1ECH WACŁAW ŻYDOWO
fasi ukochani Mąż Ojciec, Brat, Teść. Szwagier, 
ij. Stryj, Najörcisay Narzeczony, Bratanek, szla- 
: ińl i dobrzy* ludzie.

RODZINA

■o®imy o nieskładame k^.ndolesicji

« dniu 5 ma« a 1061 roki rma-ł w ”7 roxu życia, 
opatrzony sa.cran.entarrii św.ęłymi kochany Mąż, 
O.cięc. Teść i Dzi dek

ś. t p.

STEFAN ŻELEWSK!
Wyspro A’adzt-nie zwłok na stępi 16 marca 1961 roku 

o godzinie 12.30 z kaplicy ^zpitaŁnej do kościoła ps- 
rahalDegc w Kartuzach, gd®:e zofi.ar.ie odprawiona 
msza św. żałobna, a nrstępnie pogrzeb na nr.tjsco- 
wym cmentairau.

Pogrążeni w smutku1:
żoną, córki, dęć I wnuk

Udział w wielkiej grze „JANTARA” - to nie tj-łko duła szansa wyjątkowo wysokich wy­
granych — to cegiełka w odbudowie zabytków gdańskich. Dochód z tej gry w całości 
przeznaczony jest na ften wzniosły teł społeczny.

Środa —II marca — wielka gra „JANTARA”
TRZECIF BEZPŁATNE LOSOWANIE dla wszystkich kuponów po 6 i 30 zł
LICZNE NAGRODY DODATKOWE I PREMIE SPECJALNE: zagraniczne wycieczki klasy „Or­
bis" do rółnych krajów świata, funkcjonalne domki rodzinne — wypoczynkowe* łodzie, ka­
jaki, namioty, motocykle, rowery, motorowery, 'elewizory* radia, magnetofony, pralki, lo­
dówki, maszyny I narzędzia rołnicze.
UWAGA I 50 PREMII SPECJALNYCH: zegarki, radia, adaptery, śpiwory, łyżwy itp.

WARTO ZAGRAĆ 11 MARCA. ZAPRASZAMY.

jr ,, ifFCUANICZNi? czyszczenie 
wykładzin 1 dywanów naj- 
n-Q.vo jześnlojsz^ aparaiuir | 
Nilflsk w ao-rru kłlen/ta. Ttó, 
31-62-03, 31-8]-59.

G-3988

Tu odetmj - trafnie skreśl 5 liczb I złóż zaraz w kolekturze „.Jantora (kioski „Ruchu).

A:
19 stopni wygranych podstawo­
wych.
wyaoicJe swgrody i premie na 
6-, 9-, 4-, 3- i 2-cyfTOYF« koń­
cówki benderoii.
90 premii specjalnych: radia, *e- 
gartd, adaptery, śpiwory Itp

B 'tnrlę 1 -łaWoHtr*

ładrsaI C ST MARCA 1P81 Ł 

tried* 1 w iwanie
— *7fraa* i 5, 4 ł S trafie- 
mami

MECKANICZNK cryazczeni• 
dvvandw. Tel. SI-43-37.

G-20ä»

NAGROBKI wykonuję. — 
Przyjmuję zlecania. Termin 
montażu — wczesna włosi.a 
hr. Tel 31-73-60, do godz. 
10 1 po godz. 17 G-2912

CYKLLNOWANIE 1 lakiero­
wanie. Teł. 87-28-19.

G-443

KUCHAR’5 prrygotowaj« 
wesel*. Tel. 24-10-34, zrj’os^t 
ni po 19. S-106

2ALUZ,TK kolorowe. Tel. 
31-‘ä»-56. G-6007

LOKAL bez ok ■ J, centrum, 
telefon, woda, ł> wio tło. gaz, 
centralne ogrzewani«, WC 
— przyjdę wspólnika a u- 
prawnieniaml na cichą pro 
Ci’Lcję (łnne r<ropozy< le). 
Gdy i-i a 1, -erytia poczto- 
wa 243. G-6087

KONCF.!JONOWANA Biuro 
Tłumacze/ poleca rwo Je u- 
ahtgi. Gdańśk-OŁiw ł. Gdyh- 
cka 8 D/33, Mi. 57-T 31.

G-8283

CY1 XiVOWANDi 
46-04

Tel. »1- 
G-ST48

1

WOJEWÓDZKIE PRZEDSIĘBIORSTWO 
SZKOLENIA ZAWODOWEGO 
I SPRAW PRACOWNICZYCK 

Bl DOW NIGTWA KOMUNALNEGO 
■ Gdansku-Wrzeszcłu, ul. Złota Karczma 1

zotrudn*
aa pośrednictwem Urządu Mlejskiegc

# kuchć.; zy
# pomoce kuchenne.

Kandydaci winni się zgłasza, osobiście w 
edzibie przedsiębiorstwa w Gdańsku-W rze- 
:czu, uh Złota Karczma 1. Dział Stużo Pra- 
łwniczych idojazd autobusem nr 131 lub 
>2 z ul. Słowackiego sprzed koszar we 
n zeszczu) względnie telefonicznie 475-622 
14/30, wewn. 37. K-12,02

f 1 2 3 |4 ó 6 7 | 8 1.9 _jl 2 [3 4 \P 6 1_L 8 L» M 12 3 4 5 6 I7J 8J 9
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CVKLINOWANIK lakierowa 
nie. Tel. 51-ii-M. G-1494

NAPRAWA lodówek aprę- 
tarkowycl.. TM. 22-21-47.

8-1558

NAPRAWA lodówc k sprę­
ża rkowydh. TeL 81-22-Ł8 
(sklep) S-10C

DLLWI harxnoi-ijkowe, knr 
i.Ae tbplcerka drzwi, za­
bezpieczanie. Wrzesz*», Po- 
Lit sc'jnÄczn« 9, tel. ffrzecz- 
“•ożclowy 41-94-0% gedz B— 
10. G-ta X

AUTO - Service, Gdynia • 
Pogórze,. Wle’hXa 4 F — po 
lecą usługi Dlach-arskie 1 
k< nserwację poawoed. Za­
trudnię blacha*? a i ucz­
niów. b-1922

PRZBVROW-.D7.KL Tel. C- 
60-M. C-5148

KtiPTij lub wydzierżawię 
garaż w Gdyni • centrum 
uh przy centrum. Telefon 

2f-47-80, po godz. 80.
Ä-20r7

CYKLI NOW ANI*. 
32-44-71.

Telefon 
S 116

CIESIBLLTWO, posadzk T- 
atwo, rykllnowanle. Tele­
fon 57-07-28.

0-5736

ZGUBY

Skr*łłamy tylko 5 liczbI - Wyptłftlj i oddaj w nojbRiszoj
1. Przckreflić atramentem lub dłu­

gopisem pięć liczb na odeinxu 
A, B i C krzyżykiem (X).

2. Złożyć w PO.

Miejsce na banderolę.
Her baiideroli kup<vt niewatiir

Kupon bierze udział w grze w naj­
bliższą środę pod warunki en zło- 
iema go w terminie ustalonym dla 
danej kolektury.

Dochód z tej gry w całości na odbudowę zabytków gdańskich — Konltcznio zagrajI

IZBA Rze.rteślnlcz* w 
Gdańsku unieważnia świa- 
decti j 1 łegityn i«cję cze­
ladniczą nr 9416 w rzem, 
blaeharstwo, z dnli 11. 11. 
1949 r , na nazwisko Janusz 
Skokov/fkl.

G-4076

ZARZAD kola ZSoWID w 
C.dyni-Witominie unieważ­
nia legitymację członkow­
sko nr 316977, na nazwisko 
Zenon Tarasewicz, wydaną 
przez Zarząd Wojewódzki 
ZEoWir w Gdeńfiku.

8-1995

UWAGA, Panie i Panowie!
• Życzenia — kwiaty 1 kupon 

„Jantara” dla luki*] pani
t U uarc* — wielką — gra 

..Jantara’*
• Trzy losowania t dotrkł # 
wycieczki zagraniczne # spnęt
• llczn.i premie >p»sjalne dla 
pań i panów a okazji 8 MALCA

UWAGA — dochód z tej gry w eałiłeł na *4- 
budowę zabytków gdańskich.

Warta poprzeć ten wzniosły ed — z«pr«s .«iny.

W grze nr 1237 a dnia 4.63.81 »Jantar** plaełt 
# I losowams: za 4 trafienia po zł 7148,—

za 3 trat lenia pins dodatkowa po zł 289,—• 
za 3 trafienia po zł 109,— 
za 3 trafienia po zł 5.—

• II losowanie: za 4 trafienia po zt 16 387,—) 
za 3 trafienia plus dodatkowa po '■£ Ł3<ł,—» 
za 3 trafienia po zł 118.— 
za 2 trafienia po zł 6.—

Nagrody po 1266 Zł: 12-127917. 13-07820T, 32-10895«. 
69-191225, 72-211970, 131-021781 134-404801, 181- 288909.
196-653569, 234-707817, 243-815812;

po 69« zł: 62-268357, 64-483938. 77-779789. 89-268145, 
233-945445

J-cyfrowe końcówki banderol po zt 100,— 
2-cyfrowe końcówki banderol po zł 50.—

Publiczne losowanie wygranych — środę — 11 
marca, godz. 16.00 — Gdańsk — Strzelecki,. 13/14.

K-1599

OSRCNA PRACY DOKTORSKIEJ
Dziekan i Rada "Wydziału Humanisty<~zi\ego 

Uniwersytetu Gdańskiego pedają do publicznej 
wiadomości, że w dniu 19 marca br. o godz. 10 
w sali nr 26 w gmachu Wydziału Humanistyczne­
go w Gd.-Oliwie, ul. Wita Stworzą 55 odbędzie
s'»*

publierna obrona rozprawy aokto'skie] 
mgr. JANA ZAJDELA

na temat: „Społeczne aspekty ^ działalności
Ochotniczych Hufców Pracy Federacji Socjalisty­
cznych Związków Młodzieży Polskiej .

Promotor: doc. dr Bohdan Piasecki.
Z pracą doktorską można się zapoznać w czy­

telni Wydziału Humanistycznego w Gc -Oliwie, 
ul. Wita Stwosza 55. K-1759

„SPOŁEM” WSS W GDAŃSKU 
G/U umlt

zatrudni zaraz
0 pracownika, na stanowisku dekoratora.
Wynagrodzenie do uzgodnieni * wg obowlą 

żującej tabeli płac. K-1365

ZAKŁADY TWORZYW I FARB „PROMT** 
w Pionkach

zatrudnią
w ośrodku wczasowym w Jastrzębiej G6ri< 

(przylądek Rozewie)

pracowników na sianbwiskaem
# szefa kuchni 
Ü) starszego kucharza 
ii kucharza.

Dokładnych informacji odnośnie v/arunk.6w 
pracy i płac udziela Dział Socjalno-Bytowy 
ww. zakładów w Pionkach, ul. Radomska 2, 
telefon 122-343. K-775

SZPITAL SREBRZYSFO 
w Gdańsku-Wrzeszczu, ul. Srebrniki 1

zatrudni zaraz

«pomoce kuchenne 
prasowaczki 

& pielęgniarki 
O salowe.

(Pielęgniarkom i salowym zapew­
niamy zakwaterowanie).

Warunki pracy i płacy do uzgodnienia w 
dziale służb pracowniczych, tel. 41-80-91, 
wewn. 128. K-1181

OBW6D LECZNICTWA KOLEJOWEGO 
w Bydgoszczy

zatrudni
0 lekarza rejonowego w Kolejowej Przychod­

ni Lekarskiej w Chojnicach.
(Mieszkanie typu M-4 do zajęcia natych­
miast).

Wynagrodzenie wg siatki płac służby zdro­
wia plus świadczenia kolejowe.

Zgłoszenia przyjmuje się w Bydgoszczy, ul. 
Dworcowa €3, pokój 127, tel. 273-470 lub 
273-475. K-10S9

WOLBROMSKIE ZAKŁADY 
PRZEMYSŁU GUMOWEGO „STOMIL* 

w Wolbromiu 
WYMIENIĄ OBIEKT KOLONIJNY

przewidziany dla 120 dzieci w Zbiorczej 
Szkole Gminnej w Czchowie, woj. tarnowskie
NA OBIEKT KOLONIJNY NAD MOP.ZEM.

Oferty prosimy kierować pod adres: Wol- 
bromskie Zakłady Przemysłu Gumowego 
„Swomil” w Wolbromiu, Dział Socjalno-Go­
spodarczy. 32-340 Wolbrom, ul. 1 Maja 1U0, 
teł. 8, 33, wewn. 24fi, telex: 0312661. 
_____________________________________K-1041

GDAŃSKIE PRZEDSIĘBIORSTWO ROBOT 
INŻYNiERYJNYCH

w Oda.rskii-OUwIe, ul. Olsztyńska 3

zatrudni zaraz
X« »kierowaniem 2 Urzędu M’ejskiego 

w Gdańsku
# maszynistów dźwigu bocznego „Mewa”
»9 maszynistów sprężarki
# maszynistów elektrowni polowej
# ślusarzy-^pawaczy
# magazynierów
# ładowaczy

Bliższych informacji udziela Dział Spraw Pra­
cowniczych. tel. 57-12-13 wewr 167. K-1172



„Korsarze"
rozgromili ŁKS

Gdańscy „Korsarze” zakoń­
czyli rozgrywki I-ligowe pmeil 
własną publicznością (pozosta­
je jeszcze Im wyjazdowa ko­
lejka do Gwarii Wrocław) 
dwoma zdecydowanymi zwy­
cięstwami nad opuszczającym 
ekstraklasę zespołem ŁKS. W 
sobotę Wybrzeże pokonało 
ŁKS 104:71 (50:35j i w niedzie­
lę #7:81 (43:32). Sędziowali
M. Wężyk i Z Masie» z Kra­
kowa.

WYBRZEŻE: Mikulski 12 i
25, M. Bogucki 11 i 13, Cegiiń 
•ki 18 i 0, Z. Bogucki 12 i 0. 
Crolińskl 4 1 14, Kościuszyk 14 
I 11, ’’iet-zyk 10 i 13. Saga­
nowski 11 i 5. Rosiński 8 i 6, 
Tomaszewski 4 i 4.

ŁKS: Wankiewicz 26 i 2. Ja­
nicki 2 i 20, Rozwadowski 6 i 
ld. Zalewski 6 i 13, Skierkow 
$ki 12 i 10, Kazimierczak 4 i 
18, Jakóbczyk 5 i 4, Nowak 2 
i C. Bialoskörski 8 i 0.

„Korsarze” rozpoczęli sobot­
ni mecz zupełnie serio w 
au ym ..normalnym” składzie 
1 stosunkowa szybko uzyskali 
wyraźna przewagę, aby póź­
niej grać już kompletem za­
wodników, w tym ws? 
młodych. ŁKS choć walczył 
dość ambitnie, wyraźnie ustę­
pował umiejętnościami gospo­
darzom. W efekcie gdańszcza­
nie wygrali wysoko.

Niedzielny rewanż nie stał 
Już pod znakiem tak zdecydo­
wanej przewagi „Korsarzy” 
Wygrab wprawdzie wyraźnie i 
ani pizez moment nie byli za 
grożeni ale momentami spot­
kanie przypominało raczej nik 
nlk. aniżeli I-ligowe spotka-
nÜKr '.3

Narciarstwo
I Bursztynowy Bieg Narciar 

ski zorganizowany przez so­
pocki MOSiR wzdłuż brzegu 
morskiego na trasie Jelitkowo 
— Orłowo wygrała w kategorii 
kobiet Katarzyna Marzetka a 
wśród mężczyzn najlepszy 
okazał sie Kazimierz Hcly 
przed Jerzym Piechowskim. 
Najmłoaszym uczestnikiem b:e 
gu był 10-letni Andrzej Do- 
brochowski. a najstarszym — 
Jerzy Krzyżanowski.

Niebawem sopocki MOSjR 
zorganizuje I Wiosenny Bieg 
Przełajowy wzdłuż plaży. Ale 
o tym — innym razem.

A oto wyniki pozostałych 
spotkeń: Śląsk Wrocław — Le 
g'a V. amzawa 99:98 (33:33) i
118:99 (3:44) Górnik Wałb­
rzych   Wisła Kraków 94:78
(39:341 i 100:77 (62:39). Start
Lublin — Zagłębie Sosnowiec 
71:73 (33:36) i 73:66 (39:3G). Re- 
sovia — Gwardia Wrocław 
92:74 (52:39) < 94:68 (51:24).

1. Siąsk
2. Górnik
3. Zagłębie
4. Resovia
5. Wisła
6. Gwardia
7. Wybrzeż'
8. Legia
9. Start 

10 ŁKS

62 3?43—2882
57 3224—2933
53 2ÖG3—26 lß
53 2818—2779
52 2848—2836
51 2857—2889
49 2846—2929
48 ?q75—°972
44 2780—3047
41 2753 -3122

(st)

Finał ,*A" koszyka rek

Tylko jedna wygrana Spójni
W Poznaniu rozegrany zo- W »ob^te 8p.Mt.in pokonała 

stal pierwszy turniej finałowy Lecha 84:72 (47:33), a najwię- 
„A” 1 ligi koszykówki k' b et. cel punktów zdobyły. Wiśrnew 
liestety drużyna gdańskiej ska 23. Gorzeiana 19 1 Kori- 

SnóJni wygrała tvlko jeden went 16.
rn.cz z najsłabszym zresztą 
:esDołem finiłowei czwórki —

W niedziele wroszcłe Spójnia 
przegrała z ŁKS 8*:W1 (38:50).

Lecher Poznań. natomiast zaś najwięcej nunktów zdoby
łv: Konwent 17 Gertchen 17
t Bogdańska X3 

A oto wyniki pozostałych 
spotkań poznańskiego turnie­
ju: Lech — ŁKS 77:75 (39:3 U. 
Wisła — ŁKS 73:6S !48:29).

W pierwszym meczu w .da- Lech — Wisła 36:63 (22:25). A 
tek Smólnia przegrała % Wisk* o*o aktualna tabela:
Krakow 77:8" (4t:41>. t naj- 1. Wisła 40 1526—1194

przegrała zarówno z Wisła, tak 
i x ŁKS. Teraz czeka koszv- 
karkl kolejny turnie! finało­
wy w Łod: i a pod koniec 
marca trzeci w Gdańsku.

wiece i Dunktów dla nasze 2. spójnia 
druzvnv zdobyły wiśnięwsk' 3. ŁKS
19 Gorzeiana i Konwent po 4. Lech 
15.

l,r'00—1514 
7587—1424 
1459—1476

(rs)

Spójnia przypieczętowała
piąte miejsce w ekstraklasie siatkarek

Wydarzeniem ostatnich 8 pierc bezpośredni pojedynek 
dni na Wybrzeżu, (od środy od między tymi zespołami i to
niedz.eli włącznie) był w hali 
Spójni Gdansk drugi i zara­
zem ostatni finałowy turniej

ostatnim dniu imprezy. 
Czyż trzeba lepszego reżysera 
niz ios? Okazał się on jednak

siatkówki kobiet o miejsca 5 w osta.nim _ dniu mełarkawy 
— 10 w ekstraklasie. Impreza dla Radomki, któro *.en naj- 
była interesująca przede wszy- ważniejszy mecz przegrała 1:3 
stkim ze względu na swoją i spadła z ligi. 
wielką dramaturgię. W tym Najlepszym zespołem turnie 
ciężkim maratonie aż 10 spot- jU pyij, (obok młodej przy-
kań na 15 rozegranych zakon 
czyło się rezultatem 3:2, co naj 
lepiej świadczy o ogromnej za­
ciętości, a niekiedy i determi­
nacji z jaką walczyły drużyny

szłościowej drużyny ŁKS Łódź) 
— Spójnia Gdańsk. Podopiecz 
ne trenera Zbigniewa Ptaka 
osiągnęły swój strategiczny 
t-el, pieczętując czteiema zwy-

o jak najlepszą lokatę, a prze- cięstwami (przy jednej poraź-
de wszystkim o utrzymanie się 
w lidze.

Określone ramy miejsca na 
sprawozdanie nie pozwalają mi 
na szczegółowy, chronologicz­
ny opis tego co dziale się w 
hali Spójni. Nie mogę się jed­
nak powstrzymać od podania 
Jednego znamiennego splotu 
wydarzeń. Oto doświadczona 
drużyna Startu Łudź ponosi 
cztery porażki po 2:3 DOd 
rząd (!), a broniąca z deter-

ce — z Radomką) 5 miejsce w 
tabeli ekstraklasy. Siatkarki 
Spójni występowały w skła­
dzie: Earbara Hujanowska,
Małgorzata Gilla, Ewa Kamiń­
ska, Małgorzata Kownacka,
Ewa Sadowska, Ewa Tomczak.
Grały też: Urszula Andrzej­
czak, Danuta Szymczak. Gra­
żyna Kłoczko, Anna Lipska i 
Gabriela Kowalik. Na najwyż­
sze noty w przekroju całego »zawu, 
turnieju — moim zdaniem. —

3:2 (13:15, 15:1, 15:*, 18*15,
15:13).

SOBOTA: Stzl — ŁKS 8:3,
Start — Siarka 2:3, (najwmksra 
niespodzianka turnieju). Snój- 
nia — R domka 2:3 (15:13. 8:15. 
14:9, 13:15, 11:15).

XIEBZir.UA* Start — Ra- 
dumka 3;1, Siarka — ŁKS 2*3, 
Spójnia — Stal 3:2 (1518, 10:15. 
15:1.1, 19:21, 15*1).

Końcowa kolejność w tabeli

57—»7 
54—£7 
59- -69 
59—62 
50—62 
23—82

siatkarki Płomienia Sosnowice 
p. wioemistrzyniami zawońnicz 
ki Wisły Kraków. Wśród męż­
czyzn tytuł mistrzowski zdo­
była Gwardia Wrocław', a wi­
cemistrzowski — legia War­

tko)

li-i o miejsca 5 — 1C,
r Spójnia 16:12
e prai 1<:14
7. ŁKS 13.15
8. Start 13:15
e. Radomka 12:16

to. Siarka 2:26
• * *

Mistrzyniami Pruski

W Pucharze Połsld

rzegrane • • i Arki
Gdyńaua ARKA zmierzyła byli tu wrocławianie, stąd ich 

•ię *ve Wrocławiu z tamtej- zwycięs wo, przy czym najle-
Fonfed 8 tys. widzów przyby­

ło w' niedzielne ppłudnie ra _
stadion gdańskiej ( cliii, aby szym Śląskiem, przegrj wając piej wypadł debiutujący w
oglądać pierwszy v* tym se- 1:2 (1:1). Bramki zdobyli — drużynie Śląska były pi>karz
zonie mistrzowski me^z piłkar 
ski na naszym terenie. W me­

dia ARKI: w 43 min. Krze- Zagłębia Wałbrzycn Jerzy
wieki; dla Sl.ĄSKA* Benie Benku. W Arce dość dobrze

czu 1/8 finału Pucharu Poislti w 35 i 69 min. Mecz oglądało zagrali Bochentyt, Kupcewiez
LEjCHIA zmierzyła się z dru- 8 tys. vvi<1zóvT
żyną mistrza Polski, bytom­
skimi Szombierkami. Spotka-

i.IK % wys t.ąpila yv tym spo
i Bieliński W sumie zasłużo­
ne zwycięstwo Śląska. Arka

tkaniu w* następującym skła- zagrała raczej defensywnie,
nie zakonczvlo się przegraną dzfe: Zemojtel — Bochentyn, co wr spotkaniach pucharo-
Lechii 0:2 ff):ł) a bramki dla Szewczyk, Bieliński, Piesrzy- wych nie mogh> przynieść po- 
Szombierek zdobyli: W 16 min. kowski — Pybicz (od 4C min, myślnego rezultatu.
Kaoica i w 81 min. Sroka. 
Sędziował K. Mikołajewski z 
Płocka.

LECHIA: Głąbi fi,la _ Kul- 
wicki, Makowski, Gawan. So- 
bierałski — Kierno (od 70 min. 
Klinger), St’idzjzba. Erlich —

tfiszevski) Makurat, Kiip.*e- 
wicz, Kaczmarek (od 78 min. 
Sobczyk) — Korynt. Krze- 
wicki.

A oto wyniki pozostałych 
spotkań pucharowych: Polo­
nia Bytom — Zagłębie Wał­
brzych 3:0 (2:8), Broń Ridom

nośrią strzałów. Trochę lepsi

Po 2:1 z Lechem

niedzielę nobre przygotowanie 
kondycyjno - wytfżymałośclo- 

„ . , we, gorzej było natomiast ze
Salach (od 80 mm. BUiszrzyk), skutecznością, zwłaszcza z cel 
Puszkarz, Majcher

SZOMBIERKI: Srnrlit — So­
śnica, Mierzwiak Skiba, Pie- 
tryra — Król, Byś. Wbjptfwicz 
— Oęaza lod 64 min- Janik).
Kapica (od 74 min Kw iśniew 
skiSroka.

Gdv by ogólnie oceniać nie­
dzielny mecz, to należałoby o- 
biektywnte stwierdzić. że 
wprawdzie piłkarze T.echli era 
11 w miarę ambitnie (na ile 
nazwalało na to cieźkde, śli­
skie ßbisleo) i inłełi więcej x 
riy, ale nie zmusili mistrza 
Polski do maksymalnego wy­
siłku. Stało sie tak za prz'*- 
czvna dwu kardvnalnvch błę­
dów tirsjmkarza edańskie«ro —
Głahińskiearo. który nc 'wybie­
gach mijał sie r piłka, poz­
walając pr.^ciwrdkr.m na „j. 
danie- strzałów ri<-> nustel •'rak 
tvc7nie hramkt. Kledv Już w 
16 minucie Szombierki uzyska 
ły nrowadzeriie. mn«?ły eypf' 
snókdjnle. staraJac .się utrzv- 
mać wynik, a w końcówce z^o 
by?v drugiego Pola którv nrzv 
pieczętował ich zwycięstwo.
Lechla miała sporo okazli do 
zi obvcia bramek, ale <ak zwv 
kle gmła nirskut«»czri . nora 
ti/m słabo zagrał tego dnia 
mało ruchliwv Majcher.

Obie drużyny wykazały w — Pogoń Szczecin 1:2 (U, 0:1),
Resovia — Ursus 2:6 (0*0), Stul 
Mielec — Odra Opole 1:2 (1:2) 
ŁKS — Widzew 2-1 (1:8), Stal 
Stalowa Woła — Legia War­
szawa 0:3 (8:1). (st)

minacją swego ligowego bytu zasłużyły: Sadowska, ęiUa i
młoda drużyna Radomki zdo- Bujano-vuka.
lała pokonać Stal Bielsko, 
Siarkę Tarnobrzeg i — po po­
rażce z ŁKS ł ódź — jeszcze 
zwyciężyć Spójnię Gdańsk. W 
efekcie o tym czy Start czy 
tez Radomka spadnie z ligi 
(obok już wcześniej zdegrado­
wanej Siarki) zadecydował do-

A oto wyniki, jakie osiąg­
nęły drużyny w trzech osiat ■ 
nich dniach turnieju:

PIĄTEK: IKS (ródź — Ra­
domka Radom 2:1, S.arka Tar­
nobrzeg — Stal Bielsko 2:3, 
Spójnia Gdańsk — Start Łódź

Stawką jest zdrowie 
i sprawność społeczeństwa
Podczas esti tnleco plenarne 

go posiedzenia Zarządu Woje
ne kierunki naszej dzlalalnoś- Todów, ale główmy ni organza 
ci w 1981 r Zakładają one w torem musi być TKKF. Oblek

wódzkiego Towarzystwa Krze ogólnych zarysach sysrematycz ty na masowe i rekreacyjne
wienia Kultury Fizycznej w 
Gdańsku z funkcji prezesa 
zrezygnował Mirosław Kulczyc 
ki, któremu podzsekowano za

naicnie form współdziałania z 
ogniwami samorządu miesz-

wkład pracy w upowszechnia- w zakresie rekreacji, desko- 
nie rekreacji. Nowym preze­
sem Z W TKKF został wybra 
ny dotychczasowy wiceprezes 
Stanisław Lewiński z którym 
odbyłem rozmowę na temat 
poczynań, zadań potrzeb to 
warzystwa w gdańskim woje­
wództwie.

— Rozmawiamy w nowej 
przestronnej siedzibie Woje­
wódzkiego TKKF...

— Tak. Z chwilą otrzyma­
nia nowej siedziby przy ulicy 
Chodowieckiego 7 warunki pra

na działalność na rzecz usamo imprezy powinny być narr udo 
dzielniania ale statutowych stępniane jeśli Już nie bez- 
ognisk poprzez ich usługi dla płatnie to na bardzo dogod- 
osób indywidualnych i rodzin nych warunkach

Mamy niedobór działaczy. 
Młodzi jakoś nie kwapią się 
do angażowania w sprawy

kancow spółdzielczością miesz TKKF, co wynika po części z
kaniową i gospodarka komu 
nalna oraz podniesienie rangi 
ogniska TKKF w zakładzi * 
pracy jako specjalistycznej 
jednostki kultury fizycznej, 
realizującej zadania wynika­
jące z potrzeb załogi.

Jeśli natomiast chodzi o za­
dania programowe, to prefe­
rować będziemy organizowanie 
rekreacji rodzinnej, populary- 

cy poprawiły się nam w wy- zowanie biegów po adro- 
datny sposob. Przede wszyFt- wie, rozwijanie w coraz więk- zibowiązało wa.< plenum <a-

ich wygodnictwa a po części 
z niedoceniania roli działaczy 
kultury fizycznej, kiorzy po­
winni być traktowani jak dzia 
łącze związkowi. W każdym 
bądź razie dla każdej chętnej 
pary- rąk podwoje ogniska «to 
1ą otworem.

Uważam, te rok 1951 zauecy 
duje o stabilizacji ogn.sk 
TKKF.

Do jakich innych działań

kim mamy większą liczbę n° 
mieszczeń. Nie ..dusimy” się 
tu tak, jak przy ul Kalinow 
skiego.

— Czy w ślad za poprawą 
warunków pracy Z W TKKF 
poszło też wsparcie finanso­
we? Chodzi o wydatne zw ię 
■i: ,enie budżetu. W swoim cza 
sie powiedział pan na konfe­
rencji prasowej z gdańskimi 
dziennikarzami, że w ramach 
zmiany proporcji nakładów* na 
sport i kulturę fizyczną, spo­
dziewa gię dla gdańskiego ło- 
warzystwa w-zrostu dotacji o 
około 4 miliony złotych.

— Istotnie tak powiedziałem, 
opierając moje stwierdzenie 
na sugestiach i oświadczeniu 
GKKFiS oraz sejmowel Ko­
misji Zdrowia i Kultury Fi­
zycznej, iż środki na masową 
kulturę fieyczną wzrosną o 
vkolo 60 proc w stosunku do 
dotychczasowych. Podzielam 
ooelad tych osób, które uwa­
żają iż wydatki państwa na 
sport i kulturę fizyczna, wy 
noszące ostatn'o przeciętni w 
skałI roku 0.31 oroc., a wie- 
zaledwie S Promille dochodu 
narodowego są mniej rdz 
skromne Zepchnęły zagsdn* 
nia kultura fizycznej narodu 
na zdecydowanie ostatnie mięj 
see w hierarchii soraw spo­
łecznych. co przyczynia się 
do wrytworeenia odpowiednie i 
mentalności wśród sporej czes 
ci społeczeństwa i władz, 
traktujących zagadnienia kul­
tury fizycznej lako margined 
we, z pobłażaniem.

Potwierdził to m In opubli 
kowany w „Przeglądzie Spor 
tow*ym” lisi otwarty ■'
»kiego dzłałacza. skifcrowV’v 
do Komis 11 Z jazdow/ej PZPR. 
Autor stwierdzając że d'tlsze 
niedocenianie tych spraw do­
prowadzić może do nieodwra­
calnych następstw b:ologicz 
nych. rzutulacyeh na zdrowie 
fizyczne i os i/chiczne k’lku no

szej skali stałych zespołów 
ćv iczebnych i rozwijanie re­
kreacji dla osób w wieku po 
produkcyjnym. Te zadania w 
obliczu coraz wdększej ilości 
wolnego czasu ludzi pracy, 
obligują nasze zwiększone r-o 
trzeby. przy czym jesteśmy 
w trakcie tworzenia sieci wy 
Dożiczalni sprzętu rekreacyj­
no-turystycznego. Nasz Woje­
wódzki Ośrodek Metodyczno- 
S7K cieniowy służy zlecenio­
dawcom przeprowadzaniem 
kursów instruktorów i organi 
zatorów rekreacji. Kadry po­
trzeba nam sporo. Od wio­
sny czynny będz5e przy ośrod 
ku (ul. Dąbrowszczaków na 
Przymorzu) punkt Informacyj 
ny w którym każdy znajdzie 
poradę dla siebie — jak ma 
indywidualnie uprawiać rekre 
ację w jakich imprezach mo 
że uczestniczyć itp.

Gdański TKKF ma Już spo­
ro doświadczeń, notujemy we 
wszystkich omal wskaźnikach 
wyniki le pśze od średniej kra 
jowej. ale ogromnie dużo jest 
Jeszcze do zrobienia, Oy zbli­
żyć się do powszechności re­
kreacji.

— Działacie w sojuszu x kil 
koma organizacjami i instytu­
cjami...

— Tak, z tym. te rok 1981 
ma być okresem weryfiicacji 
sojuszów i porozumień zawar 
tych ze spółdzielczością miesz 
kaniową, samorządami miesz­
kańców. adm.n.stracją osied­
li, organizacjami młodzieżowy 
mi OHP. UP, Zw, Emerytów 
i Rencistów oraz OSiR pod 
katem nowych. wzmożonych 
zadań w zakresie szeroko po­
jętych powinności krzewienia 
kultury fizycznej (aktywnoś­
ci ruchowej) w społeczeństwie.

Weryfikacji wymagają także 
nlekłoie pgniska. Nie ulega 
wątpliwości, iż pewna ich 
część zostanie po piostu zlik­
widowana. gdyż nio istnieje

rządu ZW TKKF?
— Zalecenia te brzmią: po­

przeć poczynania ZG TKKF w 
celu uzyskania dla TKKF sta 
tusu organizacji wyfcsz» J uży­
teczności publicznej; akcepto­
wać stanowisko Prezydium 
ZW TKKF w sprawie powoła­
nia wojewódzkiego i miej­
skich komitetów kultury fi­
zycznej i bportu Jako spojeez 
nego systemu kierowania i z» 
rządzania kulturą fił-yrzn^ i 
sportem; doprowadzić do dal­
szego uproszczenia dokumen­
tacji w zakresie planowania, 
sprawozdawczości i statystyki 
obowiązującej w TKKF do 
tej pory; zobowiązać Prezy­
dium ZW TKKF i aktyw 
ognisk do terminowego zakoń 
czenia kampanii zebrań spra 
wozdawczo-wyborczych w ogni 
skach TKKF; wyegzekwować 
postulaty sk:erowane pod ndre 
sem władz GKKFiS 1 władz 
wojewódzkich.

— Dziękuję sa rozmowę.

Kuzmawiał*
PAWEŁ KOWALSKI

1:1 „siódemek" 
Startu I AZS

Po cichu liczyliśmy te bro­
niąca się przed spadkiem z 
I ligi piłki recznej kobiet dru­
żyna AZS WSWf Gdańsk zdo­
ła jakimś cudem zrtobyó moźo 
dwa. może trzy & kto wie czv 
nawet nl« cztery punkty w 
meczach w Ełbiacu ze Star­
tem. Wiadomym było jednak, 
że Start SDrawił ostatnio kil­
ka niespodzianek drużynom 
ze iclsłei czołówki. atau uzv- 
ikaide przer AZS w Elblągu 
jedne! wygr »r.el to i tak du­
ży arukces. Czv sie w ostate­
cznym rachunku na c»ś zda — 
trudno powiedzieć. *dv.; ..rv- 
wal,j do spaaku Unia Tarnów' 
uz i/skała w Warszawie ze Skra 
teden remis i ma leszcze nad 
AZS 2 punkty przewagi.

W soóote Start Elbląg wyra­
źnie pokonał AZS Gdańsk 
23:15 (-3:5) przy rzvm nalwle- 
ce I oranie c zdobyły — dla 
Startu Stańczak 5 i Matusz 4. 
a dla AZS Galus i Zimmer- 
mann po 3, W niedziele wy­
grał AZS WSWF 17:14 (»:»). a 
naiwlecei bramek zdobyły — 
dla Startu: Matuss 6 i Maclak 
3 zas dla AZS: Trafałska 7 i 
Jakuszewska 4..

A oto nozoŁta-: rezultat /:
Skra W-wa — Unia Tarnć w 
J6:i5 (11:7) i 14:14 (5:8). Pogoń 
Sz. — AKS Chorzów 14:20 (6:9)
? 15:13 (6:4) Cracovia — >*ZS 
Wrocław 19:28 (18:13) ł 21:24 
(11:14). Ruch — AZS W-wa 
?7:‘3 (13:3) I 24:15 (12:7).

ł. AKS Chorzów i6:iö 574—544
2. Ruch 48:12 ąp7—480
3. ATS Wrocław 46:14 572—469
4. Start Eib. 31:29 464 -48:
5. Cracoyia 27:33 514—528
8. Pogoń 25:35 574- -»83
7. Skra 23:37 457—495
8. Unia 20:40 47?—565
8. 4ZS Gd*ńsk 18:42 -6'*- U i

10. AZS W-wa 12 48 428—536 
(rs)

Bałtyk wiceliderem 
piłkarskiej ekstraklasy

POZNAŃ (inł. wł.). W- 70- Inicjatywę w drugiej połowie 
ległym meczu I ligi (z run meczu. Bałtyk wygrał zasłu 
dy jesiennej) LECH Poznań zenie, a najlepszymi jego 
przegrał z BAŁTYKIEM Gdy- zawodnikami byli: Walczak, 
nia 1:2 (1:0). Bramki zdoby- Gierszewski, Rzspka I Zgjt- 
li: dla Lecha — Romuald czyński.
Chojnacki z rzutu karnego 
w 10 min.; dla Bałtyku — 
Mieczysław Gierszewski w 
50 min i Leszek Kędzia w 
74 m:n. Mecz obserwowało 
ok. 12 tys. widzów

BaHyk grał w gkładzle: Za­
krzewski, Melcer, W alczak, 
Gierszewski, Małacnowski. Wa­
rb ełk o (od 4 mm. Omelja- 
niuk), Rzepu*. Paździor, Kę- 
dzia. Zgutcz) ński, Cybulski. 
2ółta kartkę za niesportowe 
zacnowanie otrzjmnał Zg jtczyń 
ski.

Był to twardy pojedynek 
o ligowe punkty w trudnych 
warunkach, bo ńa rozmięk­
łej płycie boiska. Gdyniame 
zaprezentowali się w Pozna 
niu jako zespół grajqcy bojo 
wo I konsekwentnie, przy 
czym goście wykazali dobre 
przygotowanie kondycyjno- 
wytrzymatosciowe. Dzięki

Jsk padty bramki? W 10 mi 
nucie Walczak nieprawidłowo 
zaatakował Chojnackiego i po 
szkodowany zac.był z rzutu 
karnego prowadzenie dla Le­
cha W 50 min Zgutczyński 
skierował piłkę do Gierszew­
skiego (po drodze odbiła się 
ona Jeszcze od źie ustawione­
go obrońcy Lecha), a gdyński 
stoper nie dał żadnych szans 
poznańskiemu bramkarzowi. 
Wynik meczu ustalił w 74 mi 
nucie Kędzia strzałem nie do 
obrony z ok, 7 m, przy czym 
piłkę z rzutu wolnego prze­
kazał mu Walczak.

Fo poznańskim zwycięstwie

Piłkarki Startu 
pokonały Anilanę

W kojelnych spotkaniach II 
lig£ piłki recznej kobiet gdań­
ski Start dwukrotnie pokonał. 
Aniłanę Łódi — w sonotę 
32:13 (10:5) i w niedzielę 15:12 
(8:4). W sobotę gdanszczan^i 
wygrały bezapelacyjnie, nato­
miast w nieozicie młode ło­
dzianki sprawiły Startowi tro­
chę kłopotów.

Bramki zdobyły — dla STAR 
TU: Chacidk SIS, Ryckie-
wics 5)3, Petrykowska 113, 
Sadkowska 2 1 2, Listwoń Z
1 1. t*z- |)ka 112, Głowacka 
111. Gikiewicz 1 1 0, Mor­
cheln. 4 i 0; dla ANIL ANT . 
Jędrzejczak 4 12. Szy-mańska
2 12. Handzlik 2 i 1. Witczak
2 i 8. Jeske 1 i 1, P rtek 1 i 8. 
Wentlant 1 I 8. (rs)

WII lidze koszykówki
W banu WSWF w Gdańsku 1. Polonia SI t 85

znowu z iście studencką fan­ 2. Olimpia 28 6 62
tazja opracowane plakaty za­ 3. Znicz. 28 11 87
chęcały do przyjścia na mecze 4. Start 1» 15 83
II ligi kosTvkaiek AZSGdfńsk 3. AZS W-wa 16 18 50
— A™S Warszawa Nie dziwi? 6. A7S Od. 15 19 4S
sic lednak, że mimo takiej 'i- Widzew 11 19 - 49
zachęiy ty’ko garstka widzów 8. Czarni 11 23 45
pojawiła się na spotkaniach S. AZS Z. G. 9 25 43
w hali WSWF. Koszykarki 
AZS grają bowiem słabo, a

10. AZS Toruń 2 31 J7

żenujący wprost poziom zaprę W II lidze koszykówki męż- 
zentowały w sobotnim spotka- ezyzn Spójnia Gdańsk dozna­
niu z AZS Warszawa, ulega- ła w Poznaniu sdecvdowanej 
jąc mu 52:58 (25:21) rnfmo Iż porażki z 1 .tchem 83:106 (45: 
w zespole warsza vskim nic 31) i 93:117 (40:63). Pozottałe 
grały KouwcIm, Chmarzyńskn wyniki: Spójnia Stargard —
l Banach. Tak ułabego meczu Gwardia Szcza rno 9f«2 1 m:
11 lidi. obfitującego vr ogrom­ 91, Astoria Bdt. ___ Sial St.
ną ilość strat piłki i niecel­ Woła 102:92 L 72:73. AZS W-« a
nych podań (Nowak 1 Rosiń­ — AZS KoEralin 96:81 i M :73.
ska zwłaszróa) jerzcze nie wi Zastał Z. Góra — Fczoń Szrze
działem. W gdańskim zespole ein 74:89 1 85:88.
jedynie Maliszewska zagrała
na niezłym poziomie. 1. Lech M 1 83

W rewanżu gdańszczanki gra 2. Pogoń 2? 9 55
łv już lepie! ale także nie za- 3. Spójnia Gd. 21 11 53
chu vciły. Wvnik tego meczu 4. AZS W-wa 21 11 53
— 59:46 (38:18) dla koszvkirek 5. Zastał 1S M 4<
naszego AZS WSWF. Punktv 6. Astoria 12 20 44
dla AZS zdobyjv: Maliszew­ 7. Stal 11 21 43
ska 56 1 15. Rosińska 6 f 14. a. Spójnia S. 11 21 43
Makuraf 11 i 17. Nowak 9 i n. AZS to«*. 10 22 4?
17 oraz Lour 0 i 4, a nalwię- 10. Gwardia 8 34 40
cel dla AZS W-wa Gryekle- 
w>rz 10 t 18.

Koezy.kai ki Startu Gdańsk 
występowały w Z. Górze, 
gdzie W' sobotę przegrały z 
tamtejszym AZS 72:73 (36:32)
a Y n;ee7ięłę wygrały 74*«ł 
fc/:3I). Najwięcej nunktów dla 
Startu zdobyty: Rzeezycka 20 
1 8 Hańka 14 1 15 oraz Szcze­
paniak 14 1 12-

Pozostałe wynik!: Olimpia
Poznań — Znicz Pruszków 
78:65 1 68.57. Polonia W-wa — 
,ZS Toryń 89:54 i 7i:62, Wi­

dzew Łódź — Czarni Szczecilit 
87:55 i 35:63. Przesad'-ony zo­
stał więc awans Polonii do 1 
ligi.

(kol

Porażki hokeistów
Stoczniowca

W, meczach II ligi hokeja n* 
lodzie Stoczniowiec Gdańsk 
przegrał w Bytomiu z lide­
rem tabeli Polonia 1:8 i 3:11. 
Wieelider GUS Katowice w 
podobnie zdecydowany spo­
sób uporał się z« Stilonem 
Gorzow 4:1 1 8:1.

(ko)

Bałtyk awansował na ? miej-
sco w tabeli, która przedsta. 
wia się następująco:
1. Widzew 23: 5 22— 8
2. Bałtyk 20..0 14—11
3. Legia 19:11 27—11
4. Szombierki 19:il 2»—20
5. Wisła 18:-2 23—12
6. Zawisza 17:13 18—8*.
T. Arka 16:14 21—19
a Stal 15:15 n—?2
9. Ruch 14:16 21—25

10. Slask 14:16 18—20
11. ŁKS 13:17 14—ie
12. Motor 12:16 15—2j
13. Zagłębie 11:19 h—14
14. Lech 16:*» IZ—20
15. Górnik 1( .20 7—17
16. Odm 1 ;23 12—51 

(kn)

Gedama wygrała 
— ale Polonez leż

Po przeciętnej grze siatkar­
ki GEF A Nil Gdrusk odniosły 
w awojej hali w meczach II 
ligi zwycięstwa nad AZS AWF 
Warszawa 3:1 (15:10. 15:12, 14: 
16. 15:8) i 3:0 (15:7. 15:9, ISjJł). 
przy czym w sobotę sposróU 
gdańszczan^k najrówniej gra­
ła wrzesiński, a w niedzielę 
wyróżniła się Maciejak.

Mimo zv.ycii stw Gedania nia 
zmniejszyła dystansu punkto­
wego do lidera Poloneza War­
szawa, który wygrał u siebie 
z Warmią Olsztyn 3:1 oraz 3:1 

tylko dwie porażKi w naj­
bliższej m zarazem ostatniej 
kolejce dwumeczów w Białej 
Ppdlaskiel z zagrożonym spad­
kiem AZS. przy jednoczes­
nych zwycięstwach Gedanłi w 
Olsztynie z Warmią, mogłyby 
pozbawić go awansu do ekstra 
klasy. Takie 'czwiązanie wy­
daje się jed ■>ak mało prawdo­
podobne i liczvć się trzeba s 
rozstrzygnięciem spraw, pierw 
szeństwa na korzyść drużyny 
warwawskiej.

Pozostałe wyniki: Budowlani 
Toruń — Start Gd nia I::., 
3:1. Sarmata W-wa — AZS 
Bfala Pódl. 3:0 1 3:2, Spójn. i 
W-wa — AZS Poznań 3:1 i 1:3.
1. Polonez 28:8 91—482. Uedania 20:8 87—45
3. Warmia 2t:13 81—54
4 AZS Poznań 18:16 «7—0*
5. Sarmata 17*17 72—69
it. Budowlani 17:17 66—65
7. AZS W-wa 18:18 65—1
8. Spójnia 11 :*3 57—79
9. AZS Biała P. 11:23 55-92

10. Start 5:29 58—M 
Olo)

pulacji Polaków, domaga s’ę potrzeba statystycznego utrzy-
m. in. zwiększenia wydatków 
państwa na kulturę fieyczm 
do co najmniej l oroc. dorho 
du narodowego oraz trakto­
wania inwestycji kultury fi­
zycznej rrt równi z inwesty­
cjami służby zdrów ,a — roz­
szerzenie nazwy i funkcij Na­
rodowego Funduszu Ochrony 
Sidro wda na Narodowy Fun­
dusz Zdrowia i Kultury Fi­
zycznej.

mywania martwych jednostek. 
Specjalnej opieki wymagają 
natomiast ogniska słabiej pra 
cujace, ale rokujące nadzieję 
na znaczną poprawę działalno!) 
ci. Powołamy zaś nowe ogni­
ska w tych środowiskach, 
gdzie istniela ku temu warm 
ki i zapotrzebowanie.

Podczas ubiegło ocznej
grudniowej narady społeczne­
go aktywu sportowego

Myśmy Jako gdański woje- Pucku nt. określenia wspól-
wódzki TKKF otrzymali do 
tej pory o 600 tys zł dotacii 
wiecej z Wojewódzkiego Fun 
duszu Rozwoju Kultury Flzycz 
nej i czekamy na dalsze 
wsparcie.

— Na co głównie przeznaczy- 
elę powiększone fundusze?

— Na płer a mym posiedze­
niu zatwierdzone zostały głów­

nych zadań w zakresie zago­
spodarowywania czasu yolne- 
go w związku z wolnymi sobo 
tami, postulowaliśmy. aby 
OSiR przeprofilowały swoią 
działalność — zajmowały się 
obiektami a nłe organizacja 
imprez pozostawiając Ją nam. 
Moga się oczywiście Wjacz* ać 
do współprzeprowadzanJa z*-

Z bocznej trybuny
Kiedy przed przeszło 30 laty pre­

zesowałem gdańskiemu AZS, jak­
że często spotykałem się z dziwnie 
niechętnym stosunkiem niektórych 
grup studenckich do sportu, zwła­
szcza zas do masowej kuituiy fi­
zycznej. Co dziwniejsze najbardziej 
zapalonymi dc sportu byli studen­
ci PG, najbardziej „opornymi" — z 
AMG. Ponieważ zaś próbowano wte 
dy stosować nawet przymus orga­
nizacyjny, dochodziło do takich sy­
tuacji, jaka miała miejsce chybc w 
roku 1949, kiedy to do startu w ma­
sowych biegach narodowych zgło­
siło się (pod presją naturalnie) po­
nad stuosobowa grupo studentek 
AMG. Chciały one biegać w je­
dynym obuwiu jakie m.ały zt sobc 
na nogach — w... szpileczkach.

Czy dziś taka sytuacja byłaby 
niemożliwa? Nie wiem jak u nas w 
Gdańsku, cle sa uczelnie medycz­
ne w kraju, których studenci, zwła­
szcza zaś studentki, unikają sportu 
jak diabeł święconej wody. I to 
właśnie przyszli lekarze. Z przepro­
wadzonych w* jednej z ktajowych 
akademii medycznych badań wy- 
nkło, że e ile na istniejącym tam 
Wydziale PMęgTaiskim w zaję­

ciach wf biei ze udział 100 procent 
studentów, to już na formacji 70 
procent, a na stomatologii tylko 30 
procent studentów. A na Wydzia­
le Lekarskim tej uczelni? Wśród 
przyszłych lekarzy nie było ant jed­
nego (jednej) chętnego do udziału 
w zajęciach wf.

Czy w tej sytuacji możemy się 
obecnie dziwie, że naci lekarze 
przeważnie me doceniają roli spor-

Wśfćd dorosłych wynika to i wy­
raźnego deprecjonowania znacze­
nia sportu, zwłaszcza zaś wycho­
wania fizycznego w minionych ta­
tach, zaś jeśli chodzi o młodzież, 
to ma ona taki stosunek do sportu, 
jakiego nauczyłc się w szkole. Sy­
tuacja zas w dostępności kultury 
fizycznej dla naszej młodzieży jest 
tragiczna. Wystarczy wspomnieć, że 
w Polsce tylko 9 procent naszej

Nie chcemy wychowywać 
pokolenia cherlaków

tu w ogóle, a wychowania ffryei 
nego wśród młodzłeiy w szczegól­
ności? Lekarze wyraźnie przedkła­
dają serwowanie wszystkim różnych 
Inków, aniżeli świeżego powietrze i 
ćwiczeń rekreacyjnych. Sopocki 
przykład z zajęciem na placówkę 
służby zdrowia obiektu sportowego 
jest znamiennym odzwierciedleniem 
tego obrazu.

Gdzie szukać jednak przyczyn ta­
kiego stosunku do kultury fizycznej?

miodz.ażt1 uprawia sport, podczas 
gay w NPD — 70 preeent, a na 
Węgrzech I .w Czechosłowacji — 
po 30 proc. Czyż można się dzi­
wić, że tak powszechne są w na­
szym kraju wśród dzieci i młodzie­
ży wady postawy, płaskostopie, czy 
ski żywienia kręgosłupa, zas młodzi 
ludzie w wieku od 15 do 35 łat 
chorują u nas trzykrotnie częściej 
niż np. w NRD.

Cót więc należy robić, abyśmy

nie wychowywali pokolenia cherla­
ków?

Właśnie na ten temat (ogólnie 
biorąc) dyskutowali ostatnio posło­
wie na posiedzeniu sejmowej Ko­
misji Zdrowia i Kultury Fizycznej, 
przy czym podstawą do omawiania 
problemu były materiały przeasia- 
wione przez resorty oświaty i wy­
chowania oraz GKKFiS. W posie­
dzeniu wzięli również udział przed­
stawiciele branżowych zw. zawo­
dowych. Zubrakło zaproszonych 
przed stawie ieti „Solidarności".

W czasie obrać omawiano za­
równo cierną sytuacje sportu kwa­
lifikowanego, zwłaszcza klubów tzw. 
p'onu związkowego, jak również 
wysoce niezadowalającą sytuacię 
wychowania fizycznego w szko­
łach. Stwierdzono, że ochrona zdro 
wia I kultura fizyczna stanowią je­
dność, istnieje więc pilno potrze­
bo opracowania ustawy o prawie 
do wypoczynku Uczestniczący w 
posiedzeniu posłowie stwierdzili 
również, że należy wystąpić z wnio 
skiem poświecenia jednego z oo- 
neazi n plenarnych Sejmu proble­
mom kultury fizycznej, której roz­
wój musi się stać sprawą naro­
dową.

3 OMAN STANOWSKI

Termmcrze spotkań II rundy

I ligi piłkarskiej
U muret

Zalęgły mecz: Motor — Widzew 

15 m. -ca
Arka — Legia, Cara — Bałtyk, Zagłębie — Motor, Lech

— Widzew, ŁKS —■ Zawisza, Stal — Szombierki, Górnik
— Śląsk Wisła — Ruch

22 marca
Bał*yk — Arka, Ruch — Zagłębie, fiask — Wisła, 

Szombierki — Górnik, Zawisza — Stal, Legia — ŁKS, 
Widzew — Odra, Motor — Lech

29 marca
Arka — Widzew, ŁKS — Bar*yk, Zagłębie — Wisła, 

Lech — Ruch, Odra — Motor, Stal — Legia, Gói-nik — 
Zawis, a, Siąsk — Szombierki

- i kwietnia (środa)
Bałtyk — Stel, Motor — Arka, Ruch — Odra. Zagłębia

— Lech, Zawisza — Śląsk, Legia — Górnik, Widzew — 
ŁKS, Wista — Szomoierki

I kwietnia
Arka — Ruch,, Górnik — Bałtyk, Lech — Wisła, Odra

— Zagłębie. ŁKS — Motor, Stal — Widzew, Śląsk — La- 
jjiaJ azomblerki — Zawisza

U kwietnie (sobota)
Bałtyk — Śląsk, Zagłębie — Arka, Ruch — ŁKS Lech

_ Odia, Legia   Szombierki, Widzew — Górnik, Motor
_ Stel, Wisła — Zawisza

18 kwietnia
Arka _ Lech, Szombierki — Bułtyk, Odra — Wisła,

ŁKS — Zagłębie, Stal — Ruch, Górnik — Motor, S”ąr :
— Widzev*, Zawisza — Legia

8 maja (środa)
Bałtyk — Zawisza, Od^a — Arka, Ruch — Górnik, Zi ■ 

głęoie — Stal, Lech — ŁKS, Widzew — Szombierki, Mo­
tor __ S)ąsk, Wisła — Legia

19 maja
Arka — Wiała, Legia - Bałtyk, ŁKS — Otta. s*al — 

T_f.rl Górnik — Zagłębie, Śląsk — Ruch, Szombierki — 
Motor, Zawisza — Widzew

17 maja
Arka — ŁKS, Wisła —'Bałtyk, Ruch — Szombierki, za­

głębie — Śląsk, I,ech — Górnik, Odra — Stal, Widzew
— Legia, Mn* ot — Zawisza

27 maja (środa)
Stal — Arka, Widzew — Bałtyk ŁKS — Wisła, Górnik

— r»dra, Slask — Lech, Szombierki — Zagłębie, Zawisza
— Ruch, Legia — Motor.

t czerwca (środa)
Arka — Gó.-nir, Motor — Bałtyk, F ich — Legia. Ti ■ 

głeHe — Zawisza, Lech — Szombierki, Odra — Śląsk, 
ŁKS — Stal, Wisła — Widzew

T czerwca
Bsltvk _ Rucn, Śląsk - Arka. Stal — Wisła, Górnik

— ŁKS, Szombiei ci — Odra, Zawisza — Lech, Legia — 
Zagłębie, Widzew ■— Motor

14 eterwca
Arka — Szombierki, Zagłębi- — Bałtyk. Ruch — Wł- 

dzew, Lech — Legia. Odra — Zawisza, ŁKS — Slask, 
Stal - Gó-nik, Wisła — Motor

12 ezcTwea (czwartek)
Bahrk — Lech, Zawisza — Arka Górnik — Wisła 

— Stal, S: om bierki _ ŁKS, Legia — Odra, Widzew
— Zagłębie, Motor — Ruch

f grupy II ligi piłkarskiej
13 marca

Stoczniewlee — Gwardia, Stilon — Lechla, Moto — 
Zagłębie, Piast •— Arko.iia, Pogoń — Wisła Górnik — 
Olimpia. ROW — Kryszćał, Stal — GKS Katowice

22 marca
"Lechla — Piast, Wisła — Stoczniowiec, GKS Katowice

— Moto. Kryształ — Stal, Olimpia — ROi”, Gwardia — 
Górnik, Arkonia — Pogoń, Zagłębia — Stilon

29 marca
Stoczniowiec — Arkonia, Pogoń — Lechia, Moto — 

Stal, Stilon — GKS Katowice. Piast — Zagłębie, Górnik
— Wisła, ROW — Gwardia Kryształ — Olimpia

I kwietnia
Lechla — Stoczniowiec, GKS Katowice — Piast, Moto

— StJtxn, Gwardia — Kryształ, Wisła — ROW. Arkonia
— Górnik, Zagłębie — Pogoń. Stal — Olimpia

12 kwietnia
Stocznlowlsc — Zagłębie, Górnik — Lechla Stilon — 

Stal, Piart _ Moro, Pogoń — GKS Katowice. ROW — 
Arkonia, Kryształ — Wisła, Olimpia — Gwardia 

18 kwi-tnla
Lechla — ROW, GKS Katowice — Stcczniowiec, Moto

— Pogoń, StUon - Piast, Wisła — Olimpia, Arkonia — 
Kryształ, Zagłębie — Górnik, Stal — Gwardia

28 kwietnia
Stoczniowiec — Moto, Kryształ - Lechia, Piasó — Stal, 

Pogoń -- StUon, Górni* _ GKS Katowice, ROW — Za­
głębia, Olimpia — Arkonia. Gwardia — Wisła 

1 maja
Lechla — Olimpia, Stilon — Stoczniowiec, GKS Kato­

wice — ROW, Moto —- Górnik, Piast — Poroń, Arkonia
— Gwardia, Zagłębie — Kryształ, Stal — Wisła

19 maja
Stoczniowiec — Piast, Gwardia — Lechia. Pogoń — 

Stal, Górnik — Stilon, ROW — m,rotO, Kryształ — GKS 
Katowice, Olimpia — Zagłębie, W*sła — Arkonia 

17 maja
Lechla — Wisła, Pogoń — Stoczniowiec, GKS Katowi­

ce — Olimpia, Moto — Kryształ, Stilon — ROW, Piast
— Górnik, Zagłębie — Gwardia, Stel — Arkonia

24 maja
* toczni owiec — Stal, Arkonia — Lechia. Górnik — Po­

goń, ROW — Piast, Kryształ — Stilon. Olimpia — Moto, 
Gwardia — GKS Katowice, Wisła — Zagłębie 

31 maja
Stoczniowiec — Górnik. Sta! — Lechla. GKS Katowice

— Wisła, Mott. —* Gwardia, Stilon — Olimpia, Piast — 
Kryształ, Pogoń — ROW, Zagłębie — Arkonia

7 czerwca
Lechla — 3 iagłębie, ROW — Stoczniowiec, Górnik —

Stal, Kryształ __ Pogoń, Olimpia — Piast, Gwardia —
Stilon, Wisła — Moto, Arkonia _ GKS Katowice

14 czerwca
Stoczniowiec — Kryształ, GKS Katowice — Lechia, 

Meto — Arkonia, Stilon — Wiała, Piast — Gwardia, po­
goń — Olimpia, Górnik — ROW, Stal — Zagłębie 

21 czerwca
Lechia — Moto, Olimpia — Stoczniowiec, ROW — Stał, 

Kryształ — Górnik, Gwardia _ Pogoń. Wisła — Piast, 
Arkonia ~ Stilon, Zagłębie — GKS Katowice

! LOSOWANIE 
11, 15, 30, 31, 39, 43, dod. 34

II LOSOWANIE 
7, 11, 13, 19, 20, 27

Końcówka banderoli: 3087

Zakłady specjalne
1, 11, 16, 18, 43
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